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İÇİNDEKİLER 

Sayfa 

I.GELEN EVRAK 1238-1239 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A . ONAYA SUNULANLAR 

1. Toplumcu Kurtuluş Partisi Grup Başkanlığının» 

Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plan Komitesinde 

üye değişikliğine ilişkin tezkeresi. 1308-1309 

B. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi Başkan-

lığının, Komite Başkan Vekilliğine ilişkin 

T e z k e r e s i .
 1 2 4 0

~ 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkan-

lığının, Grup Yönetim Kurulunun oluşumuna 

ilişkin t e z k e r e s i .
 1 3 1 0 

C . GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Kemal E m i r z a d e
1

n i n , "Türk öğretmen Kolejine 

öğrenci Alınması " konulu gündem dışı konuşması ve 

Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Salih Coşar'ın bu 

konuşmaya ilişkin yanıtı. 1241-1264 
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 c

 . 
Sayfa 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın İsmail Bozkurt'un, "Eşdeğer 

Mal Uygulamaları" konusunda gündem dışı konuşması 

ve İskan Bakanı Sayın Mustafa Adaoğlu'nun bu 

konuşmaya ilişkin y a n ı t ı . 1264-1297 

3. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Dr.Yüksel Tüccaroğlu'nun "British Commonwealth 

Kararı ve KKTC" konulu gündem dışı konuşması. 1301-1306 

III. SORULAR VE YANITLAR 

1. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Millet-

vekli Sayın Mehmet Altınay'ın "Sütlüce Köyünün 

Su Sorunu" ile ilgili Yazılı Sorusu ve İçişleri, 

Köyişleri ve Çevre Bakanlığının Yanıtı 

( Y.S.No: 247/5/89) 1311-1312 

2. Lefkoşa Mi 1 l e t v e k i ü Sayın Alpay Durduran'ın 

"Askeri Yargıdaki Gelişmeler" ile ilgili 

Sözlü Sorusu (S.S.No: 66/5/89)
 1 3 1 3 

IV. MECLİS ARAŞTIRMASI 

1. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Enver Emin'in sunmuş olduğu "Türkiye'de 

Yayımlanan 2000'e Doğru Dergisinde Sayın Enver 

Emin ile ilgili olarak Yer Alan ithamlar" 

konusunda Meclis Araştırması Açılması önerge-

sinin öngörüşmesi (M.A.No: 4/4/89) 1315-1330 

2 . Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Başkanı 

Sayın özker Özgür ile Gruba bağlı beş millet-

vekilinin birlikte sunmuş oldukları "Kaçakçılık, 

Uyuşturucu Mafiası ve Son Patlama Olayları" 

ile ilgili Meclis Araştırması Açılması 

önergesinin öngörüşmesi (M.A.No:27/4/89) 1331-1382 
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I. GELEN EVRAK 

TASARILAR 

1. Yol Trafik Suçlarının Davasız Halli (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:375/5/89)(Başkanlığa geliş tarihi: 

27.10.1989)(Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 

RAPORLAR 

2. üst Kademe Yöneticileri (Değişiklik No:2) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:373/5/89) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa geliş tarihi: 27.10.1989) 

3. Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:297/3/88) 

ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu (Başkanlığa geliş tarihi: 27.10.1989) 

4 . Vakıflar ve Din işleri Dairesi Yönetim K u r u l u n u n , 

Yukarı Girne'de Kahvecizade Hafız Mustafa Faik Efendi 

Mülhak Vakfına ait İstibdal Muamelesine ilişkin Kararı 

ile Bakanlar Kurulunun bu Kararı onaylayan E(K-3)492-89 

sayılı Kararının Onaylanmasına ilişkin Karar Tasarısı 

(G.K.T.No:8/4/89) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa geliş tarihi:27.10.1989) 

5 . Din İşleri Dairesi (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:104/1/86) ve idari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa geliş tarihi:27.10.1989) 

6 . Vakıflar ve Din işleri Dairesi Memurları Emeklilik 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:371/4/89) ve İdari 

ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 

(Başkanlığa geliş tarihi: 27.10.1989) 

YAZILI SORULAR VE YANITLARI 

7 . Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi ile Girne Milletvekili Sayın Ziya Rızkı'nın 

birlikte sundukları "Tepebaşı-Akdeniz ve Lâpta-Karava 

Yörelerinde Dolunun Yarattığı Hasar ve Zarar" ile 

ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:265/5/89)(Başkanlığa 

geliş tarihi: 27.10.1989)(Başbakan!ığa) 
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8. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Hasan Sarıca'nın, "Yüksek Mahkeme Başkan ve Yargıçla-

rına yapılan geriye dönük ödemeler" ile ilgili Yazılı 

Sorusu (Y.S.No:266/5/89)(Başkanlığa geliş tarihi: 

27. 10. 1989)(Başbakanıığa) 

9. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Hasan Sarıca'nın, "Göçmenköy Kanalizasyonu" ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:267/5/89)(Başkanlığa geliş 

tarihi:27.10.1989)(Başbakanlığa) 

10. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Kemal Emirzade'nin, "Güzelyurt Kurtuluş Lisesinde 

boş geçen dersler" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No: 

268/5/89)(Başkanlığa geliş tarihi:27.10.1989) 

(Başbakanıığa) 

11. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ergin Abdullah'ın, "Gazi Mağusa'daki Sosyal 

Konutlar ve Sosyal Konut Hak Sahipliği" ile ilgili 

Yazılı Sorusuna (Y.S.No:243/5/89), İskân Bakanlığının 

vermiş olduğu Yanıt (Başkanlığa geliş tarihi:27.10.1989) 

(Soru Sahibine) 

TEZKERELER 

12. Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanlığının, 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinde üye değişik-

liğine ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa geliş tarihi: 

27.10.1989) 

13. Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanlığının, 

Grup Yönetim Kurulunun yeniden Oluşumuna ilişkin 

Tezkeresi (Başkanlığa geliş tarihi: 27.10.1989) 

14. Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi Başkanlı-

ğının, Komite Başkan Vekilliği Seçimine İlişkin Tez-

keresi (Başkanlığa geliş tarihi: 27.10.1989) 

./1260 



- 1240 -

BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.23 

BAŞKAN - Hakkı Atun 

KÂTİP - D r . Erbay Kanatlı 

KÂTİP - Feridun Önsav 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

1
1

 inci D ö n e m , 5'inci Yasama Yılının 7'nci Birleşimini 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Gündeme g e ç i y o r u z , önce Başkanlığın Genel Kurula 

Sunuşları vardır. Bilgiye sunulacak bir konu v a r . Kuruluş 

Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi Başkanlığının Komite 

Başkan Vekilliği seçimine ilişkin T e z k e r e s i d i r . 

.II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

KÂTİP -

25 Ekim 1989 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

Lefkoşa. 

Komitemizin 25 Ekim 1989 tarihli toplantısında yapılan 

seçimle Komite Başkan Vekilliğine Ulusal Birlik Partisi 

Milletvekili Sayın Atay Cafer oybirliği ile s e ç i l m i ş t i r . 

Gereğini saygılarımla arz e d e r i m . 

Vehbi Z. Serter 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; başka sunuş olmadı-

ğına göre gündem dışı konuşmalara g e ç i y o r u z . Yedi tane 

gündem dışı konuşma istemi var. Bunların bir kısmı geçen 

hafta yapılan ve söz alamayan sayın milletvekillerinden 

de var. Onu da dikkate alarak yine üç kişiye söz v e r e c e ğ i z . 

ilk sözü Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Kemal Emirzade'ye, "Türk öğretmen Koleji ile 

ilgili" konuşmasını yapmak üzere, ikinci sözü Toplumcu 

Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmail 

Bozkurt'a "Eşdeğer Mal Uygulamaları ile ilgili olarak" 

ve üçüncü sözü Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

D r . Yüksel T ü c c a r o ğ l u
1

n u n "İngiliz Ulusal Topluluğunun 

Kararı ve KKTC konulu" gündem dışı konuşma istemi için 

v e r e c e ğ i z . 

Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

20 Ekim 1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Meclisin 27.10.1989 tarihinde yapacağı birleşimde 

"Türk öğretmen Kolejine öğrenci Alınması" konusunda gündem 

dışı bir konuşma yapmak istediğimi bildirir, konunun gündem-

de olduğu nedeniyle başvurumun işleme konmasını rica e d e r i m . 

Kemal Emirzade 

CTP Lefkoşa M i l l e t v e k i l i . 

./1265 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Kemal E m i r z a d e . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletvekilleri; 1987 yılında Öğretmen Kolejine 

öğrenci alındı. Bu öğrenci alımlarında gerçekten 

böyük sancılar çekildi. İlân edilen sayıda öğren-

ci alınmadı, sayı sonradan a r t ı r ı l d ı , birçok aile 

perişan edildi,bazı öğrenciler birçok mülâhaza-

lar veyahut da belli mülâhazalar nedeni ile bu 

Öğretmen Kolejinin dışında t u t u l d u l a r . 1988 ders 

yılında öğrenci alınmadı, öğretmen Kolejine öğrenci 

a l ı n m a d ı . Bu sene yine öğretmen Kolejine öğrenci 

alınmak üzere bir sınav yapıldı ve 141 öğrenci 

mülâkata çağrıldı, öğretmen Kolejine alınacak 

öğrencileri belirlemek üzere 141 öğrenci 

mülâkata çağrılmış o l d u . 

./1243 
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Şimdi , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; 1302 aday sınava 

katıldı ve bu 1302 adaydan sadece 75 kişinin Öğretmen 

Kolejine alınacağı d u y u r u l d u , i lginçtir, konu ile ilgili 

u y g u l a m a l a r , yapılan g e l i ş m e l e r 1987
1

 de Sayın Bakanın 

direk olarak, hem de Meclis Kürsüsünden verdiği s ö z l e r i , 

basına yaptığı açıklamalarla ortaya koyduğu düşünceleri 

bugün gerçek l e ş t i r m i y o r . 0 sözlerin k a r ş ı t ı , o sözlere 

uymayan birtakım uygulamalar içine g i r i l i y o r . Neydi? 

Belki bazı mi 1letveki1lerimiz a n ı m s a y a c a k l a r d ı r . 0 

d ö n e m l e r d e öğretmen Kolejine yani 1987
1

 de öğretmen 

Kolejine öğrenci alınırken ve birçok sorun da bunun üzerine 

gelmişken , Sayın Bakan demişti ki " artık bu sorunları 

köklü çözüme k a v u ş t u r a c a ğ ı z , önümüzdeki yıllarda bu 

s a n c ı l a r , bu sorunlar gündeme g e l m e y e c e k , artık yazılı 

sınavlarda başarı gösteren ö ğ r e n c i l e r öğretmen Kolejine 

a l ı n a c a k l a r d ı r " . Bunun üzerinden tabii iki yıl g e ç t i . 

Sayın Bakanın bu sözleri unutulmadı bizim t a r a f ı m ı z d a n . 

Ama görüyoruz ki Eğitim Bakanlığında ve H ü k ü m e t t e bu 

sözler u n u t u l d u . Bu sözlere ters birtakım u y g u l a m a l a r 

içine g i r i l d i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden)-

1988
1

 de t a z e l e n d i . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - 141 öğrenci çağrılmış 

oluyor m ü l a k a t a . Alınacak öğrenci sayısı 7 5 . 141 öğrenci 

mülakata çağrılırken bir başka ilginç uygulama daha 

18.10.1989 tarihinden başlayıp 2.11.1989 tarihine kadar 

uzanan bir m ü l a k a t s ü r e c i , zaman süreci k o n m u ş t u r . 

. /1260 
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Ve ara yerdeki tarihler de şöyledir. 8.10.89'da bir grup 

öğrenci mülakata çağrılıyor, 19.10.89
 1

 d a başka bir g r u p , 

20. 10.89
1

 da başka bir grup, 23. 10.89'da başka, 24. 10.89' 

başka, 25.10.89 tarihinde başka, 26.10.89 t a r i h i n d e , 

27. 10.89 tarihinde, 30. 10.89 t a r i h i n d e , 3>1.10.89 

t a r i h i n d e , 1.11.89 tarihi ile 2.11.89 tarihinde diye 

grup, grup öğrenciler mülakata ç a ğ r ı l ı y o r . Bu da yeni 

bir g e l i ş t i r m e , bir evrim mi diyelim, ne diyelim? 

Artık bir metod yep yeni bir m e t o t . Nerden icat 

edi İ d i y s e
j
d a h a önce uygulanmadı y a p ı l m a d ı . Yeni bir 

u y g u l a m a . Şimdi bunları neden söyledim. Hemen 

söyleyim sayın m i l l e t v e k i l l e r i . Bir günde yapılabilir 

bunlar. Bırakınız verilen sözleri. Ne denmişti? Kaç kişi 

alınacaksa, yazılı sınavda başarı gösteren öğrenciler 

o şekilde puan sıralamasına göre sıra1 anacak 1 ar ve 

mülakat yapılmış olsa bile^bu sınavda başarı gösteren 

örneğin 75 alınacaksa
 s

7 5 öğrenci ç a ğ r ı l a c a k , onlarla 

görüşülecek ve eğer bunlar içerisinde öğretmenlik 

yapamayacak boyutta özürlü iseler, özürleri varsa yani 

dil özürlü iseler, görme özürlü iseler veyahutta bünye 

b a k ı m ı n d a n , vücut bakımından herhangi bir özürleri varsa 

bunların yerine yeni öğrenci alma yönüne g i d i l e c e k . 

Bu da nasıl yapılacak? 

./1245 
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Daha sonra başarı sırasına g ö r e , puan sıralamasına göre 

diyelim ki bir kişiyi çağırmak g e r e k i y o r . 76 öğrenci çağrıla-

cak ve onunla g ö r ü ş ü l e c e k , iki kişi ise 77'nci de çağrıla-

cak ve onlarla g ö r ü ş ü l e c e k t i r . Durum b u y d u . Yine söylenenler 

b u y d u . Ama yapılanalar bugün b a ş k a d ı r , ve yine bilgimize 

geldiği kadarı ile bu yıl Eğitim Bakanı kendi teknik kadro-

suna direktif vermiş, bilgimize geldiği kadarı ile direktif 

vermiş ve bunun böyle yapılacağını söylemiştir. Uygulamanın 

böyle yapılacağını söylemiştir. Ama y a p ı l m a m ı ş t ı r . Bu şekilde 

y a p ı l m a m ı ş t ı r . Gördüğümüz o d e ğ i l d i r . Çünkü basına yansıyan 

gerçekler vardır. Öğrenciler b u g ü n , her gün veya günaşırı 

mülâkata çağrılıyorlar falan ve bu iş böyle gidiyor ve 

2 Kasım 1989 tarihine kadar da bu iş böyle devam e d e c e k t i r . 

Neden böyle uzun zaman süresi içerisinde yaygınlaştı? İnsan-

lar arasında yaygın olan kanı şudur ki; Bakanlık fırsat 

bulacaktır ve bu öğrencilerin şecereleri hakkında daha 

d e t a y d a , daha geniş araştırma y a p a c a k t ı r , yapma olanağını 

b u l a c a k t ı r , ola ki 1987'de bazı istenmeyen insanlar da 

Koleje alınmışlardır, önüne geçilecektir ve böyle bir uygu-

lama içine g i r i l m i ş t i r . Neden söyledim? 1987'de fırsat 

bulup da giren öğrencilerin yanında gerçekten afişe e d i l e n , 

afişe olan bazı adaylar ki yazılı sınavda başarı gösteren 

bazı adaylar sırf Cumhuriyetçi Türk Partisinde veya muha-

lefette akrabaları, yakınları olduğu için öğretmen Koleji 

kapısından geri ç e v r i l m i ş l e r d i . İşte bunu tekrar daha sağ-

lıklı bir b i ç i m d e , tabii tırnak içinde söylüyorum Bakanlık 

uygulama yönüne g i d e c e k t i r , istenen budur, yapılmak istenen 

herhalde budur. 

Bir başka y ö n ü , işin bir başka yönü değerli millet-

vekilleri; denmiştir ki o zamanlarda yani geçtiğimiz yıllarda 

1987'de ve 1988'de denmiştir ki,sınavlar yapılacak ve değer-

lendirmeler yapılırken, bu Sınav Komisyonunun hazırlayacağı 

sorular bir, aynı Komisyon tarafından veyahut bir komisyon 

tarafından d e ğ i l , bu bilgisayara verilip, Doğu Akdeniz 

üniversitesinde bilgisayara verilip, bilgisayarda değer-

lendirilecektir. Bu da söylenmiştir ama bugün yapılmış 

mıdır bu? Bugün yine sınavı hazırlayan Komisyon o t u r d u , 
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yani soruları hazırlayan Komisyon oturdu ve kâğıtlara da 

baktı, değerlendirmesini de yaptı ve ondan sonra 75
1

 i de 

aşağıya kayarak 141 kişi ki 65 puana tekabül ediyor bu, 

141 kişiyi mülâkata çağırıyor. Şimdi Sınav Komisyonunun 

güvenilirliği y i n e , ki tartışma kaldırıyor bu, tartışılıyor 

da bu, yani kamuoyunda bu konu t a r t ı ş ı l ı y o r . Sınav Komisyo-

nunun güvenilirliği t a r t ı ş ı l ı y o r . Yazık ki t a r t ı ş ı l ı y o r . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Senin öyle bir yetkin yoktur t a r t ı ş m a y a . Çok ayıp, çok 

ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Ben t a r t ı ş m ı y o r u m . Tartı-

şıyor diyorum şey. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Çok a y ı p . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Burası M e c l i s t i r . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - A y ı p , çok ayıp. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sayın 

Bakan; skandaldir b u . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Üniversite giriş sınavla-

r ı n ı n — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - A y ı p , çok ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - üniversite giriş sınavları-

nın... 0 zaman söyleyeyim Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Çok a y ı p . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Soruları hazırlayan Komis-

yon nasıl y a p ı y o r , ne yapıyor? Ne yapıyor efendim? 

./1265 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Çok ayıp, güveni-

lirliği t a r t ı ş ı l ı y o r m u ş , çok ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Ne tartışılır durumda 

yapıyorsunuz o zaman? 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Burası M e c l i s t i r . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Neden bu olanağı açık 

veriyorsunuz o zaman. OSS'de nasıldır? H a z ı r l a y a n , soruları 

hazırlayan komisyonlar nerdedir? Biliyorsunuz o n u . Aynı-

sını uyguluyor musunuz? Hayır u y g u l a m ı y o r s u n u z . Ondan sonra 

da gelip burda hakkınız yoktur d i y o r s u n u z , bunu burda 

tartışma hakkınız yoktur d i y o r s u n u z . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Komisyonun kilitlen-

mesi lâzım o d a y a . Onu mu söylemek istiyorsunuz? 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bilmiyorum e f e n d i m , bilmi-

yorum e f e n d i m . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - ÜSS'den bahsediyor-

sunuz . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın 

Emirzade; bunların ne hakkı vardır halkın — 
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BAŞKAN - Sayın Bakan efendim yanıt verecek size 

herhalde. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- 7 Ekim'de yapılan bu 

sınavın... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Skandaldir 

bu. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Sen kim oluyorsun 

da soruyorsun? 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- 7 Ekim'de yapılan sınavın 

hala sunuçlandırılmaması, çok acaip birşey, ilginç 

b i r ş e y d i r . 

BAŞKAN - Sayın Hüseyin Angolemli heyecanlanmayın 

e f e n d i m . Başkası konuyu takdim e d i y o r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamka)- Önemli 

konudur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Sen kimsin de 

sana soracağım? çok ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Sayın B a k a n ı n b u yaklaşımı 

da garibimize g i d i y o r . 

t 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Çok ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Sayın Bakan diyor ki 

bunu tartışamazsınız e f e n d i m . Söyleyin o zaman bundan 

sonra hangi konuları t a r t ı ş a b i l e c e ğ i m i z i , bir liste veriniz 

elimize o liste ile gelelim e f e n d i m , onları tartışalım 

e f e n d i m . 
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FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden)- Sadece 

milletvekilliği y a p a l ı m , onu i s t i y o r l a r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Sen ne demek 

istiyorsun? Çok a y ı p . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Burası Meclistir her şeyi 

t a r t ı ş a c a ğ ı z . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Sen n e r d e n . . . 

BAŞKAN - Sayın B a k a n , şimdi söz vereceğim 

e f e n d i m . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Siz o fırsatı veriyorsunuz 

insanlar k o n u ş u y o r l a r . S o k a k t a , d ı ş a r d a . Çünkü 1300 

öğrenci başvurduğuna göre Sayın Bakan bu sınavlara , 

1300 tane genç en azından bir iş güvenliği ^ r a m a k istiyor 

ve iş güvenliği sağlamak istiyor. Ama siz t ^ Uygulama-

larınızla bu 1302 öğrencinin hepsinde soru işareti 

bırakıyorsunuz ve g ü v e n e m i y o r l a r bu sizin uygulama-

larınıza. A ç ı k t ı r . A ç ı k t ı r , geçmişte yapılan uygulama-

larla bugün yapılan uygulamalar da ayni ve inanmıyor 

insanlar, inanmıyor ve k o n u ş u y o r da insanlar. Ve bunu 

biz de burda s ö y l ü y o r u z , s ö y l e y e c e ğ i z , Söyleyeceğiz o n u . 

75 kişilik öğretmen a d a y ı n ı n , Öğretmen Kolejine alınacak 

öğretmen adayının böylesine y ö n t e m l e r l e , böylesine 

çelişkili ve tartışmaya a ç ı k , daha doğrusu yöntemlerle 

alınması gerçekten Eğitim Bakanlığı tarafından düşünülmesi 

gerekli olan bir ş e y d i r . Bunu düşünmek lazımdır en 

e v v e l . 1302 gencin şeyi s ö z k o n u s u d u r . 1302 kişinin 

b e k l e n t i s i n i n , 1302 gencin beklentisini siz nasıl bu 

şekilde alengirli uygulamalarla bu beklentilerine yanıt 

v e r m e z s i n i z . Kimin nasıl alınacağı b i l i n m e m e k t e d i r . 

Soruyorum o zaman size. 75 kişi ç a ğ ı r ı y o r s u n u z , 75 kişiyi 

nasıl seçeceksiniz şimdi? Gerçekten söylediğiniz gibi 

dil özürlü o l a n l a r , görme özürlü olanlar veyahutta vücut 

bakımından özürlü olanlar mı ayıklanacak sadece? 
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Yoksa etrafın da gene söylediği gibi şunun bunun evladına 

bakılarak ve şu muhalefet p a r t i s i n i n , bu muhalefet partisi-

nin ileri g e l e n l e r i n i n , bu muhalefet partisinin yakınının 

çocuğu olduğuna bakılarak mı seçilecektir? Ben merak 

e d i y o r u m . Bir milletvekiliyim ve merak e d i y o r u m . Bu nasıl 

çözüm olacaktır merak e d i y o r u m , merak e d i y o r u m . 

Sınav kağıtlarını gene soruları hazırlayan komisyona 

b a k t ı r t t ı n ı z . Bu tartışır1111ğı gündeme getirmez mi 

Sayın Bakan? Neden peki vermedinin b i l g i s a y a r a , neden 

bilgisayarda değerlendirmediniz bu sınav kağıtlarını? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla)- Daha çağı 

yakalamadı bunlar. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla)- Çok ayıp, çok ayıp. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) Sınav komisyonunun 

tartışırııliğinin dışında en azından birçok şey önlenebilirdi 

hiç olmazsa verilen söz yerine geritilmiş o l s a y d ı , en 

azından. Neydi bunlar? 75 kişi a l a c a k s ı n , çağır 

75 kişiyi mülakata bu 75'in içerisinde gerçekten öğretmen-

lik yapamayacak kişi varsa ayıkla onun yerine al. Kabul 

e d i y o r u m , ben bir öğretmenim ve kabul ediyorum ki öğretmen-

lik belli birtakım şeyleri g e r e k t i r m e k t e d i r . Görünüş, 

dil şu bu falan sağlamlık. Yani bunlar önemlidir kabul 

e d i y o r u m . Ama siz peşinen diyemezsiniz ki bu 75'in 

içerisinde sakat insanlardır onun için ben 141 kişi 

çağıracağım ve bu 141
1

 in içinden seçeceğim bunları 

diyemezsiniz ve verdiğiniz sözden de dönmüş olursunuz 

böyle y a p t ı ğ ı n ı z d a . Ve bu ciddi bir o l a y d ı r . 

BAŞKAN - Sayın Kemal Emirzade süreniz d o l u y o r . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- En yetkili bir yerde oturan 

bir kişinin verdiği sözü tutmaması çok ciddi bir o l a y d ı r , 

çok önemli bir o l a y d ı r . 
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FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)-

141 kişi de çakı gibiyse ne yapacaklar? Boy sırasına 

göre mi alacaklar? 

BAŞKAN - Lütfen toparlayınız zamanınız iki 

dakika içinde d o l u y o r . 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Kafa yapısına 

g ö r e . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Duyduk S ö y l e n i y o r . 

Diyorlar ki yahu işte sorduk biz nasıl oluyor bu 

iş. Bakan geçmişte böyle söyledi falan, Sayın 

Coşar böyle söyledi nasıl yapılıyor bunlar ve 

adam soruyor. Bir başka UBP y e t k i l i s i , ismini 

söylemeye gerek y o k . Var burda ismi. 
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Diyor ki seri Coşar'a ne bakan? Biz oturduk karar 

aldık parti olarak ve böyle y a p a c a ğ ı z . Peki, Sayın Bakan 

bu defa ne oldu Sayın Bakanın verdiği sözler? Unutmuş 

mu Sayın Bakan verdiği sözleri? Eğer gerçekten bu iş 

böyle ise ciddidir. Bakanın güvenirliliği tartışılır 

olur bu kez ve biz bunu söyleyebiliriz burda. Hak doğar 

bize bunu söyleyelim. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Bravo Emirzade. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) -

Kendilerini kurtarmadığı için dün dündür felsefesi gelişiyor 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bağlıyorum, Sayın Başkan 

beni ikaz e t t i . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , lütfen.Yolumuz uzun. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bir kere,' daha önce de 

söyledik, yine söyleyelim. Bu öğretmen Koleyine öğrenci 

alımları her zaman böyle tartışmalı oluyor. Neden — 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - S k a n d a l l ı . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) Ve skandallı o l u y o r . Neden? 

Politik m ü n a a z a l a r d ı r , şudur, b u d u r . Ama işin başında 

şu vardır. Bir esasa bağlayınız bunu diyoruz senelerdir. 

Bu iş birtakım kurallar koyun, kurallar getiriniz ve bu 

kurallar çerçevesinde bunu yapınız d i y o r u z . Hayır, hiçbir 

şey y a p ı l m ı y o r . Sadece işte esen rüzgârlara doğru verilen 

kararlara, ayaküstü verilen kararlara ve daha sonradan 

partinin oturup da ne bileyim ben bu iş böyle olacak 

demesine göre y a p ı l m a k t a d ı r . Bu olacak iş d e ğ i l d i r , 
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Doğru birşey d e ğ i l d i r . Bize göre öğretmen Koleji önemli 

bir okuldur ü l k e m i z d e . Daha iki hafta önce bu kürsüden 

yine geçici öğretmenlerle ilgili bir gündem dışı konuşma 

y a p t ı m . Geçici öğretmen g ö r e v l e n d i r i l i y o r dedim hâlâ d a h a . 

öğretmen Kolejinden yeterli öğrenci mezun e d i l m i y o r . 

E d i l d i , e d i l e c e k , falan ne ise. D o l d u r u l a c a k , o 

önlemler alınıyor diye cevaplar v e r i l i y o r . Ama hâlâ daha 

e d i l m i y o r . Bunun çaresine bakmak gerekiyor d i y o r u z . 

Ama böylesine yani ben hâlâ daha merak e d i y o r u m . Bu iş 

75'te duracak mı? D u r m a y a b i l i r . Nasıl olacak? Girne'de 

öğretmen Koleji binasına baktığımda 75'ten bir fazla 

o l a m a z . Yani o olanaklara baktığımda o l a m a z . Ama eğer 

oturulsa ve dense Sayın Eğitim Bakanlığı yahut diğer 

yetkililer Eğitim Bakanlığını da atlayabilecek diğer 

yetkililer derse ki bu iş hadi gelin 100'e çıkaralım 

nasıl olacak? Nasıl olacak bu iş? Böyle mi olacak? 

Yan} kamuoyuna niye güven verilmiyor? Bir işin başka 

yanı öğretmen Kolejine öğrenci alımları devam edecektir 

ve öğretmen Koleji daha ciddi bir statüye k a v u ş t u r u l m a l ı d ı r . 

Dört yıllık bir okul yaptık bitirdik işi. Bina a y n ı , 

yetersiz duruyor o r d a . Merkeze taşınacağına bina orda 

y e t e r s i z l i k l e r içerisinde devam e d i y o r . Halbuki buralarda 

öyle olanaklar da v a r d ı r , öğreniyoruz ki en azından 

Atat ürk ilkokulu daha geniş olanaklara sahip 

bir o k u l . Hemen ayaküstü söylüyorum yani b u n u . öğrencisi 

giderek azalan ve bina boş olarak d u r u y o r . 

BAŞKAN - Sayın E m i r z a d e , vaktinizi çok g e ç t i n i z , 

hâlâ t o p a r l a m a d ı n ı z . Siz iddianızı söyleyip fırsat verelim 

Sayın Bakan yanıt versin e f e n d i m . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bu öğretmen Kolejinin 

sorunlarına öğrenci alımlarından tutunuz diğer sorun-

larına en erken bir zamanda çözüm getirmek g e r e k i r . Biz 

bunu istiyoruz, CTP olarak bunun beklentisi i ç e r i s i n d e y i z . 

Bu K u r u m a , bu Yüksek Okula önem v e r i y o r u z . 

Bu önemi verdiğimiz için de bu gündem dışı konuşmayı 
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yaptık. Dileriz ki Sayın Bakan, kafalarda hem bizim 

k a f a m ı z d a , hem de kamuoyunun kafasında oluşan soru 

işaretlerine yanıt verebilecek, yanıt verebilecek 

ama yok ki işte bunu iddia e d e m e z s i n i z , bunu suçlaya-

m a z s ı n ı z , bunu söyleyemezsiniz değil, bir soru sorduk, 

birtakım iddialar var onu g e t i r d i k . Bunlara yanıt 

verebilecek bir konuşma yaparsa ve kafaları açsa o 

zaman memnun o l a c a ğ ı z . Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın Bakan. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Devlet 

ciddiyeti ve adalet isteriz ha? Bir bomba da sana. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR - Sayın 

Başkan, muhterem milletvekilleri; bir milletvekili her 

konuyu gündeme g e t i r e b i l i r . Çeşitli görüşler de suna-

bilir, t a r t ı ş a b i l i r . Ama bu Meclis kürsüsünden m ı ş l ı , 

muşlu varsayımlarla yılların hocalarını şaibe altında tutamaz. 
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Sayın m i l l e t v e k i l i n i n , öncelikle hocalarını bu kürsüden 

şaibe altında tuttuğu için, hocaları tenzih ederim ve 

kendisine teessüf e d e r i m . Fevkalâde teessüf e d e r i m . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden- Biz de sizin 

uygulamalarınıza Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Uygulamalar b a ş k a . Onlara 

g e l e c e ğ i m . Ama imtihan heyetini burada afaki, hocalarını 

burada şaibe altında tutacak lâflar e t m e n e , cidden teessüf 

e d e r i m . 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - D e m a g o j i . 

SALİH COŞAR (Devamla) - D e m a g o j i s i , geldin ve 

burda güven bunalımı olduğunu söyledin imtihan heyeti 

için. 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - Sebep oluyor 

sunuz. Ben s ö y l e m i y o r u m . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yöntem b a ş k a . Yöntemi 

t a r t ı ş ı r ı z . 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - Dışarıda 

söylüyorlar Sayın Bakan. Dışarıda söylüyorlar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yöntemi t a r t ı ş ı r ı z . Çok 

ayıp e d i y o r s u n u z . 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Olsa bile 

s ö y l e m e y e c e k s i n . O l a b i l i r . 

../1256 



- 1256 -

SALİH COŞAR (Devamla) - Çok a y ı p . Çok ayıp e d e r i z . 

Teessüf ederim ve bütün imtihan heyetini tenzih e d e r i m . 

Muhterem a r k a d a ş l a r ; Öğretmen Koleji Giriş S ı n a v ı , 

1959'dan b e r i , ü l k e m i z d e Türk Maarifi t a r a f ı n d a n yapıl-

m a k t a d ı r . 1959'dan bugüne k a d a r , arada birkaç sene öğrenci 

alınmama olayları olmuştur 1963^1974 döneminde, bir sene alınmamıştır. 

Bir sene toplu a l ı n m ı ş t ı r . Bir sene geçici a l ı n m ı ş t ı r . 1988'de 

öğrenci veya 1987'de ö y l e , arada alınmamış o l a b i l i r bir 

s e n e , iki s e n e . Ama 1959'dan beri bu ülkede Öğretmen 

Koleji'ne öğrenci a l ı n m a k t a d ı r . Ve 1959'dan bugüne kadar 

öğretmen Koleji'ne ö ğ r e n c i , aynı yöntemle a l ı n m a k t a d ı r . 

Yöntem hiç d e ğ i ş m e m i ş t i r . Yani 1 9 5 9 - 1 9 8 9 , 30 yıldır bu 

ülkede Türk Öğretmen Koleji'ne öğrenci a l m a k t a d ı r . Yöntem 

a y n ı . Yazılı bir sınav y a p ı y o r . Yazılı sınavda belli 

bir kısmını mülakata ç a ğ ı r ı y o r . Mülakatta özel yetenek-

lerini dikkate alıyor ve neticede bu öğrencileri a l ı y o r . 

Uygulama b u d u r . Bu uygulama hiç değişmedi 30 s e n e d i r . 

Ve herhalde sen de okula bu uygulama ile g i r d i n . Aynı 

uygulama ile bu okula girdin yanlış a n ı m s a m ı y o r s a m . Değiş-

medi s i s t e m . Evvelâ yazılı bir sınav y a p ı l d ı , ondan sonra 

bir m ü l â k a t heyetinin önüne gidildi ve o m ü l â k a t h e y e t i , 

öğretmen olacak kişide nitelik a r a d ı , yetenek a r a d ı . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen söyledin 

ki olmayacak m ü l â k a t . Nasıl? 

SALİH COŞAR (Devamla) - T a m a m . Ama bu ülkede bu 

sistem u y g u l a n ı r k e n , m ü l â k a t esnasında objektif davranıl-

madığı d ö n e m l e r o l m u ş t u r . Bunu ifade ettik geçmişteki 

konuşmamızda d a . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Tamam H o c a , 

o z a m a n . . . 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Ve m ü l a k a t t a , yetenek 

a r a ş t ı r m a s ı n d a , daha objektif olabilmek için, bunun yazı-

lıda kalmasında yarar olduğunu ifade e t t i k . Bu görüşümüz 

de vardır. İnkâr e t m i y o r u z . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman niye... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz bunu bir görüş olarak 

bu kürsüden ifade e t i k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Bakan; görüş var mı? Yani şimdi sözünüzün eri misiniz? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi konuşuruz k a r d e ş i m . 

Biz sizi d i n l e d i k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Bundan 

böyle dediniz artık mülakat y o k t u r . V a z g e ç i n , saptırmayın 

konuyu. Skandaldir b u . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz görüşümüzü bu kürsüden 

söyledik, gene söylüyoruz. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman niye 

tenzih ediyorsunuz bu imtihan heyetini? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Kamuoyuna 

söz v e r d i n i z . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Madem ki objektif 

davranılmadığı dönemler oldu 

SALİH COŞAR (Devamla) - İmtihan heyetinin yargısın-

dan b a h s e t t i . Dinle sen de ondan sonra konuş. Ezbere 

k o n u ş m a . Ben dinledim de k o n u ş u y o r u m , sen dinlemeden 

konuşuyorsun. 
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MEHMET CtVA (Yerinden) (Devaala) - Estağfurullah. 

SALİH COŞAR (Devamla) - İşte d i n l e m e d i n . Yerinden 

konuşuyorsun ondan sonra. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Dinlediğimiz 

için s o r u y o r u z . 

SALİH COŞAR (Devamla) - YOk d i n l e m e d i n . Dinlesen 

saptırmazsın benim söylediklerimi. 

BAŞKAN - Lefkoşa'da da okudun mu? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ç o k . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Leymosun'da okuduk. 

BAŞKAN -İşte ondadır e k s i k l i ğ i n . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkede, 30 senedir 

yapılan bir sınav var. Bir sınavın sistemi d e ğ i ş e b i l i r . 

Sınavın çok çeşitli sistemleri o l a b i l i r . Bunlar tartışıla-

b i l i r . Eğitim Bakanı olarak ben burdan görüşümü söyleyebi-

lirim. Eğitim bakanlığında politik adamın sözüne göre 

işler y a p ı l m a z . Politik adamın sözüne göre işler y a p ı l m a z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Bakan; söz v e r d i n i z . Sözünüzü yerine g e t i r i n . Sözünüzden 

d ö n e m e z s i n i z . 

SALİH COŞAR (Devamla) - 0 sırada hangi UBP'li 

parti oturur da böyle karar verdiyse, o da h a l t e t t i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Skandal 

bu, skandal bu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - 0 UBP'li de haltetti diyorum 

sana bu kürsüden, kim söylediyse o konuyu sana, o da 

haltetti diyorum sana. Onu da söyleyeyim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Halkı uyuttunuz siz. 
Pl. J. 1 J. _ 
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BAŞKAN - Dinleyin Sayın A n g o l e m l i . Sayın A n g o l e m l i . 

SALİH COŞAR (Devamla) - O da haltetti. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yalancı mıdır? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu memlekette sistemler, uygu-

lamalar, mevzuata göre, teamüle g ö r e , yasalara göre o l u r . 

A h m e t ' i n , Mehmet'in keyfine göre olmaz. Onu da söyledim bu 

kürsüden. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Var mı Sayın 

Bakan? Var mı böyle birşey? 30 senedir... 

SALİH COŞAR (Devamla) - 30 sene var bu memlekette 

bir teamül var. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Hep tevil 

ediyor bu şeyi. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Olmadı 

Sayın Bakan. 10 sene var burda nihayet karar verdiniz 

ve söz v e r d i n i z . . . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hangi karar? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Söz verdi-

niz. Tamam Sayın B a k a n . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Karar mı var? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Biz ne 

bilelim sözünüz söz d e ğ i l m i ş . Skandal b u . 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - E, sen 

kenmdi kendinle çelişkiye d ü ş ü y o r s u n . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Görüşümü söyledim b e n . 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Ne münasebet? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ne kadar 

olduğunu söyledim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Senin söyledik-

lerin de g e r ç e k l e ş m e y e c e k . 

SALİH COŞAR (Devanla) - 50 çeşit sınav var dünyada. Sınavın 50 çeşit türü var. 

Bu memlekette biz sınavları mesela komputerle yapma 

uğraşı içine g i r d i k . Yapamadık. Y a y g ı n l a ş t ı r a m a d ı k . 

Okuyucu g e t i r d i k , şunu getirdik, bunu getirdik olmadı 

daha. Bu bir teknoloji m e s e l e s i d i r . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Sizin bu görüşünüz 

olduğuna göre kim tersini yaptırıyor? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Kimse tersini yaptırmıyor 

k a r d e ş i m . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Yaptırıyor, 

siz söz verdinizi.. 

SALİH COŞAR (Devamla) - S i s t e m l e r , teknolojiler 

g e l i ş t i k ç e , yöhtemler g e l i ş t i k ç e , uzmanlar g e l i ş t i k ç e , 

bunlar d e ğ i ş e c e k t i r . Ama ille benim söylediğim doğrudur, 

yahut senin söylediğin doğrudur diye bir iddiada bulu-

n a m a z s ı n ı z . i 

j 
I 
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MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) Sizin söylediğiniz 

d o ğ r u d u r , çünkü aynı şeyi biz de söylüyoruz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yok efendim.Uzmanlar 

karar v e r e c e k . Civa karar vermez bu k o n u l a r d a . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Siz karar 

verdiğinize göre, biz karar verdiğimize göre 

demek ki 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz karar vermedik 

e f e n d i m . Karar v e r m e d i k . Y o k . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Söz v e r d i n i z . 

SALİH COŞAR (Devamla) Karar v e r m e d i k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın 

B a k a n , burda açıklama yaptınız bundan sonra — 

SALİH COŞAR (Devamla) - Uhhhh 

BAŞKAN - Sayın Angolemli kaç kere soracaksınız 

efendim? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla) - önemli 

konudur Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - 5-6 keredir tekrarlıyorsunuz e f e n d i m . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Görüşümüzü söyledik b u r a d a n . 

İnkâr etmiyoruz g ö r ü ş ü m ü z ü . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla) - Söylemek 

başka şeydir, söz vermek başka şeydir. 

HASAN SARICA (Lefkoşa)(Yer inden) - Hocanın 

görüşünü dikkate almadılar. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Görüşümüzü inkâr etmedik 

y a . 

MEHMET CİVA (Yerinden)Devamla) - İsterseniz 

sıkıştırmayalım sizi, eğer sorununuz olacaksa 

partinizle? 

BAŞKAN - Efedim, Sayın Bakan görüşünüzü z a t e n . . . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Civa seni kırmak istemera-

bu kürsüden 

BAŞKAN - Lefkoşa'da o k u m a d ı . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Söylediklerinizle tam 

ters şeyler yapılıyor bu m e m l e k e t t e . 

SALİH COŞAR (Devamla) - 30 yıldır bu memlekette bu 

uygulama var. Bu uygulama hiç d e ğ i ş m e d i . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Pırıl pırıl 

gençlerin geleceğidir sözkonusu o l a n . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bugün dünyanın birçok 

ülkelerinde öğretmen okullarına belli konularda bu 

yöntemle öğrenci alınır. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devam 1 a) - Bu ülkenin 

koşullarına uymaz e f e n d i m . 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sen İstanbul'u başka 

yerden mi keşfedeceksin? yahu ? Vazgeçin. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Partizanlık 

boyumuzu g e ç t i . Adam bir frahti alacak, UBP örgüt 

başkanından yazılı kâğıt g e t i r e c e k . 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Partizanlık konusunu ortaya 

atarsan yine saptırıyorsun. 17 yaşında — 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - örgüt başkanı 

daha iyi bilir. 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden)(Devamla) - Benim yeğenimi 

niye almadınız 1987'de ? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devam 1 a) - Herhalde başara-

m a d ı . Ben senin yeğeninin girdi mi, girmedi m i , ondan 

bile haberim y o k . 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden)(Devamla) - Öyle 

zannedersin. 

SALİH COÇAR (Devamla) Senin yeğenini 

tanıyan kim? 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden)(Devamla) - Önsıralarda 

olduğu halde alınmadı. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Kimse tanımaz senin 

yeğenini, kimsenin göğsünde de rozet y o k , saptırma konuları. 

SALİH USAR (Kâtiplik kürsüsünden) - Nerde doğdun, 

ananın babanın adı nedir? Git başarısızsın. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla) - Bundan 

sonra Hükümetin açıklamalarına hiç kulak vermeyelim. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

SALİH USAR (Kâtiplik kürsüsünden) - Hayır efendim, 

Fadıl Çağda ile konuşuyordum. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Başkan dinlemezse 

arkadaşlar, ben teşekkür e d e r i m , kıymeti yok zaten anlatsak 

da anlatmasak d a . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri,; Sayın Bakana 

teşekkür e d i y o r u z . Açıkça beyanatını v e r m i ş t i r . 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) (Yerinden) - Hiç kıymeti 

y o k . Biz beklerdik istifa e t s i n . Bir gün çıkarsan da 

başka söylen, ertesi gün de başka,tabii ki kıymeti 

kalmaz. Değil mi? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ikinci sözü Sayın 

İsmail Bozkurt'a veriyoruz. Okur musunuz lütfen? 

KATİP -
20 Ekim 1989 

KKTC Cumuriyet Meclisi 

B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Meclisin 27 Ekim 1989 Cuma günkü b i r l e ş i m i n d e , 

"Eşdeğer Mal Uygulamaları" konusunda gündem dışı 

konuşmak istiyorum. 

Gereken iznin verilmesini saygılarımla 

rica e d e r i m . 

ismail Bozkurt 

TKP G.Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Bozkurt, buyurun 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n . . . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Mehmet Bayram'ın 

dozerinden de b a h s e t . 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) 

Hangi dozerden? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Tatlısu'daki 

dozerden. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - O ilginç bir öyküdür. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) -Bırak dalga 

geçsin bakalım. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - 70 kişinin 

önünde konuşur. 70 kişinin... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri konuyu... 

ERGÜN VEHBİ (Yeri-mten) (Devam 1 a) - (Anlaşılmayan 
sözler.) 

BAŞKAN - Sayın Vehbi... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Hiç hayatımda 

değil ona, tek bir kişiye... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri konu gündem dışı 

konuşmadır efendim. Sohbet değil efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devam 1 a) - Yüce divana kadar 

gitti. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) -

BAŞKAN - Sayın Bayram şey etmeyin efendim. 

Dışarda konuşun efendim bu konuyu. Lütfen efendim. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Tamam Sayın 

Başkan lâf atmasın. 
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BAŞKAN - Efendim burası sohbet yeri d e ğ i l , 

sataşma yeri de d e ğ i l . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Tamam Sayın 

Başkan, o zaman lâf a t m a s ı n . 

BAŞKAN - Atmamalıdır onu söylüyorum e f e n d i m . 

Efendim burda sayın milletvekiline söz verdik, k o n u ş a m ı y o r . 

Buyurun Sayın Bozkurt. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Partilileridir konuşturmayan Sayın Başkan. 

BAŞKAN -Efendim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Partilileridir 

k o n u ş t u r m a y a n . 

BAŞKAN - B i l i y o r u m , b i l i y o r u m . Orda da çelişki 

var. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Zaten Mehmet 

Altınay İsmail Bozkurt'tan k ı s k a n ı r . 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın B o z k u r t . 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletvekilleri; eşdeğer mal konusu, yıllardır bu toplumun 

gündeminden düşmeyen bir konudur, ilk kez, 1976 Anayasası 

ile gündeme geldi. 1977'de Yasası çıktı. 1977•de Yasası 

ç ı k a r k e n , Eşdeğer Mal Y a s a s ı , İTEM Yasası bir yılda uygu-

lanıp bitirileceği söylendi. A n c a k , aradan on iki yıl 

g e ç t i . B u g ü n , politikacılar olarak, milletvekilleri olarak 

her gittiğimiz yerde ilk karşımıza çıkan konulardan biri 

oluyor. Zaten sayılar, rakamlar da ortada. Son açıklamalara 

göre, 37,000 küsur d o s y a n ı n , galiba 25,000'i hâlâ daha 

bitirilmemiş d u r u m d a . Yani üçte biri b i t i r i l m i ş , üçte 

ikisi bitirilmemiş d u r u m d a . Bu da elbette sorunun hâlâ 

daha ne kadar güncel olduğunun başka bir k a n ı t ı d ı r , üstelik 

üçte ikisinin yalnız askıda olması değil sorun. Uygulama-

larda da o kadar h a k s ı z l ı k l a r , adaletsizlikler olmuştur 

ve olmaktadır ve halen daha Yasadan da doğan öyle aksak-

lıklar vardır ki, bu sorun, sanıyorum ki nesiller boyu 

kanayan bir yara olmaya devam e d e c e k . A n a y a s a m ı z , şimdiki 

Anayasamız 5 yılda bitirilmesini ö n g ö r ü y o r . 5 yıl da 

b i t i y o r , önümüzdeki 1990 yılında b i t i y o r . A m a , Anayasadaki 

sürenin b i t m e s i . Bu iş bitmeyecek belli ve dediğim g i b i , 

uygulanması daha çok uzun yıllar sürecek. Uygulaması 

bittikten sonra da yaraları daha uzun sürecek ve ileride 

sanırım ki yine bir araştırmacı veyahut araştırmacılar 

çıkıp da bu konuyu derinliğine araştırır ve incelerlerse, 

eser vermeye ç a l ı ş ı r l a r s a , çok çok ilginç k o n u l a r l a , 

örneklerle k a r ş ı l a ş a c a k l a r d ı r . 

Ş i m d i , sayın arkadaşlar; bu kısıtlı zaman süresi 

içinde, konunun tüm yönlerine bakmak, e ğ i l m e k , bunları 

irdelemek mümkün d e ğ i l . B e n , ana hatları ile doğuşundan 

bugüne kadar bu Y a s a n ı n , bu uygulamanın temel hatalarını 

vurgulamaya ç a l ı ş a c a ğ ı m . 
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Birinci temel hata; Y a s a n ı n , uygulamanın kısa 

bir sürede o l m a m a s ı . Böyle bir uygulama, çok süratli 

o l m a l ı y d ı . Çok kısa bir zamanda b i t i r i l m e l i y d i . Ancak 

o şekilde o l u r s a y d ı , birçok mahzurlar kendiliğinden ortadan 

k a l k a r d ı . Bu o l m a d ı . 

İKinci önemli m a h z u r u , puan sisteminden d o ğ m a k t a d ı r . 

Puan nedir sayın arkadaşlar? Bu, hep tartışma konusu 

olur ve hep sorarlar da bize. Puan, eşdeğer puan denilen 

şey, taşınmaz m a l l a r ı n , gerek Güneyde, gerek Kuzeyde 

taşınmaz malların 1 Ekim 1977 tarihindeki Türk Lirası 

k a r ş ı l ı ğ ı d ı r . 1977 Yasası ile böyle saptanmıştır ve doğru 

bir saptamaydı. Yani şu bakımdan doğru bir saptamaydı. Bir 

t a r i h i , tek bir t a r i h i , değerlerin saptanması için göz 

önüne almak, temel almak, doğru bir saptamaydı. N i t e k i m , 

Yasa A ğ u s t o s ' t a , gününü şu anda h a t ı r l a m ı y o r u m , Ağustos 1977'de 

geçtiği için 1 Ekim 1977 t a r i h i , bu eşdeğerlerinin günü 

olarak s a p t a n d ı . Türk Lirası olarak s a p t a n d ı . 

A n c a k , sayın arkadaşlar; bu Türk Lirası olarak 

saptanmış olan d e ğ e r , Türk Lirasının sürekli değer kaybı 

ve uygulamanın sürekli uzaması dolayısıyle bir noktada 

özelliğini y i t i r d i . Daha sonra yapılan bir d e ğ i ş i k l i k l e , 

1980'lerde, 1981
1

 d e , şu anda hatırlamıyorum, Türk Lirası 

puana d ö n ü ş t ü r ü l d ü . Ama o puan d a , 1 Ekim 1977
1

 deki eşdeğer 

mal değeridir gerek K u z e y d e , gerek G ü n e y d e . 

Şimdi değerli arkadaşlar; bu saptama yapıldığına 

g ö r e , ondan sonraki tüm uygulamalarda bundan bir tek 

inç ödün verilmemesi g e r e k i r d i . Verilecek her ö d ü n , yapılacak 

olan her değişik sistemi yerle bir etmeye yeterdi. Nitekim öyle oldu. 
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Ne oldu? Durmadan baktık ki puanlar d e ğ i ş m e k t e . 

Bölgelerin kıymeti artırılıyor, arsa nitelikli araziler 

arsa o l u y o r , kuru tarlalar bilmem ne arsa oluyor v«sa4re 

vesaire ve bugün sayın arkadaşlar, o kadar tuhaf şeylerle 

karşılaşıyoruz ki somut örneklerle hayretler içerisinde 

kalıyoruz. Gidersiniz bir köye iki kişi yan yana bir 

tarla almış. Biri diyor ki bu kadar puana aldım, kanıtlıyor. 

D i ğ e r i bu kadar puana almış. Nasıl oluyor sayın arkadaşlar 

bu? Bu kadar yanlış bir uygulama nasıl oluyor? Eğer bu 

sadece yöntemsel veyahut da pratikteki uygulamalardan 

dolayı olsaydı buna bir diyeceğimiz y o k t u . Düzeltile-

b i l i r d i . Ama durmadan bu puan ve özellikle kuzey 

puanlarının değiştirildiği yönünde iddialar v a r d ı r . 

Bu sayın arkadaşlar korkunç bir hatadır ve korkunç bir 

güven bunalımı yaratmıştır bu halkta. Sürekli olarak 

her gittiğimiz her yerde eşdeğer malla ilgili olan veyahut 

da olmayan herkesin söylediği, bizim malları güneyde ucuza 

kapattırılıyor, bu tarafta yüksek t u t u l u y o r , işte bu 

sayın arkadaşlar, bunun temeli 1 Ekim 1977 olarak 

kurulmuş olan, saptanmış olan tarihteki eşdeğer mal 

değeri sisteminin b o z u l m a s ı d ı r . Bu sistemle oynandığı 

anda bunların olması gayet d o ğ a l d ı r . . 

Şimdi sayın arkadaşlar; bunun yanında uzun sürecin 

geçmesi ve bu uzun sürenin içinde uygulamanın tamamlan-

maması dolayısıyle ne oldu? Anımsadığım kadarı ile ilk 

eşdeğer mal kesin tasarruf belgeleri 1982'lerde falan 

v e r i l d i . 0 civarda veyahut da 1983'te. Yani altı yıl 

geçmiş aradan. Altı yıl geçmiş aradan. Altı yılda alan 

almış o zaman eşdeğer malını satabilmiş, ipoteğe v e r e b i l m i ş . 

Kimisi arsa açıp satmış. Peki sayın arkadaşlar, alama-

yanın suçu ne? Şimdi diyeceksiniz ki sistem böyle idi. 

Hepsinin "birden almaya olanağı yoktıi. Acaba 

öyle mi sayın arkadaşlar? Yani bu eşdeğer mal 
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uygulaması en azından bir sisteme göre mi sonuçlandırıl-

maktadır? Yoksa gücü y e t e n i n , bir arka bulanın dosyalarını 

ön plana çıkarması suretiyle mi olmaktadır? Elbette k i 
Altı 

bilinen bu o l m a k t a d ı r . Peki şimdi ne olacaktır? 
yıl önce alan almış, beş yıl önce alan almış. Şimdi 

hâlâ daha almayan var ve üstelik almayanların içinde çok 

önemli oranda da büyük mal sahibi dediğimiz kişiler de 

var. Ne olacak bunların durumu? Hem kaynaklar büyük 

oranda tüketilmiş ve hem de aradan yıllar geçmiş, üstelik 

yıllar g e ç i y o r . Bunu nasıl düzelteceksiniz? Bunun kamu 

vicdanında yarattığı güvensizliği nasıl düzeltecek-

siniz? Olanak y o k . Bunu düzeltmenin 

olanağı y o k . Çünkü dediğim gibi sistem,zaten baştan 

itibaren bozulmuş ve en önemli konulardan bir tanesi 

de sayın arkadaşlar, bu vekaletle taşınmaz mal konusu. 

Tabii Sayın Bakanlık ne yapıyor bu konuda b i l e m i y o r u z . 

Başsavcılık da bu konuda mütalaa vermiş Anayasaya aykırıdır 

diye bu uygulama. Durduruldu mu , devam mı ediyor 

bilmiyoruz. Ama durdurulsa ne g e z e r ? Biz onu d i y e c e ğ i z . 

Durdurulsa ne gezer? Biliyoruz ki çıkan paketleri izledi-

ğimizde biliyoruz. Yani başka söylenen, kamuoyunda dolaşan 

söylentileri iskan mafiyaları d e n i y o r , bilmem sahiller, 

şunlar kapatıldı d e n i y o r . Yani o söylenenlere bakmadık 

değil de, pakete baktığımızda da artık pek geride birşey 

kalmadığını da görmekteyiz ve bunların bu değerli taşınmaz 

malların, büyük oranda bu vekaletle mal ve vekalet 

müessesesi ile devredildiğini g ö z l e m l e m e k t e y i z . 

Ne olacak bunlar? 
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Tabiî bunların, sayın arkadaşlar; olup b i t t i ğ i n i , orda 

kapandığını biz k a b u l l e n m e y i z . Elbette bunun günü geldi-

ğinde araştırması da y a p ı l ı r , yasal sonuçları da incele-

nir, herşeyi incelenir ve yeniden gün ışığına ç ı k a r , 

yeniden gündeme gelir ve yeniden gerekirse hesabı da 

sorulur. Bunlar kapanmaz, ama şu anda, benim yani merak 

ettiğim şu anda ne olmaktadır ve uzun bir süre geçtiği 

halde, Bakanlık bu konuda, veyahutta Hükümet bu konuda 

hiçbir açıklama y a p m a m ı ş t ı r . 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Ne yüzle? 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Başsavcının mütalâasına 

rağmen. Her zaman B a ş s a v c ı l ı ğ ı n , biliyoruz ki yanlış-doğru 

birçok mütalâalarının Başsavcının yanlış olduğunu b i l i y o r u z . 

En azından ben o iddiadayım kendi değerlendirmelerime 

göre. Ama her zaman da s a r ı l m ı y o r Başsavcının m ü t a l â a s ı n a . 

Bu ne oldu? öğrenmek istediğimiz konulardan bir tanesi 

de b u . 

Ve nihayet sayın arkadaşlar; bir konuya daha özel-

likle değinmek isterim. Şimdi olan o l d u , sahiller kapatıl-

dı, arsa kıymetli şehir c i v a r ı n d a k i , şehirlerdeki arsalar 

gitti. Geriye neyse birşeyler kaldı. Sayın Bakanın, son 

dönemlerde takdir ettiğimiz bir uygulaması var, onu da 

söylemeden e d e m e y e c e ğ i z . Paketi ön plâna çıkarması ve 

paketle uygulamaya ç a l ı ş m a s ı , sorunu gerçekten güzel 

ve b ö y l e , ta baştan beri böyle olmuş olsaydı, birçok 

şeyler de önlenebilmiş olurdu. A n c a k , bu uygulamada da 

korkunç bir adaletsizlik var sayın a r k a d a ş l a r . Korkunç 

bir haksızlık v a r . Yasadan doğan bir haksızlıktır b u , 

d o ğ r u d u r . Sayın B akan gelip Yasa böyledir d i y e b i l i r , 

diyecektir de savunma o l a r a k . Ama biz biliyoruz ki, bu 

Meclisten gün geldi 24 saatte yasa geçti. Dolayısıyle 

d e ğ i ş t i r i l e b i l i r . Bu Yasadaki uygulama değiştiri lebi İttir 

ve yeniden düzen g e t i r i l e b i l i r . Bu haksızlık, bu adaletsizlik 

g i d e r i l e b i l i r . Nedir bu sayın arkadaşlar? Paket ç ı k ı y o r , 

paketler ç ı k ı y o r . Kim başvurabilir bu pakete? Elinde Mal 

Değer Belgesi olan kişiler, yani devlet bürokrasisinin 

görevini tümü ile yerine getirdiği ve yurttaşa Mal Değer 
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Belgesi d e d i ğ i m i z , senin Güneyde bu kadar, bu değerde 

m a l ı n v a r , bu kadar puan değerinde malın var diyenler 

b a ş v u r a b i l i y o r . P e k i , sayın a r k a d a ş l a r , sorarım. 0 aşamaya 

kadar g e l m e m i ş , Mal Değer Belgesini eline alamamış olan 

yurttaşın suçu ne, kabahati ne? 0 Mal Değer Belgesini ala-

mamış olmasında kendisinin bir suçu var mı? Y o k . Suç kimin? 

Suç d e v l e t i n . S u ç , devlet b ü r o k r a s i s i n i n . . Devlet bürokra-

sisi çalışıp ona verseydi o b e l g e y i , o da b a ş v u r a b i l e c e k t i . 

P e k i , o halde niye ona da başvurma hakkını tanımayalım? 

Niye elinde 'T' C e t v e l i , hatta 'T' cetvelini de bırakın 

normal başvurusu olan her vatandaş da müracaat edemesin? 

Eğer boşuna müracaat e d e r s e , zaten verme aşamasına geldiğinde 

ortaya ç ı k a c a k . Puanı karşılamazsa yine ortaya çıkacak ve o 

anda bertaraf e d i l e c e k . Ama en azından sayın arkadaşlar; 

o vatandaşın, o başvurma hakkı o l a c a k , o sıraya girme hakkı 

olacak ve yıl kaybetme, durmadan yıllar geçiyor ve kaybe-

diyor ya» onu kaybetme konusunda da vatandaşa karşı verile-

cek bir özür o l a c a k . Bu yapılmadığı takdirde ne oluyor? 

Vatandaş harıl harıl çalışır 'T' Cetveli ç ı k s ı n . 'T
1

 Cetve-

linden sonra Mal Değer Belgesi çıksın, müracaat e t s i n . 

E, bu sayın arkadaşlar; v a t a n d a ş ı n , tekrar y i n e l i y o r u m , 

ama önemli bir k o n u d u r . Vatandaşın kesinlikle kendisinin 

yapabileceği birşey değildir b u . Suçlu varsa, kabahatli 

varsa d e v l e t t i r . Devlet b ü r o k r a s i s i d i r . Devlet mekanizma-

sıdır, idari m e k a n i z m a d ı r . 0 halde d e v l e t i n , devlet idari 

mekanizmasının suçu, kabahati, yavaş işlemesini, nasıl 

nitelendirirseniz n i t e l e n d i r i n , önemli d e ğ i l . Bunu vatan-

daşın boynuna niye asalım? Niye çektirelim ona? 

işte bu, sayın arkadaşlar; son zamanlarda tabiî 

paket ön plâna çıktığı için ortaya çıkan bir konu. 
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Dediğim gibi bu bir y a s a d ı r . Yasa zamanında öyle y a p ı l m ı ş , 

öyle ö n g ö r ü l m ü ş . Mal Değer Belgesi olmayan b a ş v u r a m a z 

d e m i ş . Ama h a t a , hata t a m a m ı y l a açık bir h a t a . Hangi 

taraftan t u t a r s a n ı z t u t u n u z , mümkün d e ğ i l . Ne adaletli 

d i y e b i l i r s i n i z , ne h a k k a n i y e t l i d i r , ne d o ğ r u d u r diyebi-

l i r s i n i z . Mümkün d e ğ i l . 0 halde sayın a r k a d a ş l a r düzel-

t i l e b i l i r b u . D i ğ e r l e r i , s ö y l e d i k l e r i m i n bir çoğunu dü-

zeltme olanağı y o k . B i l i y o r u m , temel zaten yanlış a t ı l m ı ş , 

sistem zaten a t ı l m ı ş , sonra b o z u l m u ş , çeşitli d e ğ i ş i k l i k l e r e 

o t u r m u ş , belki çok fazla yapacak birşey y o k . Haksız tabiî 

u y g u l a m a l a r ı n d ı ş ı n d a , onlar üzerinde değil bu son söyle-

diklerim ama bu d ü z e l t i l e b i l i r ve hiç olmazsa bundan sonraki 

u y g u l a m a l a r d a vatandaşa da ek birşey v e r i l m i ş o l u r . Yani 

daha bir hakkını alma olanağı en azından verilmiş o l u r . 

Tabiî u y g u l a m a l a r d a k i hataları bir tarafa bırakmak sure-

t i y l e , onları da özel olarak v u r g u l a m a k i s t e r i m . 

Dediğim gibi bunlar sayın a r k a d a ş l a r ; ana hatla-

rıyla ortaya k o y d u ğ u m u z , s a p t a d ı ğ ı m ı z hususlar e ş d e ğ e r 

mal u y g u l a m a l a r ı n ı n . Aslında tabiî pratikte o kadar çok 

şeyler s ö y l e n i y o r ki bu k o n u d a , o kadar iddialar var ki 

bunları bu kısa sürede zaten burda getirme olanağı y o k . 

Geçmişte de çok defa g e t i r i l d i . Burda da dile g e t i r i l d i , 

basında da sürekli olarak dile g e t i r i l d i . Ben dilerim 

ki hiç olmazsa o g i d e r i l e m e y e n l e r i n dışında açıkça haksız-

lığı, a d a l e t s i z l i ğ i g i d e r e b i l e c e k hususlar konusunda 

Bakanlık ve H ü k ü m e t en azından bundan sonra duyarlı olsun 

ve ö n l e m l e r a l s ı n . Eğer a l ı r s a , bu y ö n d e ö n l e m l e r alırsa 

k e n d i l e r i n e destek vermekten de k a ç m a y a c a ğ ı z . S a y g ı l a r 

s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Çok t e ş e k k ü r ederim Sayın B o z k u r t . Tam 

zamanında t a m a m l a m ı ş o l d u n u z . Sayın B a k a n , b u y u r u n . 
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İSKÂN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU - S a y m . Başkan, 

saygıdeğer arkadaşlar; Sayın Bozkurt dostumuz eşdeğer 

uygulamaları konusunda başlıca ana kilometre taşlarına 

y ö n e l i k , görüşlerini ortaya k o y d u l a r . Teşekkür e d e r i m . 

Bu görüşlerini iki ana noktada t o p l a y a b i l i r i z . 

Birinci nokta, eşdeğer uygulamaları genelde ne 

noktadadır? 

iki, eşdeğer uygulamalarının zaman süreci içerisin-

deki değerlendirmedeki fark 1111k1 ar. 

Uç, Güncel bazı sorunlar ki bu sorunlar konusunda 

Ergün Vehbi Bey kardeşimizin de Başbakana ve dolayısıyla 

ilgili bakanlığa yönelik soru önergesi v a r d ı r . Onun ista-

tistiki çalışmalarını noktalamak ü z e r e y i z . Belirli bir 

zaman sınırını da aştık. Onu karşılıklı bir diyalogla 

bir değerlendirmeye tabi t u t a c a ğ ı z . 

Şimdi arkadaşlar; ve şöyle bu sorunlara yaklaşım-

larımızı b e l i r t e l i m . Bir kere eşdeğer uygulamaları bir 

devlet p o l i t i k a s ı d ı r . Bunu böyle görmekte yarar, vardır 

ve yaklaşımımız budur. Ne noktadayız? Kısa kısa cevap 

v e r e c e ğ i m . Çünkü istatistiki tüm verileri yanımda tutmu-

y o r u m . Bir kere Güneyde taşınmaz mal bırakan kardeşle-

rimizin 1 Mayıs 1988 tarihini son başvuru tarihi olarak 

yasa bakımından d e ğ e r l e n d i r i l m i ş t i r . Ama umarız ki bu 
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bu başvuru tarihi içerisinde başvurmayan arkadaşlarımız 
gelecek, Yamama Meclisinde bu konuyu tekrar gündeme getirilmek 

Özere bu haklarından yararlanmış olacaklar. Benim yaklaşı-

mım budur, ama bu yakliaşan seçim dönemi ve Yasama Mecliiinin 

yapısı, içerisinde bunu değiştirmek konusunda bir politi-

kamız şu aşamada yoktur. Bunu da açıklıkla vurgulamakta yarar 

görürüm. ' 1 - Mayıs 88 tarihine kadar Bakanlığımıza Tapu 

Daireleri vasıtasıyla yuvarlak konuşuyorum üç aşağı beş 

yukarı» 3 8 , 0 0 0 Güney dosyasıg9bderümiştir,
;
 yatırılmıştır. 

Yani 3 8 . 0 0 0 Güney*li kardeşimiz yasanın öngördüğü,tüzüklerin 

öngördüğü çerçevede başvurularını yapmıştır. 

tşdeğer uygulamalarımızın tarihsel geçmişi îskan 

uygulamalarımızla özdeş değildir. Yani 1974 Ağustos hatta 

Temmuz, Ağustos sonrasında îskan uygulamaları bu memleketin 

gündemine gelmiştir göç hareketi dolayısıyla, mutlu barış 

harekatı sonrası » İma eşdeğer ırgalamalarına yönelik çalış-

malarımız ortalama beş yıllık bir geçmişe yöneliktir, 

beş yıllık-bir gşçai'şi vardır, mazisi vardır. 38.000 

Güney dosyasından düzeltmek için söylüyorum bilgilendirmek 
için söylüyorum Sayın Bozkurt 3 7 . 0 0 0 dosya tamamlanmıştır. 

Yani Güneydeki vatandaşlarımızın başvurularını 3 8 » 0 0 0 

başvurusunun 3 7 . 0 0 0 tbsyası tamamlanmıştır. Elimizde 

değerlendirilmesi gerek komisyonların değerlendirilmesi 

gereken 1000 dosyası kalmıştır, bu 1000 dosyayı da çalışı-

yoruz Ocak sonuna kadar noktalamış olalım. Yani 1990 Ocak 

sonund% umarım, Güney*deki kardeşlerimizin bırakmış oldukları 

taşınmaz malların karşılığı olan puantajları bizim açımızdan 

noktalanmış olacaktır. Bizim açımızdan diyoruz çünkü 

demokratik düzenin gereği olarak vatandaşın komisyonlarca 

saptanan puanlarıma gerek komisyonlar nezninde, gerekse 

komisyonların takdirlerinden ötürü tatmin olmamaları 

karşısında yargı nezninde hak arama özgürlüğüne sahiptirler. 

Şikâyet etme ve hê k arama özgürlüklerine sahipler. Bunun 

için bu 38.000 dosyanın komisyonlarca tamamlanması demek, 

komisyonların takdir ettiği bunların 96100 kestenkes vatandaş 
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vatandaş tarafında» kabullenmesi anlamına gelmez, 

bahsettiğim Tasamızın OngBrdtlğll itiraz bakla ve Anayasanın 
öngördüğü vatandaşın hak arama özgürlüğünü yargı . 

organları nezninde değerlendirilmesi yönünden. 

ı 

ÎSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne kadardır 

Sayın Bakan? 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - 37.000 kuswr* 

ÎSMAÎL BOZKURT (Yerinde®) (Devamla) - Hayır tam 

dosyası* 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - 37.000 tutmazsa bit-

miştir Güney dosyalarının,... 

RASIH KESKÎNER (G-irne) (Yerinden) - Dosya 

bitti ama esası TT cetveli. 

MUSTAFA ADAOGLU tDevamla) - Evet. Haa.. şimdi,şimdi 

getiririz onları d % vatandaş için hak veriniz bizlere, 

geçmiş yıllarda yani, bizim iskan politikamız arkadaşlar, 

az 6nce bahsettiğiniz gibi paket sisteminin de olduğu 

gibi açıklık politikasıdır. Saydamlık politikasıdır, şeffaflık 

politikasıdır. Yani konuları ortaya koyarken politik 

puantaj kazanma şeklindeki bir önyargımız yoktur. Nitekim 

aşağıda söyleyeceğim bazı doğrulara katıldığımızı Vtttv 

gulayacağız açıkryürekle Bu 38.000 dosyanın ortalama 

27.000 - 28.000'i de T cetveli de dediğimiz T cetveline 

muadildir,bunların da 23.000 adçdi ^tamamlanmıştır. Şimdi 
2'nci... 
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İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - T Cetveli 

olarak tamamlanmıştır değil mi? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. Çünkü Güney 

mal varlığı y a n ı n d a , Kuzeyde tutmuş oldukları malların 

değerlendirilmesi şeklinde. Sistem, arkadaşlar gerçekten 

zamanla yarışan bir sistemdir. Kim ne derse d e s i n . İster 

iktidarda olalım, ister siz iktidarda o l u n u z , konu çok 

teknik bir konudur. Yani konunun kendisi, hem bahsettiğim 

hak arama özgürlüğü açısından, hem de mülkiyetin titiz-

liği yönünden oldukça geniş bir süreci ve değişik halkala-

rın ahenkli çalışmasın öngören bir y a p ı l a ş m a d ı r . Yani 

Tapuda başlayan bir hareket, sekiz, dokuz süreç de geç-

tikten sonra tekrar Tapuda noktalanma şeklinde bir durum 

a r z e t m e k t e d i r . Onun için zaman faktörü gerçekten eşdeğer 

uygulamaları yönünden önemli bir husustur. 

İkinci nokta, puan sistemindeki kendi iç yapısal 

yönünden ortaya çıkan bazı dengesizlikler k o n u s u d u r . 

Arkadaşlar; 1 Ekim 1978 tarihi baz alındı, d o ğ r u d u r . 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - 77 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - 77 t a r i h i . Puan Dolar 

olarak b e l i r l e n d i . Türk Lirasının değer kaybetmesi karşı-

sında eşdeğerdeki hak sahiplerinin mağdur edilmemesi için 

Dolar baz a l ı n m ı ş t ı r . Yani Hükümetin bu konudaki politikası, 

h a k . sahibini mağdur etme politikası d e ğ i l , tam tersine 

bir döviz esas alındı, Türk Parasının develüasyonu nede-

niyle ki hak sahibi bu yönden bir mağduriyete d ü ş m e s i n . 

Bu politika d o ğ r u d u r . Ama eksik olan tarafımız nedir? 

Bunu bir puan bankasına dönüştüremedik. Bu bir... 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - 120'den 30'a 

satıİmiştır. 
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MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Evet. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Teşekkürler Sayın 

Bakan. Yıllardan sonra önerilerimizi kabul e t t i n i z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Rica e d e r i m , devlet 

politikasıdır d e d i k . Bura çünkü hiç b i r i m i z i n . . . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Bunları çok 

söyledik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsaade b u y u r u n . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Ta 82'de söyledik 

b u n l a r ı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - T a m a m . Hiçbirimizin, 

Ahmet'in, Mehmet'in gerek e m e ğ i y l e , gerek alınteriyle, 

gerek verasetiyle, gerek miras hukukuyla elde etmiş olduğu 

kaynaklar üzerindeki doğruları yadsımaya olanağımız y o k t u r . 

Konu b u . 

Puanlar 77'den sonra, anlığım beni... Sayın Başkan, 

konu çok Önemli olduğu için zaman bakımından bir imkân 

tanıyabilir misiniz? Daha birtakım ithamlar var, iddia-

lar var, onları d a . . . 

BAŞKAN - Buyurun e f e n d i m . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Aynı toleransı 

bize de tanıyın Sayın Başkan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hayır gündem dışı 

konuşacak arkadaşlarımıza duyduğum saygı dolayısıyla sayın 

arkadaşlarımız o l a b i l i r . 
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Şimdi arkadaşlar; hafızam, arılığım beri i yanıltmı-

yorsa 1985 öncesi karşılıklı puan değerlendirmelerinde 

dengeleşme y a p ı l m ı ş t ı . Yani Güneyle Kuzey, tek taraflı 

bir puan düzensizliği d e ğ i l d i r . Yani üçe m u a d i l d i r . Ama 

biri de dört yaparsan da diğerini de dört y a p a r s ı n , yine 

bir m u a d i l i y e t , bir eşitlik konusu v a r d ı r . 

BAŞKAN - Yani kriterler aynıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Kriterler aynı. Bu 

değerlendirmenin başlıca noktası ne olmuştu, ilk tüzüksel 

yapıda? Şu olmuştur; G ü n e y d e k i , bilhassa doğanın da getir-

diği bir sürecin sonucudur, özellikle Baf, Limasol bölge-

sinde bağcılık önemli bir k o n u y d u . Bu arkadaşlarımızın 

yerleştiği bölgelerde ise narenciye şeklinde bir tarımsal 

kaynak gündeme g e l d i . Bu kez narenciye puanlarıyla Kuzey'de, 

Güney'deki bağ puanları arasında karşılıklı bir düzenleme 

y a p ı l d ı . Aynı şekilde sübjektif puan dediğimiz değerlen-

dirme ortaya ç ı k t ı . Karşılıklı dükkânlar üzerinde %300'e 

kadar gerek Güney'de b ı r a k ı l a n , gerek Kuzeyde tasarruf 

edilen bu sübjektif değerlendirmeler y a p ı l d ı . T u r i s t i k . . . 

1280/... 
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FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) (Devamla) - Yok 
efendim sübjektif değerlendirme safiece Kuzey için geçerlidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Yapıldı. Güney için 

de yapıldı. Yapıldı... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman yaptınız 

Güney iyini efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Aynı şekilde bu yönde.... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Dört kez sübjek-

tif uyguladınız Kuzeyde. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - E
#
. konuşunuz müsade 

buyurunuz. Bu yönde verilen kurallara da düzenlemeler yapıl-

mıştır. 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - Güney için 

sadece bir tane? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. Sade dükkânlarda 

başka bir değişiklik yapılmamıştır. Bilahare arsa nitelikli 

araziler ve sarı gölgeler ki arsa nitelikli araziler Güneyde 
de aynı bir değerlendirmeye tabi tutulmuştur. Yani toprağın 

kendisinin gerek tarımsal anlam bakımından, içeriği bakı-

mından, potansiyeli bakımından, gerekse konut yapmaya 

yatırım yapma uygunluğu yönünden arsa nitelikli arazi 

durumları da karşılıklı olarak düzenlenmiştir. Mesela 

örneğin bir Polemidya geneli ile bir Limasol toprağının 

bütünselliği içerisindeki payını almıştır. Aşırı teferruata 

girmek, ayrıntıya girmek istemiyorum. Bilahare kırmızı 

bölgeler yanında aynı sınırın çok bitişiğindeki bir kaynak 

1276/•• 
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arasında fi ok büyük bir farklılık çıkmıştır.' Ya fal diyelim 

ki Örneğin, 100,000 puan dönümü olan bir arsa nitelikli 

arazinin hemen iktisalinde bulunan 

bir kaynak 2000-3000 tarım dışı bir arazi şeklinde 

muamele görmüştür ve bu şekilde kendi iç yapısı içerisinde 

fahiş farklılıklar çıktı. Bu defa sarı bölgeler konusu 

ortaya çıkmıştır. Bizim son yaptığımız değerlendirme ki 

Sayın îsmail Bozkurt'un bulunduğu bölgeyi de yakından 

ilgilendirdiği için söyleyeceğiz. Şudur;Yüksek tdare 

Mahkemesinin almış olduğu karar dolayısıyle bilesiniz 

Turizm $eşvik yasasının 4'üncü maddesi Anayasanın eşdeğere 

öncelikler verilmesi yönünden Güney göçmenlerin açmış 

olduğu bu dava sonucunda iptal edilmiş. Bu kez sahillerimizde 

kalan kaynakların değerlendirilmesi konusu gündeme gelmiş-

tir; ki bu sahil kaynaklarımızın bu açıdan büyük kesiti, 

Giıbsides'den Boğaz'a kadar yolun sağ tarafı ve 150 «m 

de sol tarafı şeklinde, biz, Şehircilik Dairemizle, birlikte 

küçük bir çevre planlaması yaptık orda. Bu çevre planlamasının 

amaçı tahmin ederim ki iktidar olsun muhalefet olsun 

ortak noktada birleştiğimiz bir hususta, burda sahilleri 
korumak. Arsa içerisinde kullanım alanlarını belirlemek. 

Efendim^ turistik nitelikli yatırımların ortaya koyabileceği 

Kıbrıs'ın öncelikle tercihlerinden olan kat yükseklikleri ile 

güne§ izdüşümlerini bir noktada tutabilmek. Yatırımcı-

lığın o kaynağı «İmadan yine Turizm Bakanlığı ile yapmif 

olduğumuz koordineti çalışmalar sonucunda nerede, ne nite-

likte, ne yükseklikte, ne tipte ve mevcut taşınmazın ne 

oranında yatırım yapabileceğini belirleyen bir çalışmaydı. 

Yani bir »fiviGJabsides'den Boğaca sahil şeridi ve 150.m 

aynı paraleldeki alanın küçük bir imar çalışmasıydı. 

Bugün artık arkadaşlar şumş açıklıkla söyleyebilirim. 

Bu bahsettiğimiz şeritte, yatırımcı, işter eşdeğer kaynak paketin-

den a l s a n , i s t e y a t ı r ı m c ı belirlenen bu bölgelerde 

mavi bölge,, turuncu bölge, kahverengi bölge şeklinde belir-

lenen bu bölgelerde öncelikle neyin nerede, ne yükseklikte , 

ne oıtonda, kıyısı, sahili, kumu korumak kaydı ile yapabile-

ceğinin peşin bilincidir ve bunu Bakanlar Kurulundan biz ona 

bakarak geçirdik. •
 Y a t

*i bu kesimde daha önce Girne*de 

yapılmıştı bun kesimde keyfi yapılaşma umarım ki söz konusu 
T

-
J

— t»..—, »«.navtb-An Vamnvn d» ver avırmak konusu 
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İster alçak orman arazisi o l s u n , ister yüksek o l s u n , ister 

diğer kanatlar o l s u n , bütün bunlar tamamıyla kamu yararı 

artı eşdeğere kaynak olabilecek kaynakları da kamu yara-

rına yerlerimizi ayırmış d u r u m d a y ı z . İşte bu bölgenin 

ilk kez değerlendirmesi ortaya gel irken,elbette ki 

Glabsides tarım dışı bir arazi şeklinde değerlendiril-

m e y e c e k , yani a r p a , buğday ekilemez. Ama kıymetli bir 

arazi, o yönden bir puantaj değerlendirmesi yaptık ve 

o puantaj değerlendirmesi 150 m e t r e , A y s e r g i , yani 

Yeniboğaziçi toprağındaki daha evvelki değerlendirme-

lerde bir değişim d o ğ r u d u r , gündeme g e t i r i l m i ş t i r . Çünkü 

turistik arazi niteliği şeklindeki bir değerlendirme-

nin doğal sonucudur. 

Yani kısaca.Güneyde yapılan değerlendirmeler ile 

Kuzeyde yapılan değerlendirmeler arasında, bir çok konularda 

bir paralellik olmakla beraber, zaman zaman kendi iç yapısı 

içerisinde farklılıklar da bir g e r ç e k l i k t i r . Bunu da açık 

yüreklilikle vurgulamakta yarar g ö r ü r ü m . 

Gelelim paket konusu ve vekâletname konusu n o k t a s ı n a . 

Arkadaşlar; Bakanlığın yapısını hepiniz b i l i y o r s u n u z . 

İskân Bakanlığı bir y ö n ü y l e , özellikle tahsisste hak 

sahibi vatandaşlar açısından diğer d e ğ e r l e n d i r e n , dağıtım 

yapan bir B a k a n l ı k t ı r . Ama eşdeğer uygulamaları yönünden 

İskân Bakanlığı bağımsız komisyonların sekreteryası pozis-

y o n u n d a d ı r . Bu sekreteryasında yalnız son yaptığımız değişik-

likle, mal dağıtımında ayrı bir komisyon almamızda bir 

küçük değişiklik o l m u ş t u r . Bu dağıtımları B a k a n l ı k , yani 

ben Bakanlık d e r k e n , Bakanlık artı komisyonlar bütünlüğü 

içerisinde alıyorum, hangi yöntemle . yapmıştır şimdiye 

kadar? 

1283/... 



- 1285 -

vermeyi, yani Bakanlığın tasarrufu ile ve komisyonların 

onayı ile mal vermeyi çok sınırlı bir noktaya getirdik 

ve paket politikasını gündeme koyduk* Şimdi, paket 

politikası ile ne sonuç alındı? Onların da açık 

istatistik rakamlarını söyleyeyim. Kiralama yöntemi 

ile 1310 adet koçan verilmiştir 1310. Bunların puan 

karşılığı 1,373,000,OOOMur, Yani 1310 arsa, arsa 

nitelikli arazi, tarla, bir kısım konut ve tarım 

dışı arazinin eşdeğer puan eritme bakımından muadil 

karşılık 1,373,000,000 puandır. Sekiz paketle 1983*ler-

den neticelendirilen pakete kadar, sekiz pakettir. 

Sekiz paketle Bakanlığın erittiği puan miktarı ise 

350,000,000*dur. 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - 250,000,000... 
ı 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - 250,000,000»dur. 

Şu anda gündemde 9*uncu paket açılmaktadır onun bilahare 

10*uncu paket açılacaktır ve bilahare umarız ki l O ^ n c u 

paket de açılmıştır. Liste başlığı ile 11»inci paket 

açılacaktır. Umarız önümüzdeki ay sonunda bir 12»inci 

paket hak sahiplerinin tercihine sunulacaktır. 

1277/..., 
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Evett paket sistemi î a ı i l lezkurt'un söylediği gibi 

Snce mal değer belgesi ile müracaatı «»girmektedir ve 

ertalama 12,000 mal değer belgesi 9u ama kadar çıkmıştır» 

Geni» bir itiraz kitlesi vardır. 4,000 kusur ihlasta 

bekleyen, 2,000 kusur desya vardır. Dolayısıyla 

paketlere açık bir politika, seçik
 w

 bir 
politika puanı belli, yeri belli, kaynağı belli elması 

bakımından dediği gibi bir duruna fakat müracaat etme 

bakımından bahsettiğimiz bir kısıtlama geçerlidir. Bunu 

ileriki dimemde, herhalde uygulamada çıkan sıkıntılar, 

bir takım yasâ. düzenlemeleri tekiar gündeme getirilebilir. 

Biz, S Cetvelleri ile de bunların müracaatını »ngirmeyi 

düşündük bu eşitsizliği, fakat kendi içinde bu kemplikas-

yoniar ve suistimallere açık . . olabileceğini vurguladık. 

Şimd^ günün konusu nerden çıktı, nedir. k»nusu
f
bir kere 

vekaletname konusu. Ben Hukukçu değilim ama, geae% anlamda 

yani iskân politikasının dışımda kamuya baktığımızda, 

vekaletname bir sSzleşme hukukunun en doğal bir olgusudur. 

Yani vekaletname sözleşmeler hukukunun bir doğal olgusudur. 

lu konuyu İskanla ilgili yönü nerde kaynaklandı, nasıl 

uygulandı^ şe noktadayız? Peşine** biz bu konuda, sayın 

Bozkurt'a da şunu hatırlatmak istiyorum. Herhalde gflâlteâİMF 

k a g t ı . 

EADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Hiçbir zaman 

kurtulamayacaklar. 

MUSTAFA, ADAOGLU (Devamla) - Bakanlık bu ke&cUte hiçbir 

açıklama yapmadığı konura değil. Biz
t
iki-üç hafta Bıaee belki 

İki.buçuk hafta önce, Halkın Sfesi Gazetesinde Sayua a» baha t tin 

İsmail'in, İskan ve Ef değer sorunları konusunda yapmış 

olduğu, benimle yapmış olduğu^mülakattabu konuyu açıklıkla 

gündeme getirdik arkadaşlar." Evet müsaade buyurun,' 

hurda, bireylerin, arkadaşlar şunu şöyle uygulayalım. 

1272/... 
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İSMAİL BOZKURT (Yerinden) (Devamla) * Şimdi 

nasıl gıktı sayın Bakaa? Nerde nasıl gıktı? Yani 

ilgin g
1

 bir konudur bu... 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Anlatacağım ben kendi 

bildiklerimi anlatacağım herhalde* Sayın Bakan da elini 

kaldırdı, o da kendi bu konuda bilgi verecektir* Çünkü 

öyle anlıyorum* Biz, müsaade buyurunuz. Sakatlarımız çoktur. 

Evet Şimdi, sayın arkadaşlar, bu memlekette biraz evvel 

bahsettiğiniz gibi şöyle uygulamalar oldu, 15/80 Sayılı 

Eşdeğer Mal Yaeâsın&.puan satın almfy çok sınırlı verilerde 

ve feelirli koşullara bağlıydı. Yani Eşdeğer Mal Tasası, 

gündeme ilk geldiği zaman, puan satışı tamamıyla sıfır 

noktadadır diye bir iddia yoktu * Çok sınırlı puan satın 

almayı ilgili Yasa öngörür. Konuttan eksildiği kadar 

araziden eksildiğinin şu kadarı, teferruatlı ayrıntıya 

girmek istemiyorum. Bilahare Hükümetimiz, puan satışını 

bir süre için biliyorsunuz serbest bıraktı* Serbest bıra-

kınca, piyasada o günkü puan değerleri Özerinden yüz. milyon 

puan alındı, *ine puan satışının serbest olduğu, 85 Ocak 

sonuna kadar yanılmıyorsam, 85 Ocak sonuna kadar puan 

satışı serbest kaldığında yüz milyon tflrk liralık puan 

satışı gündeme geldi* Bu yüz milyon, puanın,, otuz altı milyonu 

altmış, bir dakika,otuz altı milyonu kaynağa dönüştü. 

Çünkü, devlet bunlardan barç da aldı mal değer belgesi 

verdi. Altmış d9rt milyonu puan "olarak kaldı.' îskan Yasamızda devletin 

ciddiyeti bakımından, güvenilirliği,etkinliği bakımından buna 

yasal bir güvence verdik* Bu puanlar, bir kez daha vurgu-

layım, belirli kişilerin ellerinde toplanmış değildir. 

Yani bir tek kişinin en fazla elinde olabileceği puan, kişi 

bazında üç milyen veya dört milyondur gerisi 800,000-500,000 

300,000 şeklinde yüzlerce kişinin elindedir* 

1277/..., 
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Puan satışı 1985 yılında Yüksek îdare Mahkemesinin almış 

olduğu bir kararla iptal e d i l m i ş t i r . Bu iptalden sonra ortaya 

çıkan — 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden) - İptalden evvel ne o l d u , 

onu da anlat Sayın B a k a n . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Efendim?... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - İptalden evvel ne 

o l d u , ne kadar puan a l ı n d ı , satıldı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - A n l a t t ı k , işte v e r d i k . 

100,000,000 puan alındı dedik. Bunun şu kadarı mala d ö n ü ş t ü , 

şu kadarı elde k a l m ı ş t ı r . Son Yasayla da bu malın tek elde — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Ziya abim dinlemez Sayın A d a o ğ l u . Ziya abim d i n l e m e z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- H a y ı r , biz iskânın devlet 

politikasıdır d i y o r u z .
 H e r

 §
e

y
i

 açıkça ortaya k o y u y o r u z . 

Genelde toparlayacağım 

Şimdi vekâletname bildiğiniz gibi bir sözleşmeler huku-

kudur. Neydi konu? Debit sisteminin, yani kiralama ile eşde-

ğerciye mal aktarma sisteminin 1988 Temmuzunda bildiğiniz 

gibi iptal edildi bu sistem, yasada buna yasal dayanak olmadığı 

için. 0 period içerisinde bir hak sahibi vatandaş yani diyelim 

ki Sayın İsmail B o z k u r t — Müsaade e d e r s e n i z ? . . . 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa)(Yerinden)- E s t a ğ f u r u l l a h , 

e s t a ğ f u r u l l a h — 

MUSTAFA ADAOĞLU (De.vamla)- Çünkü soru sorduğunuz için... 

Sayın İsmail Bozkurt güneyli bir v a t a n d a ş t ı r . Hak s a h i b i d i r , 

puanları v a r d ı r . Anlatabildim mi? Sözleşme Hukuku çerçevesinde 
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Noter h u z u r u n d a , şu huzurunda demiştir ki ben diyelim ki 

aşağıda imza sahibi Sayın İsmail B o z k u r t , 10,000,000 Türk 

Liralık puanımı Sayın M e h m e t . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Ziya Rızkı m e s e l â . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Hayır. Sayın Mustafa Adaoğlu'na 

diyelim, madem ki eşit düzeyde konuşuyoruz. Sayın Mustafa 

A d a o ğ l u ' n a vekil tayin e d i y o r u m . Sayın Mustafa Adaoğlu benim 

adıma her türlü taşınmazı almaya, satmaya, d e v r e t m e y e , adına 

kaydetmeye hakkı v a r d ı r . Ve bu şekilde Sayın İsmail Bozkurt 

adına İskân Bakanlığına müracaat y a p ı l ı y o r . Sayın İsmail 

Bozkurt'a kiralama yöntemiyle kaynak v e r i l i y o r . Bilâhare 

Tapu aşamasında vekâletname ibraz edilmek suretiyle bu koçan 

önce mal sahibinin adına, bilâhare vekilin adına koçan dönüş-

t ü r ü l ü y o r . 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden)(Devamla)- Bu ne kadardır 

Sayın Bakan? Yani miktarı — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Getireceğiz e f e n d i m . Şimdi 

g e t i r e c e ğ i z . Bunları soru önergesi vardır — 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden)(Devamla) - İddia büyüktür 

yani o bakımdan, iddia b ü y ü k t ü r . Çok büyük miktar olduğu 

söyleniyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Şimdi... Şimdi e f e n d i m , 
İskân'da bir kişi 50 adet parsel alır da tüm puanı 2,000,000 
tutabilir mesela ö r n e ğ i n . 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden)(Devamla)- T a b i i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir kişi iki parsel alır 
da puan toplamı 5,000,000 o l a b i l i r . Yani taşınmaz kendi niteliği, 
boyutları ve niceliği ve özelliği sayısal bakımdan değişik 
sübjektif özellikler g ö s t e r e b i l i r . Şimdi bir kere şunu söyle-
y e l i m . 1989'da, son yasal düzenleme öncesinde hak sahibi 
bir vatandaş vekil tayin ettiği kişinin kendisini suistimal 
ettiği iddiasını ortaya k o y m u ş t u r . Bu açıkça söyleyelim, 

. partili arkadaşlarımız tarafından saptanmıştır. Savcılığa 
intikal e t t i r i l m i ş t i r . Gerekli ifadeler a l ı n m ı ş t ı r . Bu arada 
biz de 1988 Temmuzunda bu türde mal alanların bir tutanağını 
Savcılığa kendi elimle teslim e t m i ş i m d i r . 
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Savcılık 13 Ooak, 1989 tarihli cevabiyle Öncelikle bir 

suç olgusu bulamadığı konusunda bir cevabi mesaj ortaya 

koymuştur* Bilahare, 15/80Sayılı Tasamızı tadil ederken, 

biraz 8noe bahsettiğim gibi 10,300 âdet 

kiralama ySntami ile vermiş olduğumuz koçanların, yasal 

bir dayanağı ortaya koyma açısından bu malların komisyon-

larca tekrar gözden geçirilmesi, amir hükmü Tasamızda yer 

almıştır* 

FADIL ÇAtDA (Yerinden) (Devamla) - 10,300 adet 

verildi Sayın Bakan? Kiralama yöntemi ile... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - E.** 10,300... 

FADIL ÇAĞDA (Terinden) (Devamla) - Dfebit yöntemiyle?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Koçan evet, evet* 

Vtorguladık bunları. 1,373,000,000 kayıtjj. puan 

erittik, bu yöntemle. Hizll bir yöntemdi. Tasanın BDeğişik-

lik Tasasının bir maddesi de, lk/ikf.%% yanılmıyorsam, yine 

bizim partideki arkadaşların önerisiyle komisyon aşamasında, 

hile ile,yanılma ile,yanıltma ile mal alanların, komisyon 

bu irdilenmeyi yaparken, iptal yapabileceği amir hükmü 

konulmuştur. Yasa, 1989 Mar-tfında Resmi Gazetede ilan edildi 

arkasından bunlarım tüzükleri gündeme gelmesi gerekiyordu* Yeni 

Tüzükleri öngörüyordu. Sözün kısası, biz, Bakanlık olarak, 

Komisyon ilgili maddenin yani hile ile, yanılma ile, yanıltma 

ile mal alanları^ Savcılık açısından j&evma nedir? Bu kapsam 

içerisinde vekaletnameler dahil edilebilir mi şeklinde Bakanlık 

alarak, mütalâa istedik. Mütalâa da Savcılık vermiş eldugu mütalâada 

bilhassa ticari âpekülasyena yönelik bir anlam varsaydı dedik, 

bu ticari spekülasyena ySbelik yani vekil tayin etmiş bir 

kişi, gerçi , hukukun eşitliği bakımından bir bütünselliktir. 

1277/..., 
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Ama bir, iki değil, işin ticari spekülasyonuna yönelik 

çok fazla mal alana yönelik. Savcılık bu konuda bunların 

iptal edilmesi gerektiği üzerinde bir mütalâa vermiştir 

Bakanlığımıza. Bakanlığımız, bu tür dosyaların düzen-

lemesini komisyonlara havale etmiştir bir miktarı. 

Neden bir miktarı? Çünkü bir. Kendi içinde adaletsizlik 

yahut şunu seçtik, bunu şeftik konusundaki değil* 

Yargı. Organına gidecek. konu, ki 

Savcılık mütelâa verirken, dayandığı temel 

espri şudur. Diyor ki Savcılık, puanlarin 

satışının serbest olmadığı bir dönemde yani biliyorsunuz, 

85'Ocak'mdan sonra dedik puan satışı Yüksek İdare 

Mahkemesi tarafından durdurulmuştur• Puanların satışının 

serbest olmadığı bir dönemde, vekaletname yöntemi bir 

bakıma puan satışına yönelik bir örtüydü. Bu nedenle 

gerekçesinin ana öz fikri budur. Bu gerekçe ij.e yani 

puan satışının yasak olduğu bir dönemde, vekaletname 

adı altında bir nevi Yasa
 n

b y passing" yapılarak.... 

İSMAİL BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - Yasaya karşı 

hile... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Anlatabildim mi? 

Yani bir nevi hile-i şer'
1

 iye . yapılarak, böyle bir 

yöntem uygulandığı iptal edileceği gerekçesini ortaya 

koymuştur. Komisyonumuz, 6-7 dosyayı iptal etmiştir. 

1272/... 
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Bunların mütalâaları k o n u s u n d a — Çünkü her dosyanın kendine 
özgü bir içeriği v a r d ı r . Bu içeriğin gerekçeleri konusunda 
Savcılık'tan da ek m ü t a l â a , yani her dosyanın kendine özgü 
içerdiği özelliklere dayanak teşkil edecek hukuki veriler 
açısından önümüzdeki hafta havalesini y a p a c a k t ı r . Konu budur 
arkadaşlar. Ben özetle şunu söylüyorum

 s
 Hükümetimiz.Partimiz 

ve iskan Yasası ve Anayasamız tabii baş'ta güç olmak tizere, 
her türlü hak arama özgürlüğüne açıktır.Her türlü iddiada 
yasamız ve Anayasamız vatandaşımıza yargıya başvurma hakkına 
sahiptir. Hükümetimiz ve partimiz yargı organının vereceği 
karara saygılıdır. Ama Savcılığın bizim sunduğumuz bu konudaki 

mütalâasına da, çünkü biraz önce işinize geldiği zaman Savcı-

lığın mütalâasına uyum gösterirsiniz şeklinde bir ifade yapıldı 

gibime g e l d i , ya da söz atıldı gibime g e l d i . Hayır a r k a d a ş l a r . 

Savcılık Devletin a v u k a t ı d ı r , ille ki %100 bağlayıcı bir 

husus d e ğ i l d i r . Onu da açık k o n u ş a l ı m . Yani idare, Y ü r ü t m e , 

Savcılık filân g ö r ü ş , mütalâa alır bazı konularda ama ille 

ki Savcılığın vermiş olduğu görüşlerin de bir uygulayıcısı 

veyahut da onun dediklerinin bir uzantısı da d e ğ i l d i r . Ama 

konu çok p o l e m i k l e r e , bu konuda çok s ö y l e n t i l e r e , çok değişik 

konular gündeme geldiği için.Hükümetimiz ve Partimiz bu konuyu 

da yargının tarafsız değerlendirmesine s u n a c a k t ı r . Tarafsız 

değerlendirmesine s u n a c a k t ı r . Söz artık y a r g ı n ı n d ı r . Saklama-

d ı k , g i z l e m e d i k , ö r t m e d i k , konu gazetelerde yazıldığı için 

irdelemedik. Hatta yanlış anlamasın Sayın Ergün V e h b i , soru 

önergesi sorduğu için de gündeme gelmiş d e ğ i l d i r . Ki denetleme 

özgürlüğüne sahiptir, s ö y l e d i k . Bahsettiğim gibi konu 1988 

Temmuzundan itibaren g ü n d e m d e y d i . Anlatabildim mi? Değerlendi-

rilmekte idi. Nitekim bu partinin kendi partisi öyle olsaydı 

ilgili debit görüşmeleri çerçevesindeki bahsettiğimiz maddeyi 

kendisi ö n e r m e z d i . Kendisi bu değerlendirmeyi ortaya k o y m a z d ı . 

Yapmak istediğimiz nedir arkadaşlar? Şudur arkadaşlar; son 

bir kelimeyle söyleyeceğim bunu. 

Bu memleket bizimdir a r k a d a ş l a r . Bu memlekette bazı 

asgari müştereklerde anlaşmamız gereğine ben yürekten inanıyo-

r u m d u r . iktidarda olan bir partinin muhakkak surette yasaları 

değişik şekilde kullanımlar yahut son günlerin olayları içeri-

sinde değişik şekilde bağlantılar gündeme g e l e b i l i r . Bir 

m e m u r , bir x bir y bir z, anlatabildim mi? Bir kişi o l a b i l i r . 

Ama ne olur? Ne muhalefetin şu kanadı top yekûn b u d u r , ne 
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iktidar partisi h ı r s ı z l a r ı n , y a l a n c ı l a r ı n , vurguncuların 

partisidir şeklinde genellemeler y a p m a y a l ı m . Mühim olan hırsız-

lık, suistimal, y ü z s ü z l ü k , arsızlık, yani yasanın öngörmüş 

olduğu çerçevenin dışında yasayı z o r l a y ı c ı , yasanın üstünde 

hareket edici konularda hepimiz bir bütünsellik içerisinde, 

ciddi, titiz o l a l ı m . Bu konularda partisel, yahut bireysel 

siyasal avantajlar peşinde k o ş m a y a l ı m . Bu konuları bir bütün-

sellik içerisinde d e ğ e r l e n d i r e l i m . Yoksa topyekün bir partinin 

mensubunun yahut da bir b a k a n l ı ğ ı n , şu uygulamadaki bir memurun 

yapmış olduğu bir hareketi tümüyle Y ü r ü t m e y e , yahut tümüyle 

bir p a r t i y e . . . veya sizde de o l a b i l i r . Sizin partinizden 

bir kişi bir yanlış beyanat v e r e b i l i r . Bu hiçbir surette 

bu yanlış beyanattan ötürü x parti şudur, y parti budur şeklin-

de bireysel hareketleri genelleme kazanı içerisinde tutmak 

birtakım sosyal değerlerin politik siyasal ahlâkın yozlaşma-

sına sebebiyet v e r i r . Bu kişisel bir t e m e n n i m d i r . Bunu dinlemek 

zahmetinde bulunduğunuz için hepinize teşekkür e d e r i m . 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden) - Soru sorabilir miyim 

Mustafa Bey?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Efendim? 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Yani bir saat konuştunuz 

h a k i k a t e n . Çok güzel bir fırsat verildi Sayın Başkan t a r a f ı n d a n . 

Güzel bir şeydir. Soru sorabilir miyiz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- E şimdi... 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Madem ki bir saat bir 

konuşma v a r , bir soru sorabilir miyim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir saat d e ğ i l , 45 dakikaya 

yakın b i r ş e y . Durum z a n n e d e r s e m . . . 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Yani bir soru sorabilir 

miyiz? 

BAŞKAN- Şimdi Sayın Bakan gündem dışı konuşma — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Sayın Bakan 4a kenim halefim selefim. 

BAŞKAN- Gündemin de açıklama uzun g i t m i ş t i r . 45 dakika 

kadar bir zaman o l m u ş t u r . 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Bir soru soracağım 
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ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Bizim... 

, MUSf&FA İIDAOGLU (Dtevamla) - Sür, sor sayın Ziya Rızkı... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşma 

olmadığı için sord cevap şeklinde olmaması gerekir ama sayın 
B

akan... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bir çeyreği aştı... 

BAŞKAN - Evet. Bir çeyreği aştı*ftbym Bakan madem ki 

müsaade ediyor bir soru sorulsun, rica ederim bunu şey yapmayalım 

bir tartışma konusu yapmayalım... 

ZÎYA RIZKI (Yerindi») (Devamla) - Tartışma değil... 

BAŞKAN - Buyurun sayın milletvekili.•. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yani bir, 85»ten önce 

bir puan alımı olduydu,.. . bir takım hak sahibi oldu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - .Belki 90*dan sonra 

puanı serbest bırakılır, benim için birşeylîeğil. ..' 
t 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla^ - Puan alındı* Bir 

takım puanlar alındı... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Yani onu düşünüyor*.. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hayır böyle bir politikamız 

yok... 

FADIL ÇfAGDA (Yerinden) (Devamla) - Yani zaten yağmaladınız, 

Onu da düşünüyorsunuz yani... 

ZÎYA RIZKI (Yerindis) (Devamla) - 1989'da yine bir 

Değişiklik Yasası geregince puan almıyor çünkü* •• 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla^ - Yani eksik 

puanlar tamamlanıyor..• 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Dövamla) - Orda fok önemli 

bir husus var sayın Bakan. Çok önemli bir husus, Ihtiyaçlı 

mal sahipleri, mal alamayan ve ihtiyaçları olan mal sahipleri 

bu puanı dörtte ^ir kıymetine yani Güneydeki mallarını dörtte bir 

kıymetine satıyorlar. Ve bunu herkes biliyer.Bugün %20'ye_ 

geçiyarsa»delar üzerinden puan 30'a satılıyor. HBha önce 20*5"® 

geçiyersa 3'e satıldı. Neden Hükümet veya ilgili Bakanlık 

bu açık sHmürüyü karşılamak için tedbir almadı. BSyle birşey 

sormuyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Şimdi arkadaşlar bizim 

yeni sistemimizde puan satmak satan tarafından serbest, satan 

alan bakımından sınırlıdır. Bu sınırlama eşdeğer uygulamaları 

tamamlanmadığı için, salt hesaplaşma bitmediği 

için puanla mal olan dengenin durumu yüzde yüz sıfırlanmadığı 

için bu yönteme gidilmedi. Ama az_önce... 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Ben tedbiri için 

söylüyorum.... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - SSyledim, söylediğim 

sorular içerisinde cevabı vardır. Puan satın almanın, 

sınırlı dahi olsa, geçerli olduğu bir yaklaşmada Işunun 

bir puan bankası tarafından yapılmasında yarar vardır. 

Faydalıdır. Bu ySnünde arz-talep dengesinin getirdiği 

bir kısıtlama ve aleyhte oynayan bir nokta vardır. Yalnız şu 

vardır. Puanların da dolar şeklinde değerlendirilmesi 

gene bir daha söyleylim,piyasa bakımından da başka 

sıkıntıları gündeme getirin az , önce tartışırken Srneğin 

1283/... 
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Mesarya'da bir toprağın puan eşdeğer uygulamaları 

bakımından kora bir toprağın, tarımsal bir toprağın 

dönümü 10,000 puandır* 10,000 puan Dolar bazında 

Güney göçmenini mağdur olmaması için Türk Lirası 

az önce bahsettiğim gibi eriyişi dolayısıyla getirilen 

sistem, kurlar şeklinde bugün ortalama 120»yi buldu 

diyelim* Yüzyirmi çarp on bin, bir milyon iki yüz bin 

Türk Lirası demektir, dönümü* Halbuki bugün Mesarya'da 

ben o bölgenin bir insanıyım, bir dönüm arazinin puan 

değeri, Türk Lirası değeri en kabadayı yüz bin Türk 

Lirasını geçmez* 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Esas bu 

puandır neden**• 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Evet. Yani kendi 

içindeki yönlerdir* Peki*** 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Neden göz 

yumdu ne kadar kayıplara uğradı vatandaş**• 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Bir tek şey söyleyeyim 

ve onu da noktalayayım* İskan uygulamalarını bu topluma 

yalnız hep vebali ile günahı ile takdim edilmeye çalışı* 

lıyor* Bu İskanın bunu çalışanlarının hakkı için de söylüyorum* 

1297/*.. 
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Geçmiş bakanlık y a p a n , komisyon üyeliği yapan arkadaşlarım 

adına da s ö y l ü y o r u m . Bir tek şeyi s ö y l e y e c e ğ i m , k a p a t a c a ğ ı m , 

n o k t a l a y a c a ğ ı m . Değerlendirme yapılırken topyekün y a p ı l s ı n . 

Bugün iskân uygulamalarının»toplumun ekonomik gelişmesinde 

iletimin de dar gelirli vatandaşın esenlendirilmesinde büyük 

katkıları olmuştur.Büyük rolü o l m u ş t u r . Belki de bu roller 

dolayısıyla bu hükümet ve bu bakanlık bu yönden bazı sıkıntılara 

g i t m i ş t i r . Çünkü memleketimizdeki insanımızın, yani bu memle-

kette vatandaşımızın mülkiyeti yoksa.Güneyde veyahut Kuzeyde 

mülkiyeti yoksa»bu insanlara,bu hükümet mevcut kaynaklarının 

ortalama %50'sini kullanma h a k k ı n ı , değerlendirme hakkını 

v e r m i ş t i r . Bu nedenle de memleketimizdeki insanlar arasındaki 

mülkiyetten doğan uçurumları bir yönde bir sosyal adalet 

şeklinde d e ğ e r l e n d i r i l m i ş t i r . Eşdeğerci arkadaşlarımızın 

anayasal güvenceleri a ç ı k t ı r . Hangi iktidar olursa olsun 

a ç ı k t ı r . Biz kaynaklarımızla telâfi etme çabası içerisindeyiz. 

Ama e n d i ş e l e n m e s i n l e r , eğer kaynaklarımızla telâfi etme yönünde 

bir sıkıntıya uğrarsak yine Anayasa bakımından güvence altın-

d a d ı r l a r . Tazminat konusu a l t ı n d a d ı r l a r , güvence a l t ı n d a d ı r l a r . 

Gelir kaybı bakımından güvence a l t ı n d a d ı r l a r . Bu yönden bunun 

da bilinmesinde yarar v a r d ı r . Ama hukukun öngördüğü sistemlerle ıjygula-

nw elbette ki bir zaman sürecini g e r e k t i r e c e k t i r . Saygılar 

sunarım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Sayın Bakan; bir soru 

da biz soralım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- E açık oturum y a p a l ı m . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Yapalım t a b i i . Ya 

bir saat konuştunuz siz, can alıcı noktayı eksik b ı r a k t ı n ı z , 

niçin sormayalım? 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Onay Fadıl D e m i r c i l e r . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) Hayır e f e n d i m . Usul 

hakkında söz istiyorum. Usul h a k k ı n d a . Sayın Onay Fadıl'a 
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söz hakkı verirseniz bizim de söz hakkımız d o ğ a r . 

BAŞKAN- Biraz evvel Sayın Başkan hurdayken böyle bir 

not d ü ş t ü . Sataşma olmuştur e f e n d i m . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Usul hakkında söz 

istiyoruz ö y l e y s e . . . 

BAŞKAN- Bir açıklamada bulunayım b e n . Biraz evvel Başkan 

ben değildim burda. 

\ 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla): Evet... 

BAŞKAN- Sayın Başkan b u r d a y k e n . . . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Sataşma oldu mu kendi-

sine? 

BAŞKAN- Bana kendisi o şekilde bir bilgi v e r d i . 0 hususta 

sorayım o zaman k e n d i s i n e . 

Sayın Onay Fadıl Demirciler; ne hakkında konuşmak isti-

yorsunuz? 

ONAY FADIL DEMİRCİLER (Gazi Mağusa) - Vekâletname konu-

sunda ayrıntılı bilgi vermek istiyorum. 

BAŞKAN- Bilgi vermek için mi k o n u ş u y o r s u n u z , yoksa 

size sataşmada bulunuldu? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Öyle bir hakkı yoktur 

e f e n d i m . 

BAŞKAN- Yok o z a m a n , y o k . Yanlış anladım o z a m a n . Konuşma 

hakkınız y o k t u r . 

ONAY FADIL DEMİRCİLER (Devamla)- Sayın Başkan verdi 

daha e v v e l . 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Olamaz e f e n d i m . 

BAŞKAN- Size sanki biri sataşmada bulundu dedi bana 

da o ş e k i l d e — 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Gelecek oturumda gündem 

dışı söz alıp konuşur e f e n d i m . 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bırakın konuşsun. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Biz de konuşacağız 

e f e n d i m . Bir soruyu Sayın Bakan müsaade e t m e d i . Bizim de 

konuşma hakkımız d o ğ a r . Olur mu öyle şey? Kamuoyunu yanıltıyor-

sunuz, tek yanlı bilgi veriyorsunuz — 

BAŞKAN- Tabii ki soru sormakta belki hakkınız yok ama 

o şekilde dönüşürse belki hakkınız doğacak o z a m a n . Onun 

için açıklığa k a v u ş s u n . Gündem dışı k o n u ş m a d ı r . Gündem dışı 

konuşmada konuşmacıya bir cevap hakkı sayın söz s a h i b i n i n d i r . 

Ancak bir sataşma mevzubahisse açıklama hakkını k u l l a n a b i l i r . 

ONAY FADIL DEMİRCİLER (Devamla)- Sataştıysa sataştı, 

sataşmadıysa kalsın — 

BAŞKAN- Usul b u d u r . Sataşma var diyor. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Burda hile yapılıyor 

e f e n d i m . Yine içtüzüğe uyulacaksa uyulur, u y u l m a y a c a k s a — 

ONAY FADIL DEMİRCİLER (Devamla)- Tamam efendim şeyse 

konuşmam, problem d e ğ i l . 

BAŞKAN- Peki o zaman Sayın Onay Fadıl Demirciler sataşma 

yok diye konuşmayacaktır e f e n d i m . 

Peki e f e n d i m , konu aydınlığa k a v u ş m u ş t u r . Ortada bir 

sataşma y o k m u ş , Sayın Onay Fadıl Demirciler k o n u ş m a y a c a k t ı r . 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (De,vamla)- Keyfilik yoktur e f e n d i m . 

BAŞKAN- Açıklığa kavuşmuştur e f e n d i m . Ortada bir yanlış 

anlaşma oldu demek ki 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Geçen gündem 

dışı konuşmada bize atıfta b u l u n u l d u , söz istedik v e r m e d i n i z . 

ONAY FADIL DEMİRCİLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Tamam 

kapattık bu s a y f a y ı . 

BAŞKAN- Sayın Mehmet Altınay; ben tarafsız davranmaya 

ç a l ı ş ı r ı m . Size söz vermedik diye bir durum y o k t u r . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Biz iktidara geleceğiz 

de sizin bu yapmış olduğunuz bütün bu hak yiyiciliği temizle-

y e c e ğ i z , hiç üzülme. Hiç üzülme.Hiç üzülme. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma 

istemi Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın D r . 

Yüksel Tüccaroğlu'nun İngiliz Uluslar Topluluğu (British 

Commonwealth) Kararı ve Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

y l e 

ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Lütfen okur musunuz? 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- Ya olduğunuz 

gibi g ö r ü n ü n , ya da göründüğünüz gibi o l u n . 

KÂTİP-

1277/..., 
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27.10.1989 

Cusburiyet Meclisi Başkanlığına, 

27,10.1989 tarihli Genel Kurul gündeminde, 

OÜncel elan "İngiliz Ulusal Topluluğu 

(BRITI3H COKMGH'aE ALTH) Kararı ye K.K.T.C." 

konulu gftadea dışı konuşnası yapabilse» 

içi» gereğini saygıyle rica ederi*. 

Or.Yüksel Töccarefclu 

U.E.P. Lefkeya Milletvekili 

13021... 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Yüksel T ü c c a r o ğ l u . 

Dr.YOKSEL TÜCCAROĞLU (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri; bu k o n u ş m a m d a , İngiliz Uluslar 

t o p l u l u ğ u , yani BR1THİSH COMMONUEALTH zirvesinde alınan 

*§*Kıbrıs Sorununa da atıfta bulunan kararı, Yüce Meclisinizin 

dikkatine getirmek istiyorum. 

Kararın Kıbrıs Sorununa atıfta bulunan bölümünün 

bir kısmı şöyledir: 

1. Zirveye katılan devlet veya hükümet b a ş k a n l a r ı , 

Kıbrıs Cumhuriyetinin b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı , e g e m e n l i ğ i , toprak 

bütünlüğü ve bağlantısızlığına destek beyan e t t i l e r . 

2 . Kıbrıs Hükümetinin adanın asker ve silahtan 

a r ı n d ı n İması Önerisini desteklediklerini a ç ı k l a d ı l a r . 

3 . Liderler, Kıbrıs Türk tarafının 1983 yılında 

ilan ettiği bağımsızlığı kınadıklarını belirttiler ve 

dünya ülkelerine çağrıda bulunarak yasal Kıbrıs 

hükümetinin dışında başka hiçbir devleti tanımamalarını 

istediler. 

4 . Liderler, Kıbrıs Sorunu ile ilgili Birleşmiş 

Milletler kararlarına ve özellikle Güvenlik Konseyinin 

541 ve 550 sayılı kararlarına uyulmasını istediler. 

5 . Liderler, Cumhurbaşkanı Vasiliou ve Kıbrıs Türk 

Toplumu Lideri arasındaki görüşmeleri desteklediklerini 

belirttiler ve Kıbrıs Sorununa adil bir ç ö z ü m ü n , Birleşmiş 

Milletler çerçevesindeki diyalog yoluyla bulunacağına 

olan inançlarını ifade e t t i l e r . 

Bu a r a d a , liderler, Kıbrıs'a yerleştirilmiş 

Türkiyeli göçmen sayısının artırılması için yapılan 

çalışmaları şiddetle e l e ş t i r d i l e r . 
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Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs 

TOrk Cumhuriyeti ve Kıbrıs Türk Halkı ile barış yapmak 

isteyen Vaslllou ve Rum Y ö n e t i m i , ardniyetlerini bir kez 

daha ortaya k o y m u ş l a r d ı r . Ne acıdır k1, saygın bir toplum 

olarak bilinen British Commönwealth üyeleri, Vasiliou ve 

yönetiminin gerçeklere d a y a n m a y a n , dürüstlük ve ahlâk ilke-

lerinden yoksun iddialarına k a n ı p , Kıbrıs'ta iki eşit 

halktan biri olan Kıbrıs TOrk Halkının ve o halkın kurduğu 

Kuzey Kıbrıs TOrk Cumhuriyeti'nin haklarını hiçe sayan 

bir kararı d e s t e k l e m i ş l e r d i r . Mezkûr karara verdikleri 

d e s t e k , British Commonwealth üyelerinin Kıbrıs gerçekleri 

konusunda ne kadar bilgisiz olduklarını ortaya k o y m u ş t u r . 

Bu k a r a r ı , sadece Vaslllou ve yönetiminin görüşlerini 

alarak d e s t e k l e m e l e r i , onların uluslararası politikada 

ve insan hakları konusunda ne kadar tek yanlı davrandıkla-

rının bir k a n ı t ı d ı r . 

Zirveye katılan devlet ya da hükümet başkanları Kıbrıs 

Cumhuriyeti'nin b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı , egemenliği ve toprak bütün-

lüğüne destek bayan e t t i l e r . Bundan daha gülünç bir iddia 

o l a m a z . Sözkonusu devlet ve hükümet başkanları hangi Kıbrıs 

Cumhuriyeti'nin b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı n a , egemenliğine ve toprak 

bütünlüğü ile bağlantısızlığına atıfta bulunuyor? Eğer, 

1960-1963 yılları arasında var olan Kıbrıs Cumhuriyeti'ne 

atıfta bulunnuşlarsa, o C u m h u r i y e t , Makarios ve Grivas 

tarafından Aralık 1963'te ortadan k a l d ı r ı l m ı ş t ı . Sözkonusu 

liderler, tarihe gömülmüş bir cumhuriyetin var olmayan 

e g e m e n l i ğ i n e , bağımsızlığına ve toprak bütünlüğüne atıfta 

bulunmakla kendi kendilerini çok gülünç bir duruma koymuş-

lardır. 

Commonuealth Liderleri, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i' -

nin bağımsızlığını kınamakla ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Devletinin tanınmaması için çağrı y a p m a k l a , kendi yetkileri-

nin ve uluslararası politika ahlâkı ve prensiplerinin çok 

dışına ç ı k m ı ş l a r d ı r . 
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Hiçbir ülkenin ve örgütünün uluslararası düzeyde böyle bir çağ-

rı yapma yetkisi yoktur. Birleşmiş Milletlere dâhi böyle bir yetki 
verilmemiştir. Bu nedenle, Cömmonwealth Liderlerinin çağrısı hem 

geçersiz hem de ahlâk d ı ş ı d ı r . 

Adanın asker ve silâhtan arındırılması için Vasiliou tara-

fından yapılan öneriyi destekleyen Commonaealth L i d e r l e r i n i n , des-

teklerini açıklamadan Önce Adada bulunan asker va silâhların 

Adaya neden, nasıl ve ne zaman getirildiklerini araştırmaları gere-

kirdi. Eğer gerçekten Kıbrıs'ın bir barış adası olmasını istiyor-

salardı, Kıbrıs gerçeklerini araştırmak zahmetinde b u l u n u r l a r d ı . 

O z a m a n , Kıbrıs'ı 1960'tan itibaren Yunan askerlerinin işgal etmeye 

b a ş l a d ı ğ ı n ı , Kıbrıs'a EOKA canilerinin silâh yığdığını ve Rumların 

Bağımsız Kıbrıs C u m h u r i y e t i ' n i , Adayı Yunanistan'a bağlamak için, 

15 Temmuz 1974 yılında ortadan kaldırdıklarını öğrenmiş o l u r l a r d ı . 

Şimdi Sayın Coınmonwealth Liderlerine sormak istiyorum. 1963'ten 
1974 yılına kadar Kıbrıs'ta meydana gelen olaylarda nerede idiniz? 
1963'te Kıbrıs Cumhuriyeti Makartos tarafından dinamitlenirken 

hanginiz bu oluşuma karşı çıktınız? Hanginiz gömülen Kıbrıs Cumhuri-
yeti'ni kurtarmak için cy kullandınız? 

Commonv/ealth Liderleri Birleşmiş Milletler ve Güvenlik Konseyi 

Kararlarını d e s t e k l e m i ş l e r d i r . Ancak bunu yaparken Kıbrıs Türk 

Toplumunun bu kararlara olan itirazını gözard:. e t m i ş l e r d i r . Tek 

yanlı Birleşmiş Milletler ve Güvenlik Konseyi Kararlarına şimdiye 

kadar kendileri ne kader uymuşlardır ki şimdi Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti ve Kıbrıs Türk Halkının bu kararlara uymasını istiyor-

lar? Bu Liderlerin temsil ettiği ülkelerin birçok sorunu vardır 

ve bu sorunlar konusunda Birleşmiş Milletler ve Güvenlik Konseyi 

çeşitli kararlar almışlardır. Acaba bu kararlara hangi 

Con«onwealth üyesi uymuştur? 
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Aynı Commonwealth liderleri Vdsiliou ve Rauf Denktaş 

arasındaki diyaloğu d e s t e k l e m i ş l e r d i r . Anlamını hiç düşün-

meden verdikleri bu desteğin ne kadar gülünç olduğunun 

bilincinde mi Commonwealth ülkeleri? Destekledikleri 

maddelerin sadece Vaslliou ve kum tarafının ç ı k a r l a r ı m 

koruduğu gerçeği ortada iken, Commonwealth liderlerinin 

Vasiliou ve Denktaş arasındaki diyaloğa önem verir görünme-

leri çok şaşırtıcı ve g ü l ü n ç t ü r . D i y a l o g , iki eşit taraf 

arasında y a p ı l m a k t a d ı r . A n c a k , Commonwealth liderleri 

herhalde bunun bilincinde d e ğ i l l e r d i r . Karara geçen mad-

deler bunun k a n ı t ı d ı r . 

Commonwealth liderlerinin Türkiyeli kardeşlerimiz 

konusundaki görüşleri ise, tamamıyle g e ç e r s i z d i r . Bu 

k o n u , Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n bir iç sorunudur. 

Hiçbir Commonwealth üyesinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-

yeti'nin iç sorunlarına karışmaya yetkisi y o k t u r . Bu 

k o n u , ancak egemen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletini 

ilgilendirir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Commonwealth 

ülkelerinin tutumunu genel çizgide e l e ş t i r i r k e n , Commonwealth 

örgütünün kurulmasında en büyük payı olan ın.ji İtere' nin 

tutumuna değinmeden g e ç e m e y e c e ğ i m . K ı b r ı s , ingiltere'nin 

yıllarca sömürgesi o l m u ş t u r . Kıbrıs g e r ç e k l e r i n i , Kraliyet 

Hükümeti çok iyi b i l m e k t e d i r , ingiltere halkı ve Kraliyet 

Hükümeti için çok acı olanları vardır bu gerçekler arasında. 

Commonwealth zirvesindeki Kraliyet temsilcisine ve bu 

arada Kraliyet Hükümetinin Dışişleri B a k a n ı n a , Kıbrıs'taki 

gerçekleri gözardı ederek hareket e t m e n i n , uluslararası 

politika ahlâkına ters düştüğünü hatırlatmak isterim. 

Kraliyet H ü k ü m e t i , KIbrıs'ta iki egemen ve eşit devlet 

ve halk olduğunu çok İyi b i l m e k t e d i r . Kıbrıs Cumhuriyet i'ne 

kimlerin silâh yığınağı y a p t ı ğ ı n ı , Kıbrıs Cumhuriyeti'ni 
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kimlerin Yunanistan'a bağlamak İstediğini, Kıbrıs -Cumhuri-

yetini kimlerin gömdüğünü çok iyi b i l m e k t e d i r . Bütün 

bunlara r a ğ m e n , zirve kararına itiraz e t m e m e s i , hatta 

bu karara ö n a y a k - o l m a s ı , kraliyet Hükümetinin gerçekçi 

ve tarafsız davranmadığını g ö s t e r m i ş t i r . 

Bu şartlar altında, Kıbrıs'ın üç garantör devletinden 

biri: olan Birleşik Krallık Hükümetine sormak istiyorum: 

ingiliz H ü k ü m e t i , tek yanlı bir politika İzlemekle mi Kıbrıs 

Sorununun çözümlemesine ve barışın korunmasına yardımcı olmak 

istiyor? Sayın ingiliz Hükümetinin tek yanlı politikasının 

Commonwealth üyesi olan Kıbrıs'taki iki halktan birinin 

çıkarlarına ve insan haklarına ters düştüğünün bilincinde 

değil midir? Eğer durum bu ise, o zaman Birleşik Krallık 

Kıbrıs konusunda herhangi bir girişimde b u l u n m a m a m ı ı d ı r . 

Çünkü yapacağı tek yanlı g i r i ş i m l e r , sadece Birleşik Krallığın 

saygınlığını y i t i r e c e k t i r . 

Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; sözlerime son 

v e r i r k e n , Commonwealth zirvesi kararını şiddetle kınar, 

Kıbrıs konusundaki azmimizi y i n e l e r i m . Kıbrıs Türk H a l k ı , 

kurmuş olduğu egemen ve bağımsız KUzey KIbrıs Türk Cumhuriyeti'ni 

korumaya ve güçlendirmeye devam e d e c e k t i r . Hiçbir devlet 

veya örgüt bunu e n g e l l e y e m e z . Dünya bilmelidir ki, Ada'da 

iki eşit toplum ve devlet vardır. B a r ı ş , ancak bu İki eşit 

devlet ve halk a r a s ı n d a , yine kendi temsilcileri aracılığı 

ile k u r u l a c a k t ı r . Kıbrıs S o r u n u , ne Commonwealth zirvesi 

ve ne de Güvenlik KOnseyi kararları İle ç ö z ü m l e n e b i l i r . 

B a r ı ş , ancak iki halk ve devlet çabası ile k u r u l a b i l i r . 

B u n u , dünyanın bilmesinde fayda vardır. 

Teşekkür e d e r i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Yüksel T ü c c a r o ğ l u . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın B a ş k a n , 

usul hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Mehmet C i v a . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; gündem dışı konuşmalar M e c l i s i n , iktidarı denetim 

görevinin bir p a r ç a s ı d ı r . Mecliste bu konuyla ilgili 

Meclis Başkanının bir takdir hakkı vardır, ona k a t ı l ı y o r u z . 

Ancak inandığımız şudur ki, Meclis Başkanı konuları 

güncelliğine göre takdir hakkını doğru k u l l a n a m a m a k t a d ı r . 

Ülkemizde şu anda kara fırınlarla ilgili olarak yaşanmakta 

olan bir sorun vardır. Konu bıçak kemiğe dayandı misali 

30 Eylül tarihinde resmen yazı ile bu kara fırıncıların 

fırınlarını kapatmaları için kendilerine son kez bir 

uyarı g ö n d e r i l m i ş t i r . Biz bu konunun Mecliste tartışılması 

yönünde ikinci kez dilekçe vermiş olmamıza karşın bize 

konuşma hakkı s a ğ l a n a m a m a k t a d ı r . Bu konunun güncelliğine 

binaen bugün, gündem dışı bu konuyla ilgili konuşmak 

üzere vermiş olduğumuz dilekçenin oylanmasını saygılarımla 

rica e d i y o r u m . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Civa'nın 

yaptığı müracaatta — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Ad okunarak yoklama yapılmasını rica ediyoruz Sayın 

Başkan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -

Nisap y o k t u r . 

BAŞKAN - İkinci defadır e v e t , g e r ç e k t i r , ikinci 

d e f a d ı r . Sayın Meclis Başkanımız Hakkı Atun içtüzüğe 

dayanarak kendi düşüncesini uygulayarak burdaki yedi 
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istemden üçüne söz vermiştir. Ancak Sayın Civa ısrar 

ederse tabii ki içtüzüğe uygun olarak oylamaya gide-

ceğim . . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - O y l a n s ı n . 

BAŞKAN - Israr e d i y o r s u n u z . Sayın Mehmet Civa'nın 

önerisini onayınıza sunuyorum. Kendisine söz v e r i l m e s i d i r — 

G E N Ç L İ K , SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Ad okunarak yoklama önerisi var. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yeterli sayı 

vardır. 

BAŞKAN - Yeterli sayı varsa oylayalım e f e n d i m . 

KATİP - Yeterli sayı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Evet efendim kabul e d i l m i ş t i r . Sadece 

içtüzük eğer milletvekili ısrar ederse oylamaya g i d i l i r . 

Onun için oylamaya g i d e c e ğ i z . 

Sayın milletvekilleri; Sayın Civa kendisine söz 

verilmesi istemini onayınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

Sayalım lütfen. R e d d e d e n l e r ? . . . Oyçokluğuyla reddedilmiştir. 

Teşekkür e d e r i m . 

Sayın milletvekilleri; şimdi size bir ek sunuşum 

o l a c a k t ı r . Onayınıza sunulacak. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

1. Toplumcu Kurtuluş Partisi Grup Başkanlığının 

Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesinde üye değişikli-

ğine ilişkin T e z k e r e d i r . Lütfen okur musunuz? 
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KATİP - 27 Ekim 1989 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesinde Partimizi 

temsil eden Mağusa Milletvekili İsmail Bozkurt'u geri 

çektiğimizi ve yerine Lefkoşa Milletvekili Ergün Vehbi'yi 

görevlendirdiğimizi belirtir, gereğini saygılarımla 

rica e d e r i m . 

(İmza) 

Erdal SÜREÇ 

TKP Grup Başkanı 

BAŞKAN - Bu öneri hakkında söz isteyen var m ı d ı r ? . . 

Yoktur. Onayınıza sunuyorum. K a b u l e d e n l e r ? — 

Reddeden? Yoktur. Çekimser? Yoktur. Oybirliği 

ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Şimdi de bir ek bilginize sunuş g e t i r i y o r u m . 

TKP Meclis Grubu Başkanlığının Grup Yönetim . 

Kurulunun oluşumuna ilişkin T e z k e r e d i r . Lütfen p k u r -

m u ş u n u z ? . . . 
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KATİP -

27 Ekim 19S3 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

15 Ekim 1989 tarihinde yapılan Kurultayımız 

sonrasında TKP Grub Yönetim Kurulu yeniden ve aşağıdaki 

gibi o l u ş m u ş t u r . 

Grub Başkanı : Erdal Siireç 
Grub Başkan Vekili : Mehmet Altınay 

" « " : Ergün Vehbi 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica e d e r i m . 

Erdal SÜREÇ 

TKP Grub Başkanı 
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Sayın milletvekilleri; gündemimizin I' inci maddesi 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi Sorular Kısmına geldik. 

Sayın milletvekilleri liste uyarınca önce yazılı 

soruları, soru ve yanıtlarıyla birlikte o k u y a c a ğ ı z . 

III. SORULAR ve YANITLARI 

1. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletve-

kili Sayın Mehmet Altınay'ın "Sütlüce Köyü Su Sorunları"ile 

ilgili yazılı sorusu ve bu soruya İçişleri, Köyişleri ve Çevre 

Bakanlığının y a n ı t ı d ı r . Lütfen okur musunuz? 

KATİP-

TARİH:11 Ekim 1989 

YAZILI SORU N0:247/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAĞUSA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN MEHMET ALTINAY'IN 

"SÜTLÜCE KÖYÜNÜN SU SORUNU" İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili bakan tara-

fından yanıtlanmasını rica ederim. 

1. Sütlüce'nin yirmi iki gündür akmayan suyunun 

sorunu nedir? 

2 . Arıza sözkonusu ise kaç günde tamir edilecektir? 

Sütlüce köyü ne zaman suya kavuşacaktır? 

Mehmet Altınay 

TKP Mağusa Milletvekili 
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DÖNEM : I -
Y I L : 5

 YAZILI SORU NO: 247/5/89 

YANIT TARİHÎÎ24 Ükiml98' 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

MEHMET ALTINAY'IN "SÜTLÜCE KÖYÜNÜN SU SORUNU" İLE İLGİLİ 

YAZİLİ bORUSUNA, İÇİŞLERİ. KOY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANLIĞININ 

YANITI. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet 

AItır;ay'ın "Sütlüce Su Sorunu" ile ilgili 247/5/89 numaralı yazılı 

Soru önergesi tarafımızdan incelenmiştir. 

Konu ile ilgili olarak Su İşleri Dairesi nezdinde yapılan 

araştırmada, Sütlüce içme Suyu Şebekesi borularının içleri beklenmedik 

şekilde kireçlenmiştir. Borular plastik olduğu için her 50 metrede 

kesilmekte ve içleri temizlenerek devreye konmaktadır. 

Halen arıza giderme işlemleri devam etmekte olup, anılan köyümüze 

20 Ekim tarihinden itibaren normal içme suyu verilecektir. 

Arıza giderme çalışmaları devam ederken Su Dairesince köye 

tankerle içme suyu verilmesi istenmiş ancak köy muhtarı bunu kabul 

etmemiştir. 

Meclis üyelerinin bilgilerini saygılarımla arzederim. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Söz istiyorum 

bu konuyla ilgili o l a r a k . Yanıtla ilgili. 

BAŞKAN- Söz istiyorsunuz? 

MEHMET ALTINAY (Yerinden)(Devamla)- Evet. 

BAŞKAN- Yazılı soru olduğu için yanıtı g e l m i ş t i r . Burda 

söz verilmez m i l l e t v e k i l i n e . Usul öyledir. 

MEHMET ALTINAY (Yerinden)(Devamla)- Yanıtı tatmin edici 

değil ki. 

BAŞKAN- Bu yazılı sorudur. Sözlü soru d e ğ i l d i r . 

Sözlü soru olarak sorarsanız. 

Sayın milletvekilleri; sözlü sorulara gelmiştir sıra. 

Lefkoşa milletvekili Sayın Alpay Durduran'ın "Askeri Yargıdaki 

Gelişmeler" ile ilgili sözlü sorusu vardır. Buna Sayın 

Başbakan cevap v e r e c e k t i r . Fakat, Sayın Başbakan şu anda hazır 

olmadığı için kendisinin cevap vermemesi durumunda bir 

gelecek birleşime bırakılır usulen. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Vekil 

bırakabilirdi e f e n d i m . 

BAŞKAN- Sayın Başbakanın vekili yoktur herhalde bu 

hususta. A r a ş t ı r d ı m . Yoktur. Onun için gelecek birleşime bırakalım 

bunu. 

Sözlü sorusu olan var mı? 

HASAN SARICA (Lefkoşa)(Yerinden)- Yazılıdır ama. 

BAŞKAN- Yazılı sorunuz. 

HASAN SARICA (Yerinden)(Devamla)- Sözlü soru soracağım. 

i L/ 
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BAŞKAN- Sözlü soru. Sözlü soru şeklindeyse sorun. 

HASAN SARICA (Yerinden)(Devamla)- Yazılı sorudur. 

BAŞKAN- Sözlü soru e f e n d i m . Yazılıyı verecektiniz. 

Yazıp v e r i n i z . Sözlü sorunuz varsa buyurun v e r i n . Başkan-

lığa verin veyahut d a . 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yazılı o k u n m a z . 

BAŞKAN- Yazılıysa bana sunun e f e n d i m . Sunuşunuzu 

y a p ı n . Yazılı mı? 

HASAN SARICA (Yerinden)(Devamla)- Y a z ı l ı d ı r . Sunuşunu 

yapıp v e r e c e ğ i m . 

BAŞKAN- H a y ı r . Sunuşa gerek y o k t u r . Yazılıyı siz yazın 

bana verin y a z ı l ı y s a . İşleme koyacağım onu. 

Sözlü sorusu olan var mıdır? Yoktur. Böylece sorular 

kısmı t a m a m l a n m ı ş t ı r . Sıra V'inci kısma, Genel Görüşmeler ve 

Meclis Araştırmalarına g e l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri; Danışma Kurulunda 

varılan mutabakat neticesinde Başkanlık olarak içtüzüğün 

53'üncü maddesinin (4)'üncü fırası uyarınca, bu kısımda 

görüşülecek işlerin sırasının değiştirilmesini ve 

gündemde sekizinci ve dokuzuncu sıralarda yer alan 

Meclis Araştırması açılması önergelerinin birinci ve 

ikinci sıralarda görüşülmesini ö n e r i y o r u m . 

1315/... 
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Bu hususta söz almak isteyen var mıdır? Yoktur. 

Oyunuza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . Reddeden?... 

Alpay Durduran. Çekimser? Yok. Oyçokluğuyla 

kabul e d i l m i ş t i r . Böylece 8'inci sıradaki birinci sıraya 

g i r m i ş t i r . Dokuzuncu sıradaki ikinci sıraya g i r m i ş t i r . 

Bu nedenle sekizinci sıradaki Meclis Araştırmasını görü-

şeceğiz. 

Sayın milletvekilleri; bu kısımda Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Enver Emin'in sunmuş olduğu Türkiye'de yayınlanan 

2000'e Doğru Dergisinde Sayın Enver Emin ile ilgili 

olarak yer alan ithamlar konusunda Meclis Araştırması 

açılması önergesinin ö n g ö r ü ş m e s i d i r . önergeyi lütfen 

okur m u s u n u z ? . . . 

KÂTİP - 17 Ekim 1989 

Sayın Hakkı Atun 

KKTC Meclis Başkanl, 

Lefkoşa. 

Türkiye'de hazırlanıp basılan "2000'e Doğru" 

isimli haftalık Derginin son sayılarında KKTC ve Nadirlerle 

ilgili haberinde, belirli şsahıslar hedef alınarak, 

gerek Türkiye ve gerekse KKTC kamuoyunda büyük sansasyon 

yaratan önemli ithamlara yer v e r m e k t e d i r . 

KKTC'nde kamuoyunun büyük ilgisini çeken bu ithamlar 

n e d e n i y l e , kişiler Yargı Organına b a ş v u r a b i l i r l e r . A n c a k , 

bu yolu seçmeyenlerle ilgili olarak -gerçeklerin saptana-

bilmesi açısından- Meclisin harekete geçirilmesinin 

gerekliliğine içtenlikle inanmaktayım. Bu kadar önemli 

ve ciddi ithamlarla karşıkarşıya bırakılan kişilere 

rağmen, konuyla ilgili olarak, Savcılıkla polisin herhangi 

bir soruşturmaya gittiği yönünde bir girişim veya açıklamanın 

y a p ı l m a m a s ı , kendi insanımızda, ilgili kişiler hakkında 

şüphelerin yoğunlaşmasına neden o l m a k t a d ı r . 

1332/... 
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Bahsekonu Dergide, şahsımla da ilgili bir itham 

yer almıştır. Buna göre 'sarı bomba
1

 adıyla anılan 

-halk arasında- bir ilâçla ilgili olduğum y a z ı l m ı ş t ı r . 

Bu haksız ve gerçek dışı haberle ilgili o l a r a k , özellikle 

KKTC M e c l i s i n i n , bu yönde özel bir araştırma yapması 

gereğine inanmaktayım. Meclisin konuya gerekli hassasiyeti 

göstermesi g e r e k m e k t e d i r . 

Şu anda KKTC Meclisinin bir üyesiyim ve bu konu 

beni ilgilendirdiği kadar, Yüce Meclisi de ilgilendirmektedir. 

Böylesine bir itham karşısında KKTC Anayasasının Denetleme 

ve Araştırma görevini yüklediği tüm kurumların harekete 

g e ç e r e k , Sağlık B a k a n l ı ğ ı , Savcılık ve polis arşivlerinden 

de yararlanarak gerçeğin ortaya çıkarılması g e r e k m e k t e d i r . 

Aksi takdirde zan altında bırakılan bir milletvekili 

n e d e n i y l e , KKTC Meclisi de manevi açıdan zarar g ö r e c e k t i r . 

Bu nedenle, şahsımla ilgili olarak yapılan bu 

iddianın gerçek olup olmadığı konusunun Meclisce araştırıl-

masının ve sonucun kamuoyuna duyurulması yönünde KKTC 

Meclis Tüzüğünün öngördüğü kurallar çerçevesinde gerekli 

işlemleri başlatmanızı rica e d e r , çalışmalarınızda başarı-

lar d i l e r i m . 

(imza) 

Enver Emin 

(UBP Lefkoşa Milletvekili) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın Enver Emin buyurun. 

1333/... 
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ENVER EMİN (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekileri; konuyu Yüce Meclise getirmemin esas nedeni, bu 

Meclisin bir üyesi olarak yapılan iddianın Yüce Meclisin mane-

vi varlığına gerçekten bir gölge düşürür düşüncesiyle 

konuyu Yüce Meclise getirmiş b u l u n m a k t a y ı m . Ve bu Meclis 

alacağı karar sonrası iddiaların ne derece doğru olup 

olmadığını açıklı 

Değerli arka 

t a d ı r . Bu kişiler 

a kavuşturması g e r e k m e k t e d i r . 

daşlar; Yüce Mecliste 50 üye bulunmak-

kendi arzularıyla buraya gelmiş kişiler 

değildir. Bir iradenin yansımasıdır milletvekili ve dola-

yısıyla o iradeye 

özellikle bu denl 

aklanması, zaten 

sağlamlaştıracağı 

saygılı olan kişi, kendisi hakkında 

önemli iddialar sözkonusu olduğu zaman 

Yüce Meclisin huzuruna çıkmaktan çekinmemeli ve burada 

kişinin kamuoyundaki yerini daha da 

için d ü ş ü n c e m , konuyu Yüce Meclise 

getirmek ve Meclii huzurunda bu konuyu bir kez daha 

t a r t ı ş t ı r m a k t ı r . Aslında iddialar ne derece doğrudur? 

Değerli arkcidaşlar; 15 yıl süreyle üç dönemdir vatan-

daşın desteğiyle buraya gelmiş birisiyim. Vatandaşa hizmet 

etmekten başka hiçbir girişimim o l m a m ı ş t ı r . Vatandaşı sevme-

min y a n ı n d a , toplumun huzuru için gayret s a r f e t m i ş , Yüce 

Mecliste bulunduğum süre içinde temel konularda kendi 

sunduğum yasa önerileriyle devletin bugünkü gel işinde .hayata 

geçirilmiş yasalarda epey katkısı olan b i r i s i y i m . Böyle 

ııdan bir ses verecek ve böylesine 

bir insanın mazisine gölge düşürme 

birisi, yurt dışı 

mazisi temiz olan 

gayreti içerisinde o l a c a k t ı r . Bunun kabul edilebilir 

yanı y o k t u r . İşte 

b u l u n m a k t a y ı m . Az 

başvuruyla gelmiş 

bu düşünceyle sizlerin huzuruna çıkmış 

önce değerli kâtip arkadaşımın okumuş olduğu 

bulunmaktayım ve bu başvurumun işleme 

tabi tutulurken
>
glerekl i makamları da göreve davet e t m i ş , 

bulunmuştum. Bu başvurudan sonra Başsavcıdan bana intikal 

eden dağıtım yazısına g ö r e , Polis Genel Müdürlüğüne bir 

yazıyla şöyle bir girişimde bulunması talep e d i l m i ş t i r . 
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Sayın Ali Kırgın 

Polis Genel M ü d ü r ü , 

L e f k o ş a . 

İlgi: Lefkoşa Milletvekili Say ın Enver Emin'in 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis 

Başkanı Sayın Hakkı Atun'a gönderdiği ve 

dağıtımını size de yaptığı 17.7.1989 ta-

rihli yazı h a k k ı n d a . 

Lefkoşa Milletvekillerinden Sayın Enver Emin'in Meclis 

Başkanına muhatap dağıtımı bana ve size de yapılan ilgi 

yazıdaki iddialarla ilgili olarak gerekli soruşturma-

nın ivedilikle yapılmasını ve tanzim edilecek dosyanın 

mütalâa için Daireme gönderilmesini rica e d e r i m . 

Akın A . Sait 

KKTC B a ş s a v c ı s ı . 

Dağıtım: 

- Sayın Hakkı A t u n , KKTC Meclis B a ş k a n ı . 

- Sayın D r . Derviş Eroğlu, KKTC Başbakanı. 

- Sayın D r . Mustafa Erbilen, Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı. 

- Sayın Enver Emin, Lefkoşa M i l l e t v e k i l i . 

Tabii bu başvuruda ayrıca Sayın Başbakanı ve Sayın 

Sağlık Bakanını da göreve çağırmıştım ve bu gelişmelerden 

sonra, 26 Temmuz 1989 tarihli bir y a z ı y l a , - ki dağıtımı 

bana da yapılmıştır - Sağlık Bakanı Sayın Dr. Mustafa 

Erbilen'in Meclis Başkanına bir yazısı vardır. 

Konuya ilişkin olarak bir yazısı v a r d ı r . 0 da şöyledir: 

1332/... 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANLIĞI 

Sayı: İSD.3/89 Lefkoşa, 26 Temmuz 1989 

K.K.T.C Meclis Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Türkiye'de haftalık olarak yayınlanmakta olan "2000'e Doğru" 

isimli derginin çirkin iddiaları karşısında Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Enver Emin'in hakkında soruşturma açılması istemiyle Meclis Başkan-

lığına verdiği yazılı başvurusu hakkındadır. 

Halen Lefkoşa ve Girne'de Eczacılık yapan Sayın Enver Emin'in 

11 Haziran, 1973 tarihinden beri sorumluluk üstlenmiş olduğu eczane-

lerin dosyası Bakanlığımızca incelenmiş olup, aktif Eczacılık mesleğine 

başladığı günden itibaren Bakanlığımızın bütün denetimlerinde kanunlar 

çerçevesinde çalıştığı, eczanesinde yasalara aykırı hiçbir şey bulun-

madığı gibi hakkında hiçbir vatandaştan veya adli makamlardan gayri 

kanuni mal sattığına dair bir ihbar gelmediği, aksine etrafı ve toplum 

tarafından çok sevilen mümtaz birisi olduğu ve bu çirkin ithamların 

dürüst, çalışkan ve mümtaz bir arkadaşımızı olduğu kadar, bu yayın-

llardan ötürü Bakanlığımız olarak bizleri de üzdüğünü bildirir, saygı-

lar sunarım. 

Saygılarımla 

(Dr. Mustafa Erbilen) 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı. 

5 Eylül 1989 tarihli bir yazı var bana intikal ettiril-

miştir. 0 da Hukuk Dairesi Başsavcılığı adına. 
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K . K . T . C . 

HUKUK DAİRESİ 

(BAŞ SAVCILIK) 

Tel:73646 

Sayı:43/89 Tarih: 5 Eylül, 1989 

Sayın Hakkı A t u n , 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanı, 

Lefkoşa. 

İlgi: Lefkoşa Milletvekillerinden Enver Emin'in size 

muhatap dağıtımı daireme de yapılan 17.7.1989 

tarihli yazısı h a k k ı n d a . 

Konu: Nembutal haplar. 

İlgi yazı ışığında gerekli soruşturma yaptırılmış 

o l u , bu amaçla tanzim edilen raporu ekte g ö n d e r i y o r u m . 

Rapordan görülebileceği gibi 2000'e Doğru dergisindeki 

Enver Emin'e yönelik iddialarla ilgili olarak herhangi 

bir kanıta rastlanmamıştır. Recep Nevzat isimli şahsın 

KKTC'ye gelip iddialarını kanıtlamak istediğini bana 

gönderdiği bir yazıda bildirmiş ancak KKTC'ne gelişinde 

can gövenliğinin sağlanmasını istemiştir. Kendisine 

yazılı olarak verdiğim yanıtta KKTC'ne gelmesi halinde 

can güvenlininin sağlanacağını bildirmiş olmama rağmen 

bugüne değin kendisinden herhangi bir cevap alınmamıştır. 

Bilgi edinilmesini saygılarımla arz e d e r i m . 

(İmza) 

(Akın A.Sait) 

Dağıtım:
 K K T C

 Başsavcısı 

1. Sayın Dr.Derviş Eroğlu KKTC Başbakanı 
2 . Sayın Dr.Mustafa Erbilen Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı 
3 . Sayın Enver Emin Lefkoşa m i l l e t v e k i l i . 

Ve polis raporu şöyledir: 
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K . K . T . C . 

GÜVENLİK KUVVETLERİ KOMUTANLIĞI 

POLİS GENEL MÜDÜRLÜĞÜ 

LEFKOŞA 

Sayı:PGM(C)/193-134/89 18 A ğ u s t o s , 1989 

Konu:NembutaI Haplar H k . 

Sayın Başsavcı, 

K K T C . Hukuk D a i r e s i . 

Lefkoşa. 

İlgi:PGM/189/2 sayı ve 19/7/89 tarihli yazınıza atfen 

gerekli soruşturma y a p ı l d ı . 

1. 16 Temmuz 1989 tarihli 2000'e Doğru Dergisi "Nadir'lerin 

İçi d ı ş ı , Şoförü ve fedaisiydim" kapak yazılı dergide istanbul'da 

ikamet eden Kıbrıs asıllı Recep Nevzat 15'inci sayfada PENTOBAR-

BİTON SODİUME ticari ismi NEMBUTAL halk dilinde "SARI BfOMBA*
N 

olarak tabir edilen ve uyuşturucu ihtiva eden kapsül haplaTı, 

a) UBP milletvekili Enver Emin tekelinde olduğu 

eczaneler aracılığı ile dağıtımını y a p t ı ğ ı n ı , 

b) NEMBUTAL kapsüllerin t o p t a n c ı l ı ğ ı n ı n , Kıbrıs'ta 

dağıtımını kaçak yollardan Nadirler tarafından y a p ı l d ı ğ ı , 

c) Saray Otelin yanında Rauf Mehmetali'ye ait depoda 

paketlenmiş olarak d e p o l a n d ı ğ ı , 

d) Recep Nevzat Türkiye'ye kaçak olarak sokulan Nembutal 

kapsüllerin istanbul'da Dolopdere'de satıldığını iddia e d i y o r . 

2. Nembutal kapsüller uyuşturucu ihtiva edip Epileptik hasta-

lıklarda doktor reçetesi ile satılan türden ilaçlardır. Bu 

tür ilaçlar alkol ile alınmaları halinde keyif verici olarak 

da e t k i l i d i r . 

3 . Nembutal kapsüller 4 Aralık 1984 tarihine kadar KKTC'ne 

İlaç Eczacılık Dairesinden alınan ön izin sayesinde Eczaneler 

ve ecza depoları tarafından serbestçe ithal edilen türden 

haplardandır. 1982 yılında ETİ Ecza Deposu aldığı izin 

ile 110000 adet ithal e t t i . ithal edilen Nembutal kapsüller 

özel eczaneler tarafından piyasaya satılmıştır. Enver 

Eczanesi ETİ Ecza Deposundan 500 Nembutal kapsül satın 

alarak hastalarına reçete ile sattı. 

Yani ETİ Ecza deposunun ithal ettiği 110000 kapsülden 
kendi eczanemde bugüne kadar 500 kapsül reçete karşılığı 
sattığıma dair bilgi vermektedir Polis Genel M ü d ü r l ü ğ ü . 
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4 . 4 Aralık 1984 tarihinde İlaç ve Zehirler Kurulu 

Nembutal kapsüllerin amaçları dışında keyif verici olarak 

kullanıldığı ve yurt dışına kaçak yollardan gönderildiği 

duyumunu alması üzerine Özel Ecza depoları veya özel 

eczaneler tarafından ithalini yasaklayıp sadece Sağlık 

Bakanlığı tarafından ithal edilerek dağıtımı yapılacağına 

karar verdi. Bu yasaklama karardan sonra Nembutal isimli 

kapsül ithal e d i l m e m i ş t i r . 

Nembutal kapsüllerin Saray Otelin yanında depo-

landığı iddia edilen yer dergide yazıldığı gibi Raif 

Mehmet Ali'ye ait bir depo olmayıp Müftü Raci Sokağı 

No:12'de Raif Ahmet ilkman'a ait bir d ü k k a n d ı r . Bu depo 

kafeterya olarak kul lanı 1ıp halen kapalı bulunan bir 

d ü k k a n d ı r , içerisinde Nembutal kapsül depolandığı iddia 

edilen yerle ilgili sürdürülen soruşturma ve aramada 

Nembutal kapsül depolandığını gösteren bilgi veya delil 

bu 1unamadı. 

6 . Nembutal isimli kapsüllerin Nadirler tarafından 

t o p t a n c ı l ı ğ ı , dağıtımı ve Türkiye'ye gönderildiğini 

gösteren delil veya bilgi temin e d i l e m e d i . 

7. Enver Emin Eti Ecza Deposundan satın alıp reçete 

ile hastalarına sattığı 500 adet Nembutal kapsülden başka 

Nembutal kapsül ithal etmediği gibi kanunsuz olarak da 

ithalini veya satımını yaptığına dair herhangi bir husus 

tesbit e d i l e m e m i ş t i r . 

Değerli arkadaşlar; Polis Raporunda bu şekilde 

düzenlenmiş b u l u n m a k t a d ı r . . B u . d e r g i n i n , dergi ile ilgili 

kişisi Kıbrıs'a geldiği zaman Kıbrıs Gazetesi ile yapmış 

olduğu mülakatta bu konu kendisine aktarıldığı zaman 

aynen şu ifadeleri k u l l a n m ı ş t ı r . "Aslında biz bu kişiye 

inanmadık. Ancak verdiği çok uzunca bilginin bir kısmını 

dergimize aldık ve yayınladık" şeklinde bir ifade 

kul lanmıştır. 

1332/... 
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Yani, değerli arkadaşlar; karalanması bile, böyle 

bir iddia ile karalanması bu insanlar için bu kadar 

basit midir? İnsan şeref ve haysiyeti bu insanların elinde 

bu kadar küçük müdür? Dolaysıyle Meclise başvurmamın 

nedenlerini açıkladım, gelen raporları açıklamış bulun-

m a k t a y ı m . Ve Polis Raporu başlı başına bu Meclis Araştırma 

istemim karşısında sizlerin huzurunda vicdan rahatlığı 

içerisinde ve açık alınla ne derece ilgim olmadığını 

g ö s t e r m e k t e d i r . Dolayısıyle Meclis Araştırmasına neden 

olan bu konunun bu denli açıklık kazandığı bu günde 

sizlerin arasında birisi olarak bulunmak ve gerçekten 

Meclisin manevi dalda hiçbir zarar vermeyen birisi 

olarak bulunmam bana fefkalade zevk vermektedir ve 

milletvekili olarak her ne kadar da politik yarışlarda « 

bir birimizi rahatsız etsek bile konu milletvekilliği 

konusu olunca bu Meclisin düş^ünmes,! ve mi 1 letveki 1 lerini 

rencide edecek hareketlerden kaçınılmasında yarar g ö r m e k t e y i m . 

A y r ı c a , değerli arkadaşlar bu konular beni rahatsız 

ettiği için şunu açıklıkla vurgulamak isterim ki Meclis 

Başkanlığının da bu gibi konularda özel bir görevi olması 

g e r e k m e k t e d i r . Eğer Anayasa M e c l i s e bir milletvekilinin 

dokunulmazlığını kaldırma yetkisi verebiliyor ise buna 

paralel olarak da Meclisin ayrıca haksız y e r e , hele halkın 

kabul e d e m e y e c e ğ i , halkın rahatsız olabileceği bir konuya ^ 

milletvekilini itmek isteyenlerin karşısında Meclis o 

milletvekilini , milletvekili kendisine başvurmadan 

görevini yerine getirmeli ve dokunulmazlığını kaldıra-

bileceği gibi,o milletvekilinin korunma görevini de 

üslenmesi g e r e k m e k t e d i r . B$n i)u görüşler ışığında kendi 

durumumu size açıkça belirtmiş b u l u n m a k t a y ı m . Söz Yüce 

M e c l i s i n d i r . Beni dinlediğiniz için teşekkür e d e r i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Enver Emin. 

Sayın milletvekilleri; bir aleyhte, bir de lehte 

olmak üzere onar dakikayı geçmemek üzere söz v e r e c e ğ i m , 

önce aleyhte. Buyurun Sayın Erdal Süreç. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben lehte konu-

şacağım. 

BAŞKAN - A l e y h t e , önce lehte söz v e r e l i m . Buyurun 

Sayın Erdal Süreç. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Sayın Başkan; 14.30'da devam e t s e k . 

BAŞKAN - Genel Kurul nasıl arzu ederse e f e n d i m . Nasıl 

arzu ederse öyle y a p a l ı m . Umumi düşünce o ise öyle y a p a l ı m . 

Peki sayın milletvekilleri; oturuma saat 14.30'a 

kadar ara v e r i y o r u m . 

Kapanış saati: 12.55 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış saati: 14.53 

BAŞKAN - Hakkı Atun 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

1
1

 inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının 7'nci Birleşiminin 2'nci 

oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Sabahleyin bıraktığımız yerden devam e d i y o r u z . 

Sayın Enver Emin'in Meclis Araştırması Açılması önergesini 

g ö r ü ş m e k t e y d i k . Kendileri lehte k o n u ş m u ş l a r d ı . Şimdi 

kendisi takdimi yapmnıştı pardon, şimdi lehte konuşmak 

üzere Sayın Erdal Süreç söz istemişti. 

Buyurun Sayın Erdal S ü r e ç . 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; gerçekten değerli arkadaşımız Enver 

Emin'in haklı olarak gündeme getirdiği, M e c l i s Araştırması 

istediği konu bizim için de olumlu bir harekettir ve parti 

olarak bu olumlu hareketini destekleyeceğiz. Çünkü biz 

de kişilerin bu tür saldırılarla, özellikle milletvekil-

lerine yapılan haksız girişimlerin yanında değiliz ve 

böyle hareketlerin kimseye bir yarar sağlamadığına 

inanıyoruz. Dergide gerçekten Sayın Enver Emin arkadaşımız 

yanında daha birçok iddialar bulunmaktadır. Bu iddiaların 

bir kısmı Sayın Enver Emin'e bağlanırken bir kısmı da 

toplumun diğer kesimlerine ve hükümetin icraatlarına 

yönelik hükümet içerisinde veya hükümete yakın kişilere 

yönelik çeşitli ciddi görülebilen iddiaları da içermekte-

dir. Bu nedenle bu tür Meclis Araştırmasının bütün bu 

iddiaların açıklığa kavuşmasına ve kafalarda beliren sual 

işaretlerine yanıt bulunmasına büyük yardım sağlayacağına 

inanmaktayız. 

Bunun yanında değerli milletvekilleri; toplumumuzda 

son yıllarda değer yargılarında büyük değişmeler gözlem-

lenmekte ve ülkemizde uzun yıllardan beri gözlemlemediğimiz 

görmediğimiz birçok ciddi olaylara sahne olmaktadır. Bu 

nedenle muhalefet olarak biz Meclis Araştırması 

müesessesinin bu tür iddiaların açıklığa kavuşturulması 

yönünden yararlı bir müesesse olarak görüyor ve Meclisin 

bu görevini de etkili bir şekilde yerine getirmesinin 

yararına inanmaktayım ve Sayın Dostum Enver Emin'in 

getirdiği konu g i b i , diğer bu ciddi konuların da muhalefet 

milletvekilleri tarafından getirilen ciddi konuların 

da iktidar tarafından yine bu ciddiyet içerisinde yaklaşım 

gösteri lerek olumlu bakılmasını ve bundan sonraki Meclise 

getirilecek buna paralel veya bu mealdeki konularda da 
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talep edilen msclis araştırması konularına olumlu 

oyları ile katkıda bu 1 unarak,top 1umda yaratılan bu k 

konulardaki sual işaretlerinin ortadan kaldırılmasına 

katkı sağlamalarını isteyeceğimizi belirtmek istiyoruz. 

Bu tür olaylar Meclisin görevleri a r a s ı n d a d ı r . Toplumun 

merakla b e k l e d i ğ i , ilgi ile izlediği önemli kritik 

konuların açıklığa kavuşturulmasında en etkili bir 

m ü e s e s s e d i r , en etkili bu y o l d u r . Bu nedenle gerek 

Meclis Araştırması konularının daha titizlikle ele 

alınmasına ve her gelen öneriye olumsuz tavır içerisinde 

olan iktidarın bundan böyle daha duyarlı davranmasını 

istemeyi gerekli g ö r ü y o r u z . Biz bu öneriye parti 

olarak olumlu oy vereceğimizi ve Meclis Araştırmasının 

da t o p l u m a önemi i sonuçlar sağlayacağına inanıyoruz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Erdal Süreç. 

Buyurun Sayın Olgun P a ş a l a r . 
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İÇİŞLERÎ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI 

OLGUN PAŞALAR - Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; 

Meclisimiz bugün yine olağanüstü bir konu ile ilgilenmek 

d u r u m u n d a d ı r . Sayın Enver Emin a r k a d a ş ı m ı z ı n , Lefkoşa 

milletvekili Enver Emin arkadaşımızın Mayıs ayı içerisinde 

2000'e Doğru Dergisinde çıkan bir.yazıda kendisi ile 

ilgili olduğu iddia edilen bir bölüm olması nedeni ile 

haklı olarak bu konuda Yüce Meclisimizin bir araştırma 

açması talebinde b u l u n m u ş t u r . 

Sayın Enver Emin milletvekilliği yaşamında olduğu 

gibi vermiş olduğu yemine meslek yaşamında d a , yani 

eczacılık mesleğinde de sadık kalmış bir kişidir Sayın 

Enver Emin. Enver Emin üç dönemdir halkının kendisine 

verdiği güvenle Meclis sıralarında Ulusal Birlik Partisi 

milletvekili olarak görevini en iyi şekilde ve hiçbir 

tereddüte mahal vermeyecek şekilde görevini yerine 

g e t i r m e k t e d i r . Zannederim tüm milletvekili arkadaşlar, 

ister birinci dönem, ister ikinci d ö n e m , ister şimdi IU 

anda Meclis sıralarında oturan arkadaşlar olarak kendisine 

bu hakkı ve haklılığını v e r m e k t e d i r l e r . Sayın Enver Emin 

konuyu Meclisin bilgisine getirirken polis r a p o r u , Savcılık 

raporu ve konu ile ilgili direkt bakanlık olarak Sağlık 

Bakanlığı raporunu burda hepimizin huzurunda okudular, 

Meclisin bilgisine g e t i r d i l e r . 

Bir kere biz Ulusal Birlik Partisi olarak Sayın 

Enver Emin'in 2000'e Doğru Dergisinde çıkan iddialarla 

ilgili olarak yakın veya uzak bir ilgisinin olamaya-

cağını kesinlikle taa baştan kabul ediyoruz ve bunun 

aksi o l a m a z . Sayın Enver Emin dürüstlüğü ile, doğruluğu 

ile, mertliği ile yıllarca bu meclis salonunda görevini 

en iyi şekilde yerine getirirken aynı zamanda şerefli 
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bir meslek olan eczacılık mesleğini de en iyi 

şekilde topluma, halkımıza hizmet anlayışı içerisinde 

yerine g e t i r m i ş t i r . Bundan hiçbir zaman şüphemiz o l m a d ı , 

o l a m a z , o l m a y a c a k t ı r . Dolayısıyle kendisinin böyle bir 

istemde bulunmuş olması dahi bizim bu meclis çatısı 

altında kendisi ile birlikte çalışan mesai arkadaşları 

olarak kendisinin bu istemini olumlu karşılamamız 

anlamına gelmez ve k a r ş ı l a m ı y o r u z . 

ERDALÇ SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - En büyük 

kötülüğü yapıyorsunuz k e n d i s i n e . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Bizim Sayın Enver Emin 

hakkında hiç şüphemiz y o k t u r , o l m a y a c a k t ı r . Kaldı ki 

2000'e Doğru Dergisinde bu yazının çıkışında büyük payı 

olan Sayın Şule P e r i n c e k , Sayın Erdal İnönü ile birlikte 

Kuzey Kıbrıs'ı bir gazeteci olarak ziyaret ettiği zaman 

Recep Nevzat'ın dile getirmiş olduğu konulara kendilerinin 

de inanmadıklarını, doğruluğunun saptanmamış o l d u ğ u n u , 

ancak gündeme getirildiği için yazma ihtiyacını 

duyduklarını dile g e t i r m i ş t i r . Dolayısıyle gerek 

polisimizin, gerek Savcılığımızın sunmuş olduğu raporlarda 

dikkate alındığında konunun açıklığı ve hiçbir tereddüte 

mahal vermeden tartışılmaması gerektiği ortaya ç ı k a r . 
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Zannederim bizim mi 1letveki1leri olarak g ö r e v i m i z , bu 

arkadaşımız k e n d i , böyle bir araştırmanın yapılmasını 

istemiş olmasına r a ğ m e n , buna vicdanlarımızla birlikte 

düşünüp yanıt vermeye k a l k t ı ğ ı m ı z d a , böyle bir araştır-

manın açılmasının doğru olmadığı inancındayız. 

Bu anlayış ve düşünceler içerisinde, Ulusal Birlik 

Partisi Meclis Grubu olarak, bu isteme olumsuz oy vereceği-

mizi Yüce Meclisin bilgisine g e t i r i r , saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın P a ş a l a r . 

Sayın milletvekilleri; bir lehte, bir de aleyhte 

konuşma d i n l e d i k . Ş i m d i , önerge uyarınca, Meclis Araştırması 

açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - CTP Grubunun 

lehte oy kullandığının zapta geçirilmesini talep ediyorum 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - CTP Grubu lehte oy k u l l a n d ı . TKP de ö y l e , 

değil mi? 

KÂTİP - C T P , TKP ve b a ğ ı m s ı z . 

BAŞKAN - Saydınız mı? 

KÂTİP - Evet e f e n d i m . 16 

BAŞKAN - E t m e y e n l e r ? . . . 

KÂTİP - 23. 

BAŞKAN - 23 e t m e y e n l e r . 

Sayın mi 1letveki1leri; araştırma açılması kabul 

e d i l m e m i ş t i r . 
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FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Mahkûm e d i l m i ş t i r . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Erbilen'in 

raporu ile akladınız kendisini, değil mi? Yaktınız adamı. 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; şimdi de, Cumhuriyetçi 

Türk Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın Özker Özgür ile 

gruba bağlı beş milletvekilinin birlikte sunmuş o l d u k l a r ı , 

"Kaçakçılık, Uyuşturucu Mafiası ve Son Patlama Olayları" 

ile ilgili Meclis Araştırması Açılması Önergesinin öngörüş-

mesine g e ç i y o r u z . Önergeyi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

12 Eylül 1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi 

Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

Lefkoşa. 

MECLİS ARAŞTIRMASI ÖNERGESİ 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu olarak, İçtüzüğün 

119'uncu maddesine d a y a n a r a k , aşağıdaki g e r e k ç e l e r l e , 

"Kaçakçılık, Uyuşturucu Mafiası ve Son Patlama Olayları" 

ile ilgili olarak bir Meclis Araştırması açılmasını isti-

y o r u z . 

G e r e ğ i n i , saygı ile arz e d e r i z . 

özker Özgür 

Feridun önsav 

Mehmet Civa 

Ferdi Sabit Soyer 

Fadıl Çağda 

Aktan Sadık 
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BAŞKAN - Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubundan bir 

m i l l e t v e k i l i . Buyurun Sayın Feridun ö n s a v . 

(Milletvekilleri, kendi aralarında tartışırlar.) 

BAŞKAN - Efendim; lütfen Genel Kurulda t a r t ı ş m a y ı n . 

Dışarıda tartışın e f e n d i m . Lütfen, kapanmış, oylanmış bir 

konudur e f e n d i m . Tartışmaya gerek y o k . 

FERİDUN ÖNSAV (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletveki1leri 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; içtüzüğe aykırıdır 

e f e n d i m . O y l a n d ı , bitti. Devam edin Sayın ö n s a v . Takdiminizi 

y a p ı n . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak, şu anda 

okuyacağım g e r e k ç e l e r l e , bu Meclis Araştırmasının yapıl-

masını ö n e r i y o r u z . Konuşmalarımız içerisinde ö z e t l e , niye 

bu Meclis Araştırmasının yapılmasını anlatmaya ç a l ı ş a c a ğ ı z . 

Gerekçelerimiz: 
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GEREKgKLKR 

• 1- Eski GUvenlik Kuvvetleri Komutanı General Kemal Yavuz'un hazırlayıp 
Savcılığa teslim ettiği kaçakçılık dosyalarının hala daha sonuçlandı-
rılmaması. 

2- Faili meçhul bombalı saldırılar. 

3. CTP'ııin Meclis kürsüsünden yıllardır yaptığı uyarılara kulak tı-
kayan, yönelttiği sorulara yanıt vermeyen UBP iktidarının kayıtsız-

0 zamanki ismi ile Emniyet Genel Müdürlüğü karşısında bombalı bir 
saldırı sonucunda ölen sayın Vedat Kaner olayının aydınlatıİmaması. 

5- "2000" 'e Doğru Dergisinde haftalardır yayınlanan olayları araş-
tırıp aydınlığa çıkmasını sağlamak. 

6- Geçtiğimiz yıl yakalanan 455 bidon eroin sıvısı hakkında ayrıntı-
lı araştırma yapmak. 

7- Bu güne kadar kaybolan uyuşturucu dosyalarının akıbetinin araştı-
rılmasına olanak sağlamak. 

8- Mahkemelerde emare olarak bulunan ve/veya Polis kontrolundayken 
kaybolan uyuşturucular hakkında bilgi toplamak. 

9- Son günlerde gelişen olaylar. 
a. Bir süre önce Erdoğan Kanioğlu'nun Dome Otel önündeki dükkanı 

kundaklanarak yakıldı. 

b. Erdoğan Kanioğlu'na ait Golden Bay Otel'in restorantını işleten 
Hüseyin Bonjur, öldürüldü. Cinayetin failleri bulunamadı. 

c. Avukat Menteş Aziz, bir trafik kazasında yaralandı. Kaza sıra-
sında bir kiralık araba, Menteş Aziz'in arabasına arkadan vur-
du. Açıklamalarda ve gazete haberlerinde, arabanın Menteş Aziz 
•in beli üzerinden geçtiği duyuruldu. 

ç. Erhan Kanioğlu'nun arabası seyir halindeyken yandı. Yangın nede 
ni hakkında doyurucu açıklama yapılmadı. Araba sigortalıydı. 

d. Kanioğulları'nın TIR'ı bomba ile kundaklandı. 

e. Menteş Aziz*in oğlu Metin Menteş
1

e ait araba galerisine patla-
yıcı atıldı. 

f. Menteş Aziz ile Kanioğulları'nın akrabalık ilişkileri bulunuyor 
Menteş Aziz, ayni zamanda Kanioğullarının hukuk işlerine de ba-
kıyor. 

g. Menteş Aziz, karmaşık vakalarda avukatlık yapmaktadır. Uzun yıl 
lar Asil Nadir'in avukatlığını yaptıktan sonra Salamis Bay Otel 
davasında îngiliz şirketi savunduğu için, Asil Nadir dava dosya 
larını ondan alarak Veziroğlu'na aktarmıştır, 

- Tehlikeli boyutlara ulaşan ve toplumda terör havası estiren 
bu tür olayların tekrarlanmaması için Meclis olarak araştırma 
yapsak. 

10. Tüm bu olaylar nedeni ile yurttaşlarımız yurt dışına gittiklerinde 
hak etmedikleri muamelelerle karşılaşmaktadırlar. 

11. Uygulanan ekonomi politika nedeniyle gençlerimiz göç etmekte ve u-
yuşturucuya alışmaktadır. 

12. Uyuşturucu ticareti ile ilgili oldukları savcılık tarafından kabul 
edilen kişi ve/veya kişilerin yurt dışından getirilerek sözkonusu olay-
ların aydınlatılmasına çalışılacağına, Bakanlar Kurulu yardımcı olacak 
kişi ve/veya kişilerin adaya gelişlerini yasaklamasının nedenlerini a-
raştırmak. 
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13. Yukarıda özetle belirtilen konuların ve/veya 

olayların aydınlığa çıkması için araştırma yapmak 

ve Yasama Organı olarak da ayrıntıda bilgi 

e d i n m e k . 

Bu gerekçelerle Meclis araştırması açılmasını 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu olarak öneriyoruz. 

Sayın Başkan, sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; . . . 

FERDÎ SABİT SOYER(Gazi Mağusa)(Yerinden) - Önerimize 

de destek istiyoruz değil mi? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Önerimizi destekleye-

ceklerine inanıyoruz. En azından görüşmelerin sonuna 

kadar. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

"Sıkıyönetim 4 Numaralı Askeri Mahkeme Kıdemli H a k i m l i ğ i n e , 

Ankara." 

Savcılık tarafından resmi e v r a k . Suç teşekkül oluşturmak 

sureti ile uyuşturucu m a d d e , silâh ve mermi kaçakçılığı 

y a p m a k . Suç tarihi: 1974-1985 yılları içinde. 

Sanık: Bekir Çelenk ve doğumu ile ilgili b i l g i . Mahkeme 

tutanaklarından: 

"1980 yılı Ekim ayında, Sanık Bekir Çelenk'in 

Frankfurt'ta Hotel Intercontinental'den telefon ederek 

Ali isimli şahısla g ö r ü ş t ü ğ ü , bu görüşme sırasında yeni 

bir parti mal için konuşma y a p ı l d ı ğ ı , İstanbul'dan Mehmet 

Dövme adlı kişi ile temas kurarak 15 kilo eroin için 

pazarlık e t t i ğ i , Sanığın 7 Ekim 1980 tarihinden önce 

ödeme yapamayacağını bildirmesi üzerine, Mehmet Dövme'nin 

kendisine 100 kilo eroin için bile kredi açabileceği 

konusunda beyanda bulunduğu; 9.10.1983 tarihinde İrfan 

Parlak isimli şahsın Avusturya'da uyuşturucu kaçakçısı 

olarak yakalanıp t u t u k l a n d ı ğ ı , yapılan soruşturma sırasında 

irfan P a r l a k ' ı n , Bekir Ç e l e n k , Fikri Kocakerim ve Roterdam'da 

oturan Vahe Ohannes Köylüyan'la ilişki içerisinde olduğu 

konusunun saptandığı " Türkiye Cumhuriyeti mahkeme 

t u t a n a k l a r ı n d a n , Savcılığın r a p o r u n d a n . 

Bu Vahe Ohannes K ö y l ü y a n , bizim Kıbrıs'ta adı 

çok d u y u l m u ş , meşhur kaçakçılık dosyaları ile yakından 

ilgisi o l a n , ama bir türlü tutulmayan veya tutulmasına 

olanak sağlanmayan kişi. Silâh k a ç a k ç ı l ı ğ ı , sigara-viski 

kaçakçılığı ve uyuşturucu kaçakçılığı yapmakta olan bir 

kişi. Bu k i ş i , Kıbrıs'a her g e l i ş i n d e , h a v a a l a n ı n d a , 

bugün vefat e t m i ş , aramızda olmayan yetkili bir polis 
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müdürü tarafından gümrüğe tabi olmadan çıkarılan 

kişi bu Vahe Ohennas K ö y l ü y a n . Polis Müdürünün ismi, 

Ali Beşir. Sağ olan bir kişi daha vardır. 0 sağ olan 

kişinin de kim olduğu hakkında Meclis Araştırması açılması 

halinde partimiz, elindeki tüm bilgileri de aktaracaktır. 

Her gelişinde bu adamı gümrükten karşı1ıyorlar ve gümrük 

muamelesi y a p ı l m a d a n , bagajları yoklanmadan dışarı ç ı k ı y o r . 

Bu meşhur adamın katıldığı kaçakçılık d o s y a l a r ı n d a , bili-

yorsunuz Evkafın su meselesi denildiği g i b i , her zaman 

söylenir ama hiçbir zaman aydınlığa çıkmamış k o n u l a r . 

Başlangıçta 22, 2 6 ' y d ı , sonradan 18'e d ü ş t ü l e r . Bütçe 

görüşmelerinde Başsavcı veya Başsavcı Y a r d ı m c ı s ı , konu 

ile ilgili bilgi v e r i r k e n , bunların 18
1

 e d ü ş t ü ğ ü n ü , daha 

sonraki açıklamalarında 16'ya düştüğünü söylemişti. Fakat, 

geçtiğimiz t a r i h l e r d e , özellikle partimizin konuyu yeniden 

gündeme getirip hassasiyetle üzerine gitmesinden sonra, 

p o l i s , gerek s a v c ı l ı ğ ı n , gerekse Polis Genel Müdürünün 

açıklaması 15 d o s y a . 22, 18'den vazgeçmedik ama son 

bilinen 16 d o s y a , 16 kaçakçılık dosyası 15
1

 e indi. Gerek 

resmi a ç ı k l a m a l a r ı m ı z d a , gerekse köşe y a z ı l a r ı m ı z d a , 

gerekse diğer tüm g a z e t e l e r d e , konu ile ilgili sorulan 

sorulara bugüne kadar hiçbir yanıt v e r i l m e m i ş t i r . 16'ncı 

dosyanın ne olduğu konusunda herhangi bir bilgi v e r i l m e m i ş t i r . 
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ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - 0 dosyanın 

numarası var y a n ı m ı z d a . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Dosyanın da numaraları 

y a n ı m ı z d a d ı r . 

Yine bir ç e l i ş k i . Az önce resmi tutanaklardan 

uyuşturucu kaçakçılığı ile ilgili belgeler ve bilgiler 

açıklanırken bizim burda resmi ağızlardan açıklanan 

15
1

 e inen dosyalarda uyuşturucu ile ilgili herhangi 

bir bilgi y a z m a m a k t a d ı r . Sigara, viski, oyun kâğıdı gibi 

kaçakçılık g ö s t e r i l m e k t e d i r . 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Silah y o k . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Silah ve uyuşturucu 

y o k . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Mayıs ayında 

Mecliste bir yasa görüşülürken yaptığımız konuşmada 

Uyuşturucu Maddeler (Değişiklik) Yasası ile ilgili 

yaptığımız konuşmada ilgili Sayın Bakan belli sorula-

rımıza burada yanıt vermeye çalıştı. Diğer sorularımıza 

bilgisayarı beraberinde getirmediği gerekçesi ile 

yanıt v e r e m e y e c e ğ i n i , istememiz halinde daha sonra 

bize yanıt vereceğini söylemişti. Bu yanıtları bugüne 

kadar b e k l e d i k . Bu... 

BAŞKAN - Bilgisayar m ı , arşiv mi? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Konuşmamızda istedik 

Sayın Başkan. İstiyoruz e f e n d i m . 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN 

PAŞALAR (Yerinden) - istekler önemli d e ğ i l . 
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FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Bugüne kadar bize 

g e t i r m e d i l e r . 

Bir de Sayın Bakan konuşmasında, konuşmamızın 

ve konu ile ilgili açıklamamızın iyi o l d u ğ u n u , beğen-

d i ğ i n i , kendisine göre yanıtlar verdi tabii ve bir de 

sadece bizim ülkemizde d e ğ i l , birçok ülkede bu tür 

kaçakçılık olaylarının veya o gün gündemde daha çok uyuşturucu 

maddeler kaçakçılık sözkonusu idi, uyuşturucu ile 

ilgili kaçakçılığın olabileceğini ve olduğunu, 

sadece bizim ülkede olmadığını söylemiş ve tutanaklara 

g e ç i r m i ş t i r . Fakat gelin görün ki o gün yüzlerce 

sorumuza yanıt almadık b i r . ikincisi bunlara daha sonra 

yanıt verilebileceğini İçişleri Bakanımız söyledi iki. 

Ama Sayın Cumhurbaşkanımız bize bir mektup yolladı bize 

küfretti her zamanki değerlendirmesi ile rumculuk, 

ihanet ve hainlikle suçladı. 0 kendinin bileceği iş. 

Biz tüm suçlamaları ve bize küfürlerini benim şahsıma 

gönderilmiş bir mektup olduğu için şahsen kendisine 

aynen iade e d i y o r u m . Bu bana gönderdiği mektup 

içerisinde küfürlerini ve suçlamalarını aynen kendisine 

iade ediyorum ve kabul e t m i y o r u m . Konuşmam ile ilgili 

bu gönderdiği mektupta bana yanıt vermeye ç a l ı ş t ı . 

Haberi y o k t u r , ilgisi y o k t u r , sizin bütün amacınız 

Ruma hizmet etmektir, Akel'e hizmet etmektir diyerekten 

cevap v e r d i . Daha sonra da küfürlerine de devam e t t i . 

Sayın Dr.Yüksel Tüccaroğlu kanalı ile de aynı mektubu 

burda okutturarak tutanaklara g e ç i r t m i ş t i r . Arkadaşlar 

bütününü okuyabilir. Yine bu mektupta .Bakanlar Kurulu 

kararı ile KKTC'ye giriş yasağı konduğuna dikkati çekmiş-

siniz d i y o r . Bu tür yasakların konabilmesi Bakanlar 

Kuruluna Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığından müracaat 

yapılır d i y o r . Bu bir isim listesidir. Adadan dışlanma 

nedenleri kısaca b e l i r t i l i r . Bakanlar Kuruluna böyle 

bir liste sunulmuşsa ve bu listede adı geçen kişilerin 

polise esrar kaçakçılığında yardımcı olacak bilgilere 

S«hip oldukları belirtilmişse ki buna ancak listeyi 

sunan aynı makam bilebilir diyor, Bakanlar Kurulu 

bu listeyi o n a y l a r . 
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Dolayısıyle bu konuda suçlanacak makam varsa, bu makam 

herhalde Bakanlar Kurulu değildir" diyerek bizi Güvenlik 

Kuvvetleri ile karşı karşıya koymaya ç a l ı ş ı y o r , bize 

söz vermek için söz alan İçişleri Bakanı, böyle bir 

yöntemin olduğunu veya başka bir makama müracaat ede-

bileceğimizi s ö y l e m e m i ş t i r . Başka bir yetkili de zaten 

kaldı ki bizim g i t m e m i z e , bizim muhatap kabul etmemize 

gerek y o k t u r , bizim muhatabımız Başbakandır, Bakanlar 

K u r u l u d u r , ilgili Bakan veya B a k a n l a r d ı r . 

Yine kendi yazısında: "Kanımca, bu mesnetsiz suçlama 

karşısında Bakanlar K u r u l u , eğer böyle bir liste varsa, 

bu listeyi bulup Meclise sunmalıdır. Böylelikle hangi 

şahidin ne zaman Ada'ya girişinin yasaklandığı veya Ada'dan 

uzaklaştırıldığı ve bunun kimin müracaatı üzerine yapıl-

d ı ğ ı , bu y a p ı l ı r k e n , Bakanlar Kuruluna bu insanlardan 

herhangi birinin polise yardımcı olabilecek bilgiye sahip 

olduğu hakkında bilgi verilip verilmediği meydana çıkar" 

d i y o r . Diyor ama biz belgelerle ve Resmi Gazetede yayın-

lanan isimlerini de verdik ve bu sözkonusu isimlerin 

gerek vatandaşlıktan atılarak, gerekse yurda girişleri 

yasaklanarak bu olanağın elden çıkması için ne mümkünse 

Bakanlarımız yapmışlardır." 

Sayın Denktaş m e k t u b u n d a , bize yeterince küfrettik-

ten sonra ve yeterince bizi yargıladıktan sonra, "Ben 

her insanı, suçu ispat edilinceye kadar suçsuz addeden 

bir hukuk adamıyım" d i y o r . Bizi hem y a r g ı l a d ı , hem suç-

ladı, hem mahkûm etti. Bunlar mahkeme kanalı ile ispat 

edilmeden bizi nasıl suçlu buldu veya nasıl hukuk adamıdır 

muhterem üyeler d e ğ e r l e n d i r s i n l e r . 
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Küfürleri d ı ş ı n d a , bize gönderdiği yanıt budur. 

A n c a k , Mecliste yaptığımız k o n u ş m a d a , özellikle üzerinde 

durduğumuz konulara hiçbir yanıt v e r i l m e d i , ö r n e ğ i n , 

o Meclis konuşmasında, her zaman olduğu g i b i , dış ülkelerde 

ölen kişilerin Kıbrıs'a getirtilip gömülmesi varken, 

ilk defa burda ölen birinin İngiltere'ye gönderildiğini 

ve bunun içerisinde de e s r a r , uyuşturucu madde bulunduğunu 

söyledik. Arayan kişileri söyledik. Bu konu ile ilgili 

bu bize verdiği yanıtta hiçbir yanıt v e r i l m e m i ş t i r . Bununla 

ilgili bilgisiz k ı l ı n m ı ş t ı r . Ama arayan kişilerin temiz 

o l d u ğ u n u , kendisinin eskiden beri dostu olduklarını ve 

bir defasında da, birkaç kez gidişinde de bu k i ş i d e , 

sözkonusu kişide misafir kaldığını da kendi mektubunda 

b e l i r t m i ş t i r . 

Mahkemede emare olarak tutulan ve o birleşimde 

resmi Polis Müdürünün raporunu o k u d u ğ u m u z , mahkemelerden 

kaybolan bidoncuklar hakkında bir cevap v e r m e m i ş t i r , 

ingiltere'de karşılayan ikinci kişi hakkında da bilgi 

v e r m e m i ş t i r . Birinci kişi hakkında ayrıntılı bilgi 

v e r m i ş t i r . Onun hakkında y a n ı t l a m ı ş t ı r , ama ikinci kişi 

hakkında herhangi bir yanıt v e r m e m i ş t i r . 

Bir de yine o konuşmamızda, Sayın Denktaş'ın koruma 

polisinin bile İngiltere'ye girerken uyuşturucu ile yaka-

landığını, mahkûm o l d u ğ u n u , hapse atıldığını söyledik. 

Çıkan dergilerde bu konu ile ilgili kendisine soru sorul-

duğunu buraya getirdik ve kendisinin verdiği yanıtta, "Ben 

bilemem ki bütün koruma görevlilerimin ne olduğunu, ne olmadığını 
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veya kim o l d u k l a r ı n ı , nerden g e l d i k l e r i n i , nasıl biri 

olduklarını bilmiyorum diyerek savuşturmaya çalışmıştır 

a m a , aynı kişi ile ilgili kendisinin t u t u l a n , İngiltere'de 

tutulan, uyuşturucu maddeyle tutulan koruma polisi ile 

1977 yılında Genel Başkanımız burda yaptığı k o n u ş m a d a , 

tutanaklarda v a r d ı r , incelenip, araştırılıp tesbit edile-

b i l i r , aynı kişinin emniyetli bir kişi o l m a d ı ğ ı n ı , bu 

kişinin Cumhurbaşkanı m u h a f ı z ı , g ö r e v l i s i , emniyet mensubu 

olamayacağını ikaz e t m i ş , isim vermiş ama o günden sonra 

da herhangi bir tedbir alınmamış ama 1989
1

 da beşinci ayda 

ben burda bunu h a t ı r l a t ı y o r u m , söylüyorum ve diyor ki Sayın 

Cumhurbaşkanı, ben bilmem ki kim n e d i r , ne d e ğ i l d i r , nerden 

bilebilirim kaç kişidirler veya kim nedir d i y e . Oysa aynı 

kişiyle ilgili, sözkonusu kişiyle ilgili, koruma polisiyle 

ilgili 1977'de tutanaklarda v a r d ı r , Genel Başkanımız 

uyarıda b u l u n m u ş t u r . D ü z e l t i y o r u m , 1978 y ı l ı n d a . 2 Kasım 

1978 tarihinde Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı 

Özker Özgür Meclis kürsüsünden yaptığı bir konuşmada 

Başkanlık muhafızlarının durumuna dikkati ç e k m i ş t i r , 

özgür yaptığı konuşmada ,"Federe Devlet Başkanının bir 

MHP sempatizanı ve ülkücü komondo olduğu belli olmuş bir 

polisi kendine özel muhafız seçmesi a n l a m l ı d ı r . Sayın 

Denktaş isterse o özel koruyucu polisin adını da verebi-

lirini' demişti . Ne yazık ki Denktaş bu konuda hiç bir 

açıklama yapmadığı gibi özker Özgür konuşmasına konu 

ettiği polis Şenol Cevdet hâlâ daha muhafızlığa da devam 

e t m e k t e d i r . Bu 1978 yılında sorulmuş ve 1981 yılında 

yeniden gazetelerde yayınlanmış bir uyarı idi. 
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Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; sözkonusu 

sürekli sorulan kaçakçılık dosyalarıyla ilgili 76 yılın-

dan beridir k o n u ş u l m a k t a , söylenmekte ve y a z ı l m a k t a d ı r . 

Gerek Kıbrıs g a z e t e l e r i n d e , gerekse Türkiye gazetele-

lerinde, özellikle C u m h u r i y e t , Milliyet ve Hürriyet gibi 

gazetelerde sürekli yayın yapılmasına rağmen bugüne kadar 

bu k o n u l a r l a , ilgili ciddi birşey elde e d i l m e m i ş t i r . 

Ancak,konuşmamıza başlarken ismini verdiğimiz bu kaçakçı-

lıkla ilgili kaybolan tırlarda o l s u n , , Türkiye'ye kaçırı-

lan silâh kaçakçılığında o l s u n , uyuşturucu kaçakçılığında 

olsun, bu konularda adı geçen ve başı çeken Vahe Ohannes 

Köylüyan'ın Kıbrıs'a, Kuzey Kıbrıs'a, bizim yaşadığımız 

topraklara giriş çıkışıyla ilgili resmi belge yine Bakan-

lıktan verilmişti Jbu tarihler, 79 yılından 81 yılına 

kadar girişleri b e l i r t i l m i ş . Bu giriş çıkışlar, enteresan 

bir durumu vardır b u n l a r ı n . Bazıları aynı; gün gidip geliyor, 

bazılarında da bugün g i d i y o r , yarın g e l i y o r , aynı k i ş i . 

Ve fakat bu kişi hakkında ciddi herhangi bir girişim 

y a p ı l m a m a k t a , herhangi bir tedbir a l ı n m a m a k t a d ı r . Az önce 

okuduğum gibi resmi belgelerde silâh ve uyuşturucu k a ç a k -

çılığına katılmış ve kanıtlanmış olan bu kişinin .buraya 
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girişi çıkışı serbest, bir gün çıkar ikinci gün gelir 

veya ayni gün çıkar ayni gün gelir. İlgilenen araştıran 

yok. Grneğit* 29-79 tarihinde girdi 5- gün sonra 251 inde 
çıktı, 25-9-79'da çıktı, ayni gün 25-9-79 'da yeniden girişi 

vardır. Nasıl çıktı? Uçagınan çıktı-vapurla mı girdi, 

vapurla çıktı uçak ile mi girdi. Bu resmi Bakanlığın 

resmi yazısıdır bizim yazımız değildir. 25-9-79-'da tekrar 

girdi 26*sında çıktı 7-10-79*da yeniden girdi 17*sinde 

çıktı 13 gün sonra yeniden girdi 3 gün sonra yeniden çıktı. 

Bu şekilde böyle devam eder. 20-12-80»de girdi 20-12-80*de 

tekrar çıktı^ ayni gün girdi ayni gün çıktı. Bu kişi ve 

kişilerin burdaki bağlantıları ermeni örgütü Asala ile 

olan bağlantıları yazılmış uzun boylu bilinmektedir. 

Bilinmektedir ama bugüne kadar bunlar hakkında herhabgi 

bir doyurucu belge veya bir işlem yapılmamıştır. Bütün 

bilgiler bu konularla ilgili, fazla vaktinizi almamak 

için uzatmayacağım ama inanıyoruz ki Meclis Araştırması 

açılacak ve açılması halinde çok daha ayrıntılı bu konular 

hakkında bildiklerimizi ve belgeleri sunabileceğiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 2.000*e 

Şoğru dergisinde bugüne kadar çok şeyler yazıldı çok iddialar -

da bulunuldu ama yine diğer konularda olduğu gibi bu konular-

da da bugüne kadar resmi olarak doyurucu bir açıklama yapıl-

mamıştır. Meclise bir soru sorduk{sorduğumuz bu soruda 

uzun. ve yorumlu olduğu gerekçesiüe kabul edilmedi reddedildi, 

gazetelerde yayınlandık şu anda tutanaklara geçmesi için de 

aynen soruyor ve sorduğumuz soruların da yanıtını bekliyoruz 

yeniden hatırlatmış olalım. Tabi bu tarihten sonra gerek 

2,000*e Doğru dergisinde olsurv gerekse diğer dergilerde 

olsun birçok konular yayınlanmıştır ama bu kadarla örnek 

olsun diye yetineceğim. 
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Başbakan veya ilgili Bakana hitaben sorulmuştur. 

" 1. Türkiye'de yayımlanan ve Kıbrıs'ta da yaygın olarak satışı 
yapılan "2000 ÎKÎBÎN'E DOĞRU" dergisinin 16 Temmuz 1989 ve 29 sayı-
sını okudunuz mu? 

2. Sözkonusu Derginin toplatıldığı ve/veya satışının yasaklan-
dığı ve/veya yekûn olarak biri tarafından alındığı doğru mu? Gerek-
çesi nedir? 

3. Yine sözkonusu Dergide Recep Nevzat'ın açıklarnulaıııu. oku-
dunuz mu? 

4. Recep Nevzat İrfan Nadir'in yanında üç yıl çalıştı mı? 

5. Recep Nevzat'ın açıklamasına göre Asil Nadir'in Kıbrıs'a 
dönüşü "bir yerde Kıbrıs Türkü'nden intikam almaktı" diyor, demiş 
Asil Nadir, doğru mu? 

6. Bir banka müdürünü 500 bin pound dolandırdığı doğru mu? 

7. Recep Nevzat İrfan Nadir'in hem şoförü hem de koruması ol-
duğu doğru mu? 

8. Recep Nevzat "Nadir'ler 63'te Kıbrıs'tan ayrılırken bir hiç-
ti. Her şeylerini kaybetmişlerdi. Kenevirden vurdu İngiltere'de. Bü-
tün Kıbrıs Türkü bilir. Londra'da bir çiftlik alıyor. Kenevir ekiyor. 
Biz buna Kıbrıs'ta gannavuri deriz. Kurnaz adamdır,: kılıfını da ha-
zırlamış, Sayısız kanarya besliyor. Gannavuriyi de'kuş yetiştiriyo-
ruz pozunda ekiyor. Gannavurinin çekirdeğini tuzlayıp bizde kuruye-
mişçilerde satarlar. Eskiden, birkaç ailenin evinin bahçesinde eker, 
içerdi. Asil Nadir geldi bunun ticaretini yapmaya başladı. 15 kişi 
oldu 200 kişi. Londra'da içeri düşenler hep onun adamı. Kıbrıs Türk 
'ünüft bir ayağı Londra'da. Kaçak sokuyor bu giriş çıkışlarda." di-
yor. Doğru mu? Bu konuda araştırma yapıldı mı? Neticesi ne oldu? 
Araştırma yapılmamışsa gerekçesi nedir? 

9. îrfan Nadir'in 1965 yılında "gannavuri" yüzünden yargılandı-
ğı doğru mu? Doğru ise bu davanın sonucu ne oldu? Sözkonusu davada 
yargılanan başka biri var mıydı? Başka biri veya birileri varsa bun-
larla ilgili dava sonucu ne oldu? 
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" 10. İrfan iMaüir'in Araplara ^Jd&Se matma ışı aaı aiuınaa "üe-
yaz işi" yaptığı doğru mu? Bu konuda Savcılığa herhangi bir ihbar 
yapılmış mı? 

/ 11» Araplarla uyuşturucu işini Asil Nadir'in organize ettiği 
doğru mu? Bu konuda yapılan ihbarların sonucu ne oldu? 

12. 1980 yılında Libya bandıralı bir geminin uyuşturucu dolu 
olarak Mağusa Limanında terk edildiği, içindeki esrarın boşaltıl-
dıktan sonra Mersin Limanına çekildiği doğru mu? Doğru ise bu ge-
miyi Mağusa'ya kim veya kimler getirdi? Mersin'e kim götürdü? Söz-
konusu gemiden boşaltılan esrarın akıbeti ne oldu? Bulundu mu? Yok-
sa başka bir ülkeye mi gönderildi? 

13. Karpaz'da bir uyuşturucu imalathanesi bulunduğu doğru mu? 
Bu imalathane kapatıldı mı? Halen çalışıyor mu? 

14. 1978 yılında hellim tenekelerinin içinde în^ll horrî'yo n-
yuşturucu gönderildiği ve bu suçtan dolayı Muguüu'io. birinin iki 
yıl ceza yediği doğru mu? Bu olayın kapatılması olayında Namık 
Birgen'in rol oynadığı doğru mu? 

15. Recep Nevzat açıklamasında "Dolaylı yollardan îrfan Nadir 
ya da Asil'in Kıbrıs'a soktuğu maldan soru soran olmaz, vergi isten-
mez, kota olmaz. Magosa'da serbest liman bunların tekelindeydi." di-
yor. Bu doğru mu? Doğru ise bu uygulama halen devam ediyor mu? 

16. Recep Nevzat'ın sayın Başbakan'a telefonda "Valla tek taban-, 
çayız işte. Uğraşıyoruz. İdare ediyoruz. Asil Nadir gibi büyük adam 
olamadık be abi. Onlar parsayı vurdular bak. Hiçbir şey yapmadan. Biz 
tam 11 yıl çalıştık orduda. Mücahit ordusunda kan döktük. Bir yere 
gelemedik, hiçbir bok olamadık ama onlar gitti Londra'ya. Bu davaya 
inanmadı. Döndüler. Ağam paşam oldular, Kıbrıs'ı parsellediler bir 
güzel abi." dediği doğru mu? Sayın Başbakan'ın da "öyle" diye yanıt 
verdiği doğru değil mi? 

17. Nisan 1985 yılında Asil Nadir tarafından dava edilen Kıbrıs 
Uzmanı, deneyimli gazetesi Cem Başar, Asil Nadir ve Kıbrıs'taki fa-
aliyetleri konusunda 2000'e Doğru'nun sorularını yanıtlarken " 
"-1985 Nisan ayında "Hürriyet" gazetesinin temsilcisi olarak KKTC

1

 de 
görev yapıyordunuz sanırım? 
- Evet orada bulunuyordum. 
- Asil Nadir'in o sıralarda "Hürriyet" gazetesini dava ettiğini öğ-
rendik. Bize bu olayı anlatır mısınız? 
- Tatsız bir olaydı. Tatsız olduğu kadar üzücü ve düşündürücü idi. 
Temsil ettiğim gazetenin dava edilmesi doğaldı. Dürüst bir mahkeme 
haklı ile haksızı ayırabilirdi. Benim tepki göstermemin nedeni da-
vanın açılış şekliydi. Asil Nadir'in avukatının adı sanırım Menteş 
Aziz'di. Adam iki saat içinde "Hürriyet" in dağıtımına ve Kıbrıs'a 
sokulmasına men ve beş milyonluk tazminat davası açılmasına mahke-
me k a r a n çıkarmıştı. Bu arada ayni haberi iktibas eden ya da ha-
ber ile ilgili ilanları yayımlanan, bugün Asil Nadir'in sahibi bu-
lunduğu "Nokta" dergisi, "Milliyet", "Yenidüzen" ve "Ortam" gazete-
leri de piyasadan toplatılmış ve mahkemeye verilmişlerdi. Asil Na-
dir, davayı Türkiye'de değil, KKTC'de açmıştı. Neden mi? Çünkü hiç-
bir Türk mahkemesi onun oyuncağı olmayacaktı. 0 sıralarda Türkiye 
iye yeni yeni yerleşiyordu ve Türk kamuoyunun aleyhine oluşmasını 
istemiyordu. Böylece burası "Benim çiftliğim" zihniyetiyle davayı 
KKTC«de açtı. 
- "Benim çiftliğim" ile neyi kastediyorsunuz? 
- Davanın açılış şeklini kastediyorum. Dava, ikinci vatanım saydı-
ğım KKTC'nin adaleti için bir leke idi. Dava dilekçesinde davayı 
açan Asil Nadir'in Londra'daki adresi veriliyordu. Yani adam Lon-
dra'dan, KKTC'de, Türkiye gazetelerini dava ediyordu. Bunun ne bi-
çim iş olduğunu sorduğum zaman aldığım cevap "Bizde İngiliz huku-
ku geçerlidir" oldu. 
- Sizin tepkiniz ne oldu? 
- Kıbrıs'a ayağımı bastığım 1982 Temmuz ayından 1985 Temmuz ayına 
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kadar Asil Nadir, babası İrfan Nadir, avukatları ve onlajrla bir-
likte çalışanlar hakkında Hürriyet muhabiri olarak önüme o kadar 
çok bilgi ve belge geldi ki ben bile şaşırdım. Bu malzemeyi geti-
renler emniyet müdürlüğünde görevli rütbeli polisler, mücahitler, 
politikacılar, gazeteciler, Kıbrıs'ta görevli general rütbesinde 
Türk subaylar ve Türk diplomatları olmasaydı bunlar dedikodu Asil 
Nadir'i kıskanıyorlar diye düşünecektim. 

Asil Nadir, KKTC yargı organlarım kendi malıymış gibi kullan-
maya kalkışınca, benim de farklı düşünmem gerekiyordu. Avukat Men-
teş Aziz ile ailevi dostluğunu bildiğim için her zaman saygı duydu-
ğum Başkan Rauf Denktaş'a yardımcım Özer Hatay'ı yolladım ve bu tat-
sız olayın kapatılması için aracı olmasını rica ettim. Başkanın ce-
vabı, "KKTC'nin yargı organlarına müdahelede bulunamam." oldu. 0 za-
man Menteş Aziz'i buldum ve kendisine davayı geri almazsa bütün bil-
diklerimi yazmakta serbest olacağımı söyledim. Dava geri alındı. 

Asil Nadir
1

in avukatının iki saat içinde mahkemeden, "Hürriyet" 
aleyhine nasıl karar çıkardığını araştırdım. Bir savcı dostum aradı-
ğım malzemeyi buldu. "Hürriyet" in toplatılmasına, Kıbrıs'a uolculma-
masına ve yargılanmasına karar veren Lefkoşa Kaza Hâkimi Taner Er-
ginel psikolojik bunalımlı olduğu için raporlu idi. Taner Erginel 
•in Güzelyurt'ta Rum'dan ganimet, büyük portakal bahçeleri vardı ve 
portakallarını Asil Nadir satın alıyordu. Eşi Peyman Erginel ise Ku-
zey Kıbrıs'ta Rumlara ait boş arazileri tespit edip Asil Nadir'e 
bildiriyordu. Bu araziler basit bir operasyondan sonra Asil Nadir'in 
malı oluveriyordu.1 şte sorunun cevabı. 
- Asil Nadir'in faaliyetleri Türkiye için tehlikeli sayılabilir mi? 
- Bunun cevabını ben değil Asil Nadir'in yanında çalışan generaller, 
emniyet müdürleri, MİT mensupları, diplomatlar versinler. Şunu da 
ilave edeyim,elinde böyle "hassas" bir kadroyu bulunduran kimne he-
le yabancı uyruklu ise Türkiye'ye her an problemler yaratabilir. Bu 
çok hassas bir konu. Çünkü, iş işten geçtikten sonra İngiliz vatan-
daşı Asil Nadir çekip gidecek ve biz Türkiye'de birbirimizi suçla-
yacağız. 
- Asil Nadir'in yabancı bir güce hizmet ettiğini mi söylemek isti-
yorsunuz? 
- Bu kadar yazılandan sonra, yorum yapmama gerek yok." dedi. Sözko-
nusu dava hangi gerekçe ile geri alındı? Sayın Cem Başar'ın sorula-
ra verdiği yanıtta sözü geçen bilgi ve belgelerin ne olduğu araştı-
rıldı mı? Araştırılmış ise, bu bilgi ve belgeler nelerdir? Araştı-
rılmamış ise gerekçesi nedir? 

18. Recep Nevzat açıklamasında "Her hafta sonu, Cuma ya da Cu-
martesi, Denktaş'a kapalı bir zarf götürürdüm, Başbakanlığa. İrfan 
Nadir tarafından, kendi elimle. Bana güvenirdi. Denktaş'a iletmek 
"üzere, görevli birine bırakıyordum. Nadirler Londra'da iken, Denk-
taş İngiltere'ye gittiğinde onların özel misafiri olurdu. 

îrfan Nadir'le aynı kulübe giderlerdi. Şehir Kulübü. İrfan 
Nadir oyun oynardı. Denktaş da sık sık uğrardı. Orada da görüşür, 
ahbaplık ederlerdi." dedi. Bu doğru mudur? Doğru ise sayın Denktaş 
'a verilen kapalı zarf içinde ne vardı?" 
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Sayın Başkan, sayın mi Iletvekileri; yine adı 

geçen Asil Nadir elli kişilik Meclisin otuz beş kişisine 

y ö n e l i k , otuz beş milletvekilini seçimlerde otuz beş 

milyarla ne yapıp seçtireceği gibi konularda gazetelerde 

yayınlar çıkmış. Bu konularda karşı yanıtlar v e r i l m i ş . 

Asil Nadir Bey de bu gazetede çıkan yazıya yanıt v e r m i ş . 

Yazı Demokrat Gazetesinin 27.9.89 tarihli sayısında yayın-

lanmıştı ."Çok Uluslu Bir Şirket KKTC Yasama Meclisini 

Ele Geçirmeye Çal işiyor "başlığı altında Asil Nadir'in 

otuz beş milyar lira vererek UBP'den otuz beş milletvekili 

çıkartacağını sözlerine eklemiş ama, yazıda Asil Nadir 

ve şirketlerinin herhangi bir şirketinin ismi verilmeden 

bu y a y ı n l a n m ı ş t ı r . Bunu nedense Asil Nadir kendi üzerine 

almış ve kendisi yanıt vererek sözkonusu haberde şirket 

ismi anılmadan bize atıfta bulunmaya çalışıldığı varsayı-

mıyla cevap v e r m i ş , kendi üzerine alarak buna yanıt v e r m i ş . 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

(Anlaşılmayan Sözler) 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Efendim? Tatmin olmadım, 

ismi v e r i l m e d i , kendi aldı kabul e t t i . 

BAŞKAN - S o r u ş t u r m a , k o n u , konuyla ilgisi nedir 

Feridun Bey bu şeyin? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) Meclis Araştırması öne-

rimizde Sayın Başkan 2000 Doğru Dergisinin yayınlarıyla 

da ilgili iddiamız vardı ve Asil Beyin ve şirketlerinin 

de ismi ve iddialar s ö z k o n u s u d u r . 
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BAŞKAN - Çünkü burda kaçakçılık, uyuşturucu mafyası 

ve son patlama o l a y l a r ı . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Az önce gerekçesini 

okudum Sayın Başkan konuşmama b a ş l a r k e n , 2000 Doğru Der-

gisinin de şeyi v a r d ı r . Size birşey v e r e b i l i r i z . 

BAŞKAN - Evet, peki, lütfen şey edin makul s ü r e y e . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Gördüğünüz gibi çoğu 

evrakları geçiyorum Sayın Başkan, okumadan atlıyorum ki 

makul süre geçsin ama, konu gerçekten çok ö n e m l i d i r . 0 

b a k ı m d a n . . . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Cumhur-

başkanı olsun veya diğer yetkili kişiler o l s u n , biz bu 

konuları her hassasiyetle gündeme getirdiğimizde kişiler 

olarak bizlere de ve özellikle partimize saldırılmakta, 

bu olaylar üzerine g i d i l e c e ğ i n e , bu olayların aydınlanması 

için çalışma y a p ı l a c a ğ ı n a , bir kez daha tekrarlanması 

ö n l e n e c e ğ i n e , sürekli bize saldırılmakta, ama üzerine 
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gidilmemektedir* Çeşitli tarihlerde gazetelerde çıkan 

sadece başlık haberleri ile geçerek örnekler veriyorum* 

Belnazi ikinci kez eski eser kaçırırken yakalandı ve 

72•OOI para cezasına çarptırıldı* 1982 yılında* 82 

yılı başka bir tarihte yeniden çalışma yaptığı Bellnazi*nin 

kaçakçılıkla ilgili açıklamaların devam ettiği, eski 

Mağusa Gümrük Müdürür Kamuran Ezel»in Güney
1

e kaçışı, 

sonra da gelişi ve yeniden maaşa bağlanması gazetelerde 

çıktı* Son zamanlarda gümrük yolsuzlukları ve kaçakçı-

larla ilgili yeniden gündeme büyük boyutlu bir olay çıktı* 

Bu da bizim üzerinden hassasiyetle durduğumuz konuların 

ne kadar önemli olduğunu gösteren kaynaklardan biridir* 

88 tarihinde Günaydın Gazetesinin manşeti "Uyuşturucu 

Oenneti Oldu" "®bz Halinde Uyuşturucu Madde Yakalandı" 

89 Temmuz "Esrer ve Clüm""G«ne Uyuşturucu" "TOrk Teknesinde 

Esrer" ve eski eser kaçakçılığına dönük yazılar belgeler, 

bunlar yapılırken bu eski eser kaçakçılığında adı karışan 

kişi, Türkiye'de yıllardır eski eser kaçakçıları arasında 

yer almış, yıllardır eski eser kaçakçılığından Törkiye
,

de 

yargılanma kata olan Aydın Dikmen, Aydın Dilpnen bizim fllkede 

yıllar »onra eski eser kaçakçısı oMuğu belgelerle ve 

mahkeme tutanaklarından belli olmasına rağmen, KKTC vatan-

daşı olarak kabul edilebilmektedir* Aydın Dimen benim 

yaptığım tespitlere göre henüz daha KKTC vatandaşıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; son zamanlarda 

bombalı olaylar, ülkemizde çoğalmaya başlamıştır. Daha 

doğrusu bu tür eylemler baş göstermeye başlamıştır. Geçtiğimiz 

tarihlerde Erdoğan Kanioğlu'nun t ı n bombalanmıştır; ryni 

gece başka bir iş adamının Aziz Menteş*in oğlunun araba 

galerisi bombalanmıştı; daha sonra o konu ile ilgili partimiz 

özel bir Meclis araştırması içi inerce sunmuş. Partimiz 

bombalanmış, bağımsız milletvekili, Sayın Durduran*m evinin 

önüne bomba atılmış, akşam sabaha yakın yine bulunduğumuz 

bölgede bir vatandaşın rr^bfsı yancın bombesi ile bombflen-

e ?:•«••• .k t; hm-ten yendi.'sine neden c".vnnu§ laınd? id? nmıştır* 
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Adı geçen Kanioglu silah bulundurduğu gerekçesi ile 

tutuklanmış iki gün tutuklu kararı alınmış, daha sonra 

mahkemeye çıkarılarak iki gün daha tutuklukalması 

istenmiştir* TBatmklu kalması için yapılan duruşmada 

hakim sürenin uzun olduğunu, gerekçesini öğrenmek 

istediğini belirtti. Yetkili polis memurları, İngiltere»ye 

gidileceği, İngiltere'de araştırma yapılacağmi-bu nedenlerden 

Ötürüde tutuklılıık süresinin uzatılmasını talep etmişler. 

Hakim daha erken gidilmesini, tutukluluk süresinin uzatıl-

masını önerdi ve bu amaçla ara verilip, gideeek polis 

memurunun veya memurlarının biletinin < : ona göre d ü z e n -

lenmesi isteniyor. Bıjmlar gazetelerde yayınlandı ve bugüne kadar 

tekzip edilmedi.„ Tutuklu olan Kanioglu ve &»dogan Kanioglu 

ve kendisi için memurların İngiltere'ye gidip kendisi için, 

araştırma yapacak kişilere, Sayın Kanioglu yer buluyor gitsin 

İngiltere'ye kendisi hakkında araştırma yapsın, oysa resmi 

memurlar, yer bulamadıklarını söylemişlerdir* Bu da ayrı 

enteresan bir konu* 

Sayln Başkan, sayın milletvekilleri; yine Meclis 

araştırması istemimizde yer alan, 3 Ocak 1981 yılında^ 

o zamanki ismi ile Emniyet Genel Müdürünün önüsJe silahlı 

ve bombalı veya patlayıcı neyse, bir olay oldu ve orda 

hem sayın Yedat Kaner hem de bir kişi olmuştu* Bu olayla 

ilgili de bu fime. kadar ciddi, inandırıcı ve doyurucu 

herhangi bir araştırma ve açıklama yapılmamıştı. Bu olay 

mahkemede görülmüş ve mahkeme kararı 9 ŞUbat 1981 tarihinde 

hakim tarafından şöyle verilmiştir. Hakimin bu kararı belli 

başlı özel bir inceleme ve araştırma yapılmasını gerektiriyordu* 

Kararda şöyle diyor* Mahkeme kararını okuyacağım. TOdat Kaner 

olayı ile ilgili Mahkemenin verdiği nihai kararı 

"ülger yandan, tanık Yüzbaşı Mehmetali ise, cesetlerin 
üzerinde kesinlikle kendisinin yollamadığını söylerken, 
polis eri Erbay Eren, bomba torbasını Müstafinin çeketinin 
sağ cebinden Müfettiş Muavini Turgut Bağaner'in bulunduğunu 
söylemektedir. Bomba torbasının Mustafa'nın cebinde kimin., 
tarafından bulunduğu hususunda önümde çelişkili şaadet vardır." 
Hakim diyor bunları. "Mustafa'nın üzerindârh çıkan elbiseleri 
iyice tetkik ettik. Kansız bir tarafını bulmak mümkün değildi. 
Torba ise kanlı elbiseler arasından çıkan tertemiz, yepyeni 
bir bomba torbası ve bu bomba torbasının Mustafa'nın 
— ~ ~ • * ir-l m-t m +or>afınHnn hnl TinrillSuna dair 
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Bu nedenle bomba torbasının Mustafa'nın cebinden çıktığı 

hususu büyük tereddütlerime mucip o l m u ş t u r . Cinayetler 

çoğu kez basit gibi görünen ipuçlarına verilen önemlerle 

ortaya ç ı k m a k t a d ı r . Hâl böyle iken Mustafa'nın üzerinde 

bulunan tüm eşyalar polis tarafından alınırken, Vedat 

Kaner'in üzerinden çıkan tüm eşyaların hemen o an olay 

yerinde sivil bir şahsa verilmesinin anlamını da bir 

türlü çıkaramadığımı belirtmek isterim. Bu sivil şahıs 

kimdi? Diğer yandan olayla ilgili resimleri aksettiren 

albüm mahkemeye emare 9 olarak ibraz e d i l m i ş t i r . Bu 

albümde a, b ve c resimleri cesetlerin bulunduğu şekli 

g ö s t e r m e k t e d i r . Oysa tanık 15 şahadetinde, resimler 

çekilmeden önce itfaiyenin gelerek cesetleri iple birbirinden 

ayırdıklarını ve bilâhare tekrar ilk pozisyona konarak 

resimlerin çekildiğini b e l i r t m e k t e d i r . Tahkikatı yapılmakta 

olan olay bir c i n a y e t t i r . 

Yukarda da belirttiğim gibi çok basit gibi görünen 

hususlara cinayet davalarında önem vermek g e r e k m e k t e d i r . 

Cesetler ayrılıp yoklandıktan sonra, cesetleri tekrar 

tıpa tıp eski pozisyonuna koymak çok g ü ç t ü r , hatta imkânsızdır 

d e n e b i l i r . Bu meselede tüm tanıkları dinlemiş b u l u n u y o r u m . 

Tanıklar, ilgili şahısların avukatları tarafından uzun 

boylu istintaka tabi t u t u l m u ş l a r d ı r . Tanıkların verdiği 

şahadetten dolayı , yardımcı olabileceğine inanılan 

birçok tanıklar tarafından mahkemeye celbedilerek ifadeleri 

alınmış olmakla beraber, meselenin içyüzü kesinlikle 

ortaya çıkarılamamıştır." Hakimin verdiği nihai kararda 

söyleniyor bu. "Hâl böyle olmakla beraber, tek görgü 

tanığı olan Emine Kaner'in, Mustafa'nın elinde bombayı 

kesinlikle gördüğüne dair huzurumda şahadet olduğu c i h e t l e , 

bu safhada olayı cinayet olarak tanımlamaktan başka bir 

alternatifim yoktur" diyor H a k i m . 0 günden günümüze 

bu konunun içyüzünü, kesinlikle içyüzü açıklanmamış, 

mahkeme tutanaklarına geçmiş, Hakim tarafından böyle 

bulguya varılmış bu olayda içyüzünün kesinlikle ortaya 

çıkması için ne yapıldı? Biz bir şeyin yapıldığını 

veya açıklandığını b i l m i y o r u z . 
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Yine bu olayda da, diğer olaylarda olduğu g i b i , 

Sayın Rahmet 1 i .vefat e t m i ş t i r , Ali Beşir olay yerinde 

b u l u n m u ş t u r , bu gazetelere de yansımıştı, Devlet Başkanımız 

hemen olay yerinde b u l u n m u ş t u . Yine o günlerde sözlü 

olsun, gazetelere yansıyan haberlerde o l s u n , torba içerisinde 

asker çıkarıldı veya saklandı ç ı k a r ı l d ı , itfaiyeciler 

tarafından çıkarıldı ve gibi bir çok şeyler de iddialar 

y a z ı l m a k t a y d ı , s ö y l e n m e k t e y d i . Bu konular da, bugüne kadar 

a ç ı k l a n m a m ı ş t ı . Yine aynı o l a y d a , gazetecilere engel 

olunmuştu ve bu engel olma yine o zamanın Gazeteciler 

Cemiyeti Yönetim Kurulu tarafından da protesto edilmiş, 

k ı n a n m ı ş t ı . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir de meşhur 

455 bidon eroin hikâyesi v a r d ı r . Eroinler yüklenip 

Serbest Liman Bölgesine g e l e c e k , ordan ya burda işlenecek, 

ya başka tarafa n a k l e d i l e c e k , tekrar buraya g e l e c e k , burda 

nakilleri y a p ı l a c a k , ancak bunlar Mersin Gümrüğünde t u t u l u y o r . 
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Mersin gttmrüğttade bir takıa isimler, bir takım intiba t 

noktaları veriliyor, çelişkili haberler, Başbakan tarafında» 

da çelişkili ifadeler kullanıldıkta» sonra, sonradan başka 

isin vererek, ilk ismin düzeltildiği açıklanıyor. ®u olayla 

ilgili bir yıl oluyor, ne yapılmıştuy bu olayla ilgili elde 

edilen bilgiler nedir, sonuç nedir?
 B

irşey yok, Snttmttzde 

birşey yok* Bu dava ile ilgili ilk ismi geçen eczacı Sayın 

İbrahim Turganer, gazeteei ile yaptığı konuşanda, Milliyet 

Gazetesinde yayınlanmıştı*
1

 ftace ismini, soyadını inkarr 

etmiş, sonradan soyadının kendisinin olduğunu söylemiş ama, 

bu »ilia Şirketinin bu İilia Eczanesinin ilgili olmadığını 

belirtmiş* Bunlarla ilgili olan, yeğeni "KAANLAR" olduğunu 

belirtmiş, bunlar da gazetelerde yayınlanmışı* GSazeteci 

İbrahim Turganer*e, Öner Kaanla ilgili herhangi bir s o k u yBnelt-

meden sayın İbrahim, Öner Kaan'ın bu işleri yaptığını, yapa-

bileceğini, onun sorumlu olabileceğini hatta% "Ben ona 

gösterir im" demişti kendi ifâdesinde diye.'de bir İ S İ M atmıştı* 

Bu konularda araştırma yapıldı, ma, yapıldıysa neticesi 

nedir? 

Sbyın İbrahim TOırganer*in isal geçtiği iğin, kendine 

göre haklı olarak, Polis ffienel Müdürlüğüne başvurmuş ve 

Polis Geneâ. Müdürlüğü de kendisine ilgisi olmadığını, bu 

konuda bilgisi olmadığını, alakalı olmadığını belirtende 

bir yazı vermiş, ve o da kamuoyuna açıklama diye gazetelerde 

ilan vermişti* Bizim de iatediğimiz bu araştırmalar, Meclis 

araştıransı yapılırsa eğer, kabul edilir, açılırsa yasama 

organı olarak, diğer tüm organlardan bağımsız ve onların 

etkisinde kalmadan, en yetkili bir organ biçiminde 

çalışma yapabilecek, isni geçsin veya geçmesin, töhmet altında 

kalsın veya kalmasın, ilgili mi değil mi? Araştırma yapılabilecek 

ve ilgili organlarımıza da bir yerde yardımcı olunmuş olacaktır* 

M İ sürçmesi, şirket yanlışlığı falan derken,
1

 Sayın 

Başbakan bu konu ile ilgili açıklama- yaptılar:* Haklarıdır» 
açıklama yapacakl-ar* Bizim de istediğimiz odur* Ancak S ö y m 

Başbakanımız, son zamanlarda her nedense ille ki CTP'yi 

susturmayı aklına koymuş veya takmıştır* 
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Sayın Başbakan diyorum, son zamanlarda İlle de CTP'yi 

susturacağım diye... 

BAŞBAKAN DR4 DERVİŞ EROGIf - YaeLan söyledi, 

aslında yalan söylüyor sunuz, „ . 

FERİDUN ÖNSAW (Devamla) - Tfatmuş.V. 

ÖZKER ÖZGÜR ( Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın 

Başbakan ile aramızı bozmayınız lütfen... 

DR. DERVİŞ: EROCLU (Yerinden) (Devamla) - SEByle 

yalan yazmasınlar, yalan söylemesinler Uötfen... 

FERİDUN 0RSAW (Hevamla) - GSerek geçmişte yapılan 

Olaganüstfl birleşimlerden Önce, gerek bn konuyla ilgili 

gazetelerde ini haberi vermek için, muhalefet isim kargaşa», 

yaratarak siyasi çıkar sağlamaya çalışıyor. SBroğlu CTP'ye 

belgelerle susturucu bir yanıt verdi. Bir defa demokrasiye 

inanıldığı söylenen bir hükümet ve onun başkana, susturma 

sözcüğünü veya susturma niyetini hiçbir zaman kullanma-

malı , öyle birşey hedeflememelidir. 

./1355. 
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demokrasilerde karşılıklı birbirimize anlayış gösterme-

liyiz. Ve — 

BAŞBAKAN D R . DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Kaba 

kuvvetle d e m i y o r , b e l g e l e r l e . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Belgelerle de olsa 

susturmak başkadır Sayın B a ş b a k a n . 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Herkes belgelerle 

falan anlamaz, başkaları bombalı anlar. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen kendin bomba m e m l e k e t t e . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Şimdi Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri; bu eroin sıvısı ile ilgili olarak 

gerçek nedir onu biz öğrenmek istiyoruz ve bunun da 

öğrenilmesi için gerek parti olarak, gerekse kurulması 

halinde tabii ki meclis k o m i s y o n u , komitesi olarak elden 

gelen y a p ı l m a l ı d ı r . 

Bonjur cinayetiyle ilgili olarak geçtiğimiz tarihlerde 

bir kişinin tutuklandığı y a z ı l m ı ş t ı . Neticesi ne olmuştur 

veya Bonjur cinayetiyle ilgili bağlantılar ve sebepler 

ne idi? 0 konuda da ayrıntılı araştırma y a p ı l a b i l e c e k t i 

bugüne kadar herhangi bir bilgi v e r i l m e m i ş t i r . 

. . / 1 3 7 1 . . 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçen Meclis 

Birleşiminde de aynı konulara değindik, yine d e ğ i n e c e ğ i z . 

Bunlar resmi b e l g e l e r d i r . Ne tedbir alınmıştır? Ne tedbir 

alınması düşünülmektedir? İngiltere'deki İçişleri Bakanlı-

ğleln:a.çiklaSâlarıdır bunlar. H a t ı r l a r s ı n ı z , bütün ingiltere'ye 

giden uyuşturucunun %25'inin burdan transitle g i t t i ğ i , 

bizim gençlerin %19'unun uyuşturucuya alıştığı ve bu 

% 19 gencimizin içtiği uyuşturucunun da %99'unun uyuşturucu-

sunun burdan, Kuzeyden g i t t i ğ i n e dair açıklamaları vardır. 

Bunu geçen defa da b e l i r t t i k , biz y a z m a d ı k , biz söylemedik, 

orda resmi ağızların, resmi Bakanın açıklamasını 

alarak Halkın Sesi'ne veren Vergi B e d e v i ' y d i . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bütün bunlar 

o l u r k e n , yine t e k r a r l ı y o r u m , geçen b i r l e ş i m d e n , 3-4 

ay geçti üzerinden, bugüne kadar bize resmi bir yanıt 

verilmediği için yeniden t e k r a r l a y a c a ğ ı z . Abdurrahman 

Dorukoğlu ülkeden ihraç ediliyor, ülkeye girişi e n g e l l e n i y o r . 

Abdurrahman Dorukoğlu uyuşturucu kaçakçılığı içerisinde 

yer almış, yargılanmış kişidir T ü r k i y e ' d e . 

. /1341. 
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Bu Bey, bizim KKBE vatandaşıdır, vatandaşı yapılmış daha 

sonra vatandaşlıktan atılmıştır* 

EHğer isimler vardır* U y u ş t u r u c u mafiyasının 

içerisinde yer almış, ülkemize gelmişler* Bunlar tutuklanıp 

yargılanması sözkonusu iken, o imkan bizim resmi doğanlarımızda 

v a r iken, bunların ayrılması sağlanmış
1

, ülkeden ayrılmalarına 

olanak tanınmış ve daha sonra bu kişilerin ülkeye girmeleri 

ya saklanmıştı* *'* 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Nasıl, hangi 

kanuna göre... 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Bu Abdurakmen Bbrukoglu'au 

önce yurttaş yaptılar, sonra attılar. * * 

İÇİŞLERİ ,KOTİ^ERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PARALA® -

N a zaman oldu im? Yıl?**V 

FERİDUN ONSAV/ (Devamla) - Târihini bulabilirim 

sayın Bakan* ğu anda evraklar karıştı* M z e verebilirim* 

Diğer ismi geçenler, çok şey var sayın Bakan* Onun 

için tt&keaizi bAsaa önce temizleyip düzltğee çıkarmak sorundayız 

Yine okudum , Ekrem Naci tfnverir,
 K

ejla tTnverir, £rzu 

9Uverlr
f
 Gtü.şen Taşlcoparaa, İsmet Sevin, GfÜnur Sterin; 

bunlar yasak muhacer ilan edildiler* Nedeni nedir?. *'. 

Cumhurbaşkanın dediği gibi, bir elden Bakanlar Kuruluna bir 

bilgi geldi ve çıkışını veya girişini engelledi. Nedir o bilgi? 

Biz Bakanlar Kurulunu,
 B

aşbakanı sorumlu tutuyoruz, 

öyle de olmalıdır* 
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EÜLğer yandan, Abdurahman Dorukoğlu, Ahmet Doruk oğlu, 

İbrahim çapan, Mehmet Nafi Hacı Çapan, Mehmet GBzen, Şükri 

Aitagün, Kadri Hazar, Adnan GSanatan, Şefik Canatan, Fuat 

îşkay, Bilal Habeş Çbpan, Mustafa Çapan, Nejdet çapan; bu 

pkğduğum kişilerin çoğu uyuşturucu kaçakçılığına girişmiş, 

Çlkemize gelmiş bilinen kişiler. V?e bunların çıkışına olanak 

sağlanmış ve daha sonra da girişleri engellenmiş. Muhaceret 

yasasının 6*ncı maddesinin bir (F) bendi uyarınca. Ama 

J>iz, gerek size elsun, gerek Cumhurbaşkanına olsun, 

gerek Başsavcıya olsun sorduğumuzda "Delil yok, şaadet yok, 

fcelge yok "olan delilleri kullanmayız, olan şaadeti kullan-

mayız var olana ayrılsın diye olanak tanırız. Gelmesini de 

engelleriz. Nasıl çıkacaklar ortaya bu işler, onu bize lütfen 

£zah ediniz. Karar numarası Ç.K.l sayın Bakan. Lütfen not 

alır mısınız? Abdurahman Dorukoğlu'nun şeyini söylüyorum, 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Neyi?... 
m 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Karar numarası Ç.K.l 221/82, 

Törihî9.6.82, 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Çağatay'ın 

olayı.,, 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Gerekçe belgelerde 

yanıltma yaptığı için, Stoce vatandaşlığa alınmış daha sonra 

belgelerde hile"ve yanıltma yaptığı için vatandaşlıktan çıkarılmıştım 

. /1364. 
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Sayın Balkan, sayın Milletvekilleri; 3 Hart: 1989 

tarihinde sayın Alpay Sorduran; yazılı soru sorarak, 

ile ilgili tutuklanan davası/ gftrfUea davaların 

sayısı isini eri diye bir soru yöneltmiş ve bu katarık 

evrak kendisine verilmiş, bir; de rica ettik bir kopya da 

biz aldık inceledik* Bu kabarıklık bile gerekçedir* Bizim 

inerimizin kabul edilmesi ve birlikte gerçekten objektif 

olarak çalışma yapalım bu şeylerin aydınlatılması için 

daha iyi bir ortam yaşam seviyesi olabilmesi için çalışma 

yapabilelim* Bunrnn içerisinde, yine bu kabarık_belge içerisinde 

dibaya kadar isimler vardı ve bu isimlerin fâO* .nin çok üstünde 

tam %
 v

lik bulamadım ama, %5Q* .nin çoğu hakkında hiçbir 

işlem yapılmamıştır* Ve bu hiçbir işlem yapılmayan kişilerde 

genellikle hep ayni kişilerdir. Hep ayni kişilerdir. Dosya 

kaldırıldı, S avcılık tarafından geri çekildi, ertelendi, 

ortadan kaldırıldı birşey falan. Gerek tek tek gerek birlikte 

yapılan uyuşturucu işlerinde çoğu isimler vardır, ayni 

isimlerdir. Burda vaktinizi almak için yine tekrarlamaya 

gerek yoktur. Bunun olduğu gibi zaten tutanağa geçmesi gerekirdi 

geçmiş olmalıydı herhalde. Bunların da aydınlığa çıkarılması 

için gerekçemizin kabul edilmesini Mâcliş Araştırmasının 

bir an önce açılarak, ülkemizi, uyuşturucusuz bir ülke yapmak için 

elden gelen yapılmalıdır* 

SftyınJBaşkan, sayın milletvekilleri; bizim önerimizin 

kabul edilmesi gerçekten faydalı olacaktır ve sadece bizim 

ülkemizde uygulanan bir yöntem olmayacaktır bu* Denebilir ki, 

Polisimiz: var, İçişleri Bakanlığımız var, oyumuz var, buyumuz 

var* Bunlar henüz halen şu anda da vardır* Ama, bir takım 

eksiklikler, bir takım bilerek veya bilmeyerek engellemeler 

. /1341. 
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veya göz yummalar veya bilerek yapmalar vardır. Bu 

olaylar vardır, bu gerçekler vardır. Biz Meclis 

olarak, ayrı bir ve üst bir ülke olarak ve gerek 

Anayasada gerekse İçtüzükte gerçekten üstün yetkili-

leri olan bir komite, Meclis Araştırma Komite 

kurmamız halinde bunların aydınlığa çıkması için, 

bize düşen görevi yapmış olacağız. Dediğim gibi, 

sadece bizde olab bir konu olmayacaktır. Amerika'da 

bugün resmi organlar dışında hatta, mahalle düzeyinde 

komitler kurulmakta, gönüllü birlikler oluşturularak, 

bu uyuşturucu ile ilgili savaşım sürmektedir. Bugün 

Kolombiya Örneğini acı olarak bütün dünya görmektedir. 

Devlet içinde devlet kurmuşlar, her gün bombalar 

patlatılıyor, her gün insanlar öldürülüyor. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; S â y m 

Bakana bir bilgi daha vererek konuşmamı bitiriyorum. 

24 Ekim, 1989* Sabah saat 8.00 Küçük Kaymaklı Abidesinin 

orda, Mersedes, Lacivert açık renk, kül rengine bakan 

bir Mersedes» Büyük model. Bayağı büyük, 4 kapılı 

ama büyük model, 6 kapılılar kadar büyük. 

/1361. 
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Ön plâka numarası 352 Z 9034, arka plâka numarası 353 Z 9034 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ön n
e
 arka 

değişik? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Evet ön plâka ayrı, 

arka plâka ayrı. Bütün bu ciddi ve belgelere dayanan 

istemlerimizden sonra — 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Kimindir yani o mersedes? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Bilmiyorum Sayın Bakan, 

ön plâka ayrı, arka plâkası ayrı. Bir farklılık var 

o nedenle size bilgi olsun diye verdim. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Eroin kaçakçılığında mı k u l l a n ı l d ı , eski eser kaçakçılığında 

mı kullanıldı? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Hiçbir şey istemiyorum, 

bir kaçakçılıkta bulundu mu bulunmadı mı bilgim y o k t u r . 

Yalnız değişik plâkalı, önü başka, arkası başka olduğunu 

size söyledim. 

Dinlediğiniz için teşekkür ederim. Olumlu oy 

vereceğinize inanmak istiyoruz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Feridun Ö n s a v . 

Sayın milletvekilleri; önerge lehinde söz vereceğim, 

on dakikayı geçmemek üzere. Buyurun Sayın Ergün V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; son derece önemli bir konuya yeniden 

Mecliste d e ğ i n i y o r u z . Ele alınan konunun önemi gerçekten 

her gün yaşadığımız olaylarla ortaya ç ı k m a k t a d ı r . Bombalama 

olayları, mafia olayları, gümrük k a ç a k ç ı l ı ğ ı , esrar 

. /1350. 
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kaçakçı 1ığı,eski eser kaçakçılığı giderek büyümekte 

ve ülkemiz adeta filimlere geçmiş, kitaplara y a z ı l m ı ş , 

o Sicilya'nın o ağır havasını andırır bir hale g e l m e k t e d i r . 

Yani ada olarak, doğal koşullar olarak da benzerliğimiz 

var da olaylar bakımından da gün geçtikçe bu benzerlik 

artmaktadır. 

Peki, Sayın ö n s a v , Cumhuriyetçi Türk Partisinin 

k a ç a k ç ı l ı k , uyuşturucu mafiası ve son patlamalarla ilgili 

olarak araştırma, Meclis Araştırması açılması konusunda 

verilen önergeyle ilgili konuştu. Burdan bir sürü de 

doküman gösterdi ve atlayarak geçiyorum dedi. Gerçekten 

geldiğimiz nokta nedir? Gerçekten olayın önemi nedir? 

Neden Meclis olayın üzerine düşmek ve bir araştırma 

açılmak zorundadır? Buna bakmak g e r e k i r . Yoksa dünyada 

bu konulardan yüzde yüz arınmış ülke bulmak mümkün d e ğ i l . 

Pek tabii ki bunu her mantıklı şahıs, her kişi kabul 

e d e r . Biz de kabul ediyoruz, ister sosyalist k a m p t a , 

ister zenginler k a m p ı n d a , kapitalist kampında ülkeler 

olsun, ister üçüncü dünya ülkeleri olsun, ister fakir 

ülkeler, kalkınmakta olan ülkeler o l s u n , ister gelişmiş 

ülkeler olsun bütün bu ülkelerde de bizde olduğu gibi 

esrar olayları, kaçakçılık olayları pek tabii ki vardır. 

Uyuşturucu olayları pek tabii ki vardır. Ama derece 

d e r e c e d i r . B a z ı l a r ı n d a , uygar ülkelerde bu olaylar minimum 

düzeye indirilebilmiştir. Peki nasıl indirilebilmiştir. 

işte ona bakmak, Meclis olarak bu yöntemi bulmak ve 

eğer uygar bir ülke olarak dünya üzerinde yerimizi alacaksak, 

bu tedbirleri getirmek, kaçakçılık, u y u ş t u r u c u l u k , mafia 

olaylarını minimum düzeye indirmek m e c b u r i y e t i n d e y i z . 

Peki bizdeki olgu nedir? Bizde tam tersine bir tırmanış içindeyiz. 

. /1364. 
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Ve dünya aleme de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak rezil 

olmaktayız. Bizi rezil etmeye ne h ü k ü m e t i n , ne hükümete 

bağlı d a i r e l e r i n , ne gümrük m e m u r l a r ı n ı n , ne p o l i s l e r i n , 

ne yargıçların hakkı ve selâhiyeti y o k t u r . İşte bunun için, 

bu tehlike olduğu için, bu gelişme görülmeye başladığı 

için ve dünya üzerinde bir yargıcımızın da gazeteye açık 

yazdığı gibi, bütün her tarafı bozulmuş, ahlâksız bir top-

lumdan oluşan bir cemaat görüntüsü vermeye .başladığımız 

için, buna .gerçekten Meclis artık el koymalı ve nedenleri 

derinliğine araştırılmalıdır. Hangi kısmı araştırılmalı? 

Pek tabii ki Meclis olarak bizim polisiye görev yapmamız 

o l a n a k s ı z d ı r . Birçok olayları saydı Sayın önsav arkadaşım. 

Bunların partiler g i b i , polis memuru gibi Meclisin peşine 

gitmesi mümkün d e ğ i l d i r . A m a , o o l a y l a r d a , bütün olaylarda 

bir husus göze çarpmaktadır. Devletin etkili ve yetkili 

m e m u r l a r ı n ı n , g ö r e v l i l e r i n i n , müdürlerinin ihmalleri sırıt-

m a k t a d ı r . Olarlar derinliğine ya araştırılmamıştır, ya da 

araştırılırken bir bakıyoruz olaya birtakım görevliler de 

karışmaktadır, işte burda asıl devletin halkı, d e v l e t i m i z i n , 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin çürümüşlüğü g ö r ü l m e k t e d i r . 

Birçok olaydan bahsetti arkadaşım. Bir tanesinden ben bah-

sedeyim. Ne oldu? Sonuçlandı mı? Nerden bugünlere geldi 

çok iyi bilmemiz lâzım. Geçmişten b a ş l a d ı k . İkaz ettik, 

söyledik, anlattık. Tedbir gelmeyince, eh nasıl olsa paçayı 

kurtarıyoruz diye bu Mafia gruplarına yeni yeni iltihaklar, 

yeni yeni büyümeler başlamıştır. Eh nasıl olsa paçayı kur-

tarıyoruz diyen gümrükçülerin yanına yeni yeni rüşvet yiyen-

rek gümrüklerden mal kaçıran memurlar katılmıştır. Eh nasıl 

olsa paçayı kurtarıyoruz diyen bazı yargıçların yanına ye-

nileri k a t ı l m a k t a d ı r . Bunun için tedbir alalım. 

. /1364. 
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Değerli arkadaşlar; bu Meclis Kürsüsünden ben g e t i r d i m . 

S o r u y o r u m . Bu ülkede ilk defa bir dosya kaybolmuştur. Bin-

lerce, on binlerce dava dosyasından şimdiye kadar kaybolan 

y o k t u r . Bir tek vardır. Bu memleketin Cumhurbaşkanına lbile 

demeç verdirmiş olan bir kayıp. Bir esrar davasıyla ilgili 

bir kayıp. Ne gariptir ki sabah suçlu yakalanmış o l a n , es-

rarla yakalanmış olan kişi, zatı m u h t e r e m , tam mahkemeye 

çıkarılacakken, bir de bakıyoruz ki her nasılsa ortada dos-

ya y o k , kaybolmuş. Kaybolduğu için de mahkeme oturumu tehir 

e d i y o r , ara veriyor ve bu davanın g ö r ü l e m e y e c e ğ i n i , dosyasız 

olarak görülemeyeceğine karar v e r i y o r . Suçluyu serbest bı-

r a k ı y o r . 0 kişi de uçağa biniyor ve veya kaçıyor. Cumhur-

başkanı da bununla ilişkili demeç v e r i y o r . Bu a d a m , bu 

suçlu, bu memleketten kaçtıktan sonra bir hafta sonra dosya 

nasıl olduysa, Zati Sungur misali ortaya ç ı k ı y o r . 

Değerli arkadaşlar; burda, suçlu veya suçlunun yakın-

ları veya o arabaları yanan mafianın adamları değildir or-

tada dönen. Bir görevli vardır. Bir yetkili v a r d ı r . Rüşvet 

yemiştir ve o dosyayı kaybedip bu adamı k u r t a r m ı ş t ı r . Olay 

böyle olursa, üstüne g i d i l m e z , tahkikat y a p ı l m a z , araştı-

rılmaz ve bu olay da diğerleri gibi ört-bas edi1 irse, işte 

yeni yeni olaylar k a t m e r l e n e r e k , büyüyerek üstüste bin-

mektedir ve bizi ne yazık ki bugünlere g e t i r m e k t e d i r . 

Geçmişteki on sekiz adet, on yedi adet kaçakçılık dosya-

larının halâ gündeme getirilmeyişi bazılarına cesaret ver-

memiş midir? Bu olayların gerçekten bu denli büyümesine 

neden olmamış mıdır? Zamanında bu dosyalar ele alınmış ol-

saydı, delilleriyle birlikte suçlular mahkemeye çıkarıl-

mış olsaydı ve hiç olmazsa birkaç tanesi cezalandırılmış 

olsaydı, bugüne bugün kaçakçılık olayları ve uyuşturucu olay-

ları memleketimizde bu kadar artar mıydı? 
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Bir misal daha vereyim, fazla zamanım y o k t u r , ben 

olayın lehinde konuşuyorum. Israrla neden araştırma 

açmamız gerektiğini vurgulamaya ç a l ı ş ı y o r u m . Bir misal 

v e r e y i m . Bugün ülkemiz gümrükten mal kaçırma olaylarıyla 

y a n k ı l a n m a k t a d ı r . Sanki yeni bir olaymış g i b i . Birtakım 

insanlar tutuklanmış bulunmaktadır ve antrepolardan 

sahte belgelerle mal kaçakçılığı g ü n d e m d e d i r . Halen 

de tahkikat devam e t m e k t e d i r . Olay mahkemededir ve olayın 

çok büyük boyutta olduğu, devlete korkunç maliyetler 

getirdiği söylenmektedir. Yani 4-5 milyar kaçırılmış 

bu o l a y l a r l a . Doğaldır büyümesi, gelişmesi doğaldır, 

eğer geçmişte birtakım olaylar ortaya çıkmışsa ve geçmişte 

devlet olarak, Hükümet olarak siz bunlara göz y u m m u ş s a n ı z , 

hiçbir tahkikatı derinliğine y ü r ü t m e m i ş s e n i z , pek tabii 

ki bazı kişiler geçmişteki olaylardan yüreklenecekler 

ve devleti soymaya daha büyük boyutta devam e d e c e k t i r . 

İşte örneği. İşte elimde bir belge. Tarih 22 Mart 1988. 

gazetelere "Antrepo Soygunu" diye g e ç t i . 0 günkü g a z e t e l e r e . 

Ve o gün bu antrepo soygununun içinde bugün tutuklananlardan 

dahi adamlar vardır. Bugün halâ demek ki o cesaretle 

bu 22 Mart 88 tarihinden sonra da büyük bir cesaretle 

o antrepo soygununu devam ettirdi ve günümüze kadar 

gelebildi ve t u t u k l a n d ı . Bakın o dönemlerde ben sordum, 

Hükümet de yanıt verdi: 

"Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Ergün Vehbi'nin gümrük antrepolarıyla ilgili yazılı 

sorusuna Bakanlığın vermiş olduğu yanıttır." Tarih 

22 Mart 1988. Ne diyor Hükümet? Kısa geçiyorum , hepsini 

okumuyorum zamanınızı almamak için. 

"2. 1987 yılı sonu tüm özel ve genel antrepolarda 

gümrük antrepo giriş kayıtlarıyla malların fiili sayımı 

yapılmış mıdır?" Herşey y a p ı l m ı ş , m ü k e m m e l , t a m a m m ı ş . 

A m a , 3'üncü maddeye g e ç i y o r u z . "Erman ve Hasel Firmalarına 

ait antrepolar da, değişik antrepolar gibi sayıma tabi 

t u t u l m u ş l a r d ı r . Sayım sonucu Erman Firmasına ait antrepoda 

herhagngi bir eksiklik tesPit e d i l m e m i ş t i r . Hasel Firmasına 

ait antrepoda sayımlarda tes'pit edilen eksiklikler, sayımın 
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yer aldığı 26.11.87, 18.12.87 tarihleri arasında ortaya 

çıkarılmış ve bu tarihlerde her gün ortaya çıkan eksiklikler 

üzerinden gümrük kurları esas alınarak, gümrük farklarının 

tahsiline gidilmiştir." Yapılan bu kadar. Yani çalacaksın, 

çal birşey değil. Eğer yakalanırsan gümrük farkını ödersin 

ve kurtulursun. Bu işte y ü r e k l e n d i r i r , bu cesaretlendirir 

ve tabii ki onun üzerine çok daha büyük kaçakçılıklar 

inşa e d i l i r . Devam e d i y o r u m . "16 gün içerisinde eksikliklerin 

tespitiyle sayım tamamlanmış ve 63,445,950 Türk Lirası 

tutarındaki gümrük f a r k l a r ı , eksikliklerin tespit edildiği 

tarihlerde tahsil edilmiştir." 0 tarihte adam iki yıl 

önceki parayla antrepodan altmış ttç milyon kusur liralık' 

malı gümrüğe beyan e t m e d e n , gümrük vergisi ödemeden -

çekmiş, satmış k u l l a n m ı ş . Ne zaman satmış, ne kadar 

kâr etmiş hiç belli d e ğ i l . Devam e d i y o r u z . "Konu, 37/83 

sayılı Gümrük ve İstihsal Yasasının 72, 75, 177 maddelerinin 

verdiği yetkiler içerisinde Gümrük Müdürlüğünce tezekkür 

edilmiş ve antrepo sahibine altı milyon ve eksikliğin 

yer aldığı tarihlerde şirketin görevli memuruna beşyüz 

bin Türk Lirası ceza k e s i l m i ş t i r . Cezalar da sırasıyla 

şu tarihlerde ödenmiştir" d i y o r . Yapılan bu. Bir ceza. 

0 zaman ısrarla üzerinde bu kürsüden geldik, dedik ki 

kardeşim bu bir sahteciliktir. Bu sadece devleti, gümrüğünü 

kaçırmak için aldatmak demek d e ğ i l d i r . Bu bir sahtekârlık-

t ı r . Neden sahtekârlıktır? Antrepo rejimi v a r d ı r . 
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Bu antrepoların kapılarında çifte kilit vardır. Bu çifte 

kilitin bir tanesi sahibindeyse, diğeri de gümrük memurun-

dadır. Gümrük memuru açmadan bu adamın orayı açıp girebil-

mesi mal çekebilmesi mümkün d e ğ i l d i r . Ya tepeden girecek, 

ya da kapıyı k ı r a c a k . 0 zaman normal bir biçimde o dönemin 

parasıyla 63,000,000 liralık malı bu adam o g ü m r ü k t e n , o 

antrepodan çekmişse, demek ki o anahtarın tekini tutan 

gümrükçüyle beraber çekmiştir. Açık söyledik. Ne oldu dedik 

Altında devam ediyor ve diyor ki Sayın Bakan bize," artı 

gümrük görevlileri hakkında ise, ayrıca soruşturma başlatıl 

mış o l u p , soruşturma sonucuna göre gerekli yasal işlemler 

uygulanacaktır." Müteaddit zamanlarda çok sorduk. Hiçbiri 

hakkında, hiçbir tahkikat yapılmadı arkadaşlar. Y a l n ı z , 

damdan a l ı n m ı ş t ı , bu mallar damdan mı alınmıştır? Hangi 

gümrükçü, ne z a m a n , nereye sürülmüştür? Hangi mahkemeye 

çıkarılmıştır? Mahkûm olmuş m u d u r , olmamış mıdır? Lütfen 

yapalım bu araştırmayı ve bunlar da ortaya çıksın. Geçmişte 

eğer bu denli t o l e r a n s l ı , hatta bu denli devleti kayba 

uğratacak ihmallere g i d e r s e n i z , bunun sonucunu t o p l u m , 

işte şimdi ortadadır. Binbir değişik biçimde kaçakçılık 

olayıyla veya uyuşturucudaki büyüme olayıyla karşı karşıya 

kalacaktır. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; b i z , bu 

araştırmanın açılmasından yana oy kullanacağız, istiyoruz, 

gerçekten istiyoruz ki hükümet de bunun açılmasından yana 

oy k u l l a n s ı n . Neden? Ç ü n k ü , gerçekten boyutlar büyümüş 

b u l u n m a k t a d ı r . Boyutlar, polisin, C I D ' n i n , Gümrüğün . müdür-

leri ve bazı memurların boyutunu aşmış b u l u n m a k t a d ı r . 

Bunu önleyebilmenin yolu ve bazı sorulara yanıt aramanın 

yolu da bir araştırmadan g e ç e r . 

Soruları soruyorum: 
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1. Poliste lider değişikliği oldu. Bir baktık. Onlarca, yirmilerce, 

otuzlarca, polis dışarıya birtakım şeyler söylenerek ya görevden alındı, 

ya emekliye sevkedildi, ya başka yerlere değiştirildi. Böyle büyük bir 

operasyonun arkasında olan olayları halkımız her gün konuşmaktadır. Bun-

ları biraz da biz konuşalım ve bu operasyonun arkasındaki olayları da mey-

dana çıkaralım. 

2. Polise, bu antrepo soygunları, bu gümrük kaçakçılıkları ve 

değişik başka birtakım kaçakçılıklarla ilgili geçmiş yönetim döneminde 

de mübalâa etmiyorum, onlarca değil, yüzlerce dosya iletildiği söylenmek-

tedir. Yetkili ağızlar tarafından bize söylenmektedir. Burda onların 

isimlerini ben söyleyemem. Ama, Meclis,araştırma açarsa bu söyleyenleri 

de çağırır, açık açık orda itiraf etmelerini, bize söylemelerini gündeme 

getiririz. Geçmişte bu dolan dosyayı, yüzlerce dosya iletilmiş, şimdiki 

bu olayları da içeren dosyalar iletilmiş, ama o zamanın, o dönemin polis 

liderliği bu olayların üzerine gitmemiş. Doğru mu, değil mi? Bir .itham-

dır. Bu da ortaya çıksın bu araştırma sonucu. 

3. Birçok, şimdi yakalanmış olan ve piyon olarak kullanıldığı 

söylenen gümrük memurları yanında, onların bazılarının, hepsini tabii 

ki itham etmiyorum. Tenzih ederim gümrük memurlarının büyük bir 

çoğunluğunu. Ama, bazılarının en üst kademelerde görev yapmakta 

olduğu da açıkça söylenmektedir. Bunları da araştıralım. Çünkü, bunları 

araştıracak başka merci bu ülkede ne yazık ki bugünkü koşullarda 

yoktur, işte, bu nedenlerle, bu sebeplerle daha da enine boyuna olayların 

araştırılması için, Meclis Araştırması önergesine, Toplumcu Kurtuluş 

Partisi olarak olumlu oy kullanacağız.Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Buyurun Sayın Bakan 

Olgun Paşalar. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bakanlığı döneminde 

borbaların patladığı İçişleri Bakanı olarak anılacak. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR- Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; bugün, Meclisimizi^ araştırma açılmasıyla il-

gili hakkında tartışma yaptığımız ikinci konu, görüşülme safhasındadır. 
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Değerli arkadaşlar; gerek araştırma açılmasının gerekçelerini 

ortaya geniş bir şekilde koymaya çalışan Sayın Feridun önsav, gerekse 

önerinin lehinde söz alan Sayın Ergün Vehbi, kendilerine göre birçok 

konuları gündeme getirdiler. Bu konuların birçoğuna geçmişte hükümet 

olarak çeşitli vesilelerle yanıtlar verilmiştir. Bunların tekrarlanmasının 

zaman kaybı olacağı şeklinde görüşümüz vardır. Bu yanıtlar Meclis tutanak-

larında tarihe geçmiş şekilleriyle vardır. Ama Sayın Feridun önsav aynı 

konuları tekrar Meclis gündemine getirerek sanki yeni birşey varmış gibi, 

efendim sanki bu Meclis bu konuları hiç konuşmamış, tartışmamış, yahut 

bunlar hakkında ilgililer tarafından hiç yanıt verilmemiş şeklinde sunul-

maya çalışılmaktadır. 

FERDÎ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yeni birşey yok... 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- öyle bir şey söylemedim. Bazı konularda 

dedim. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Yalnız bir-iki tane... 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Yani daha dikkatli dinlerseniz bu noktaları 

kaçınmazsınız... 

FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Bir-iki tane depo soyuldu 

yalnız... 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Değerli arkadaşlar; bir kere hükümetimi^ 

kaçakçılığın hangi türü isterse olsun karşıdır ve bu konularda her ihbar 

edilen hususun üzerine büyük bir yüreklilikle ve cesaretle gidilmekte 

ve olayların yetkililerce ortaya çıkarılmasına olanak yaratılmaktadır 

ve bunu ısrarla istemekteyiz. 

Değerli arkadaşlar... 

(Muhalefet milletvekilleri yerlerinden anlaşılmayan sözler söylerler) 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- E işte kendilerine gelince Sayın Başkan, 

Meclis kürsüsünde konuşurken lâf atılmasına, yahut birşey söylenmesine 

tahammül etmezler, ancak bunun en dikalâsını da Ulusal Birlik Partili 

hir»ıc< Kircnvo nk+ı mı kendiler vaomava çalışırlar. İste sizin anlayışınız 
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Bir kere bu kaçakçılık dosyaları ile ilgili konularda kendilerine 

yıllardan beridir ister bötçe görüşmeleri esnasında, isterse konu Meclis 

kürsüsüne getirildiği zaman yanıtlar verilmiştir ve Başsavcı Savcılık 

Bütçesi geçen yıl görüşülürken bu konularda zannederim kendilerine çok 

geniş, detaylı bilgiler vermiş olmasına rağmen yine aynı şeyleri temcit 

pilâvı gibi tekrarlamaktadırlar. 

Değerli arkadaşlar;... 

(Milletvekilleri yerlerinden anlaşılmayan sözler söylerler.) 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Dikkat edin de siz kaçakçıları 

korur duruma düşüyorsunuz. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Sayın Çağda... 

BAŞKAN- Karşılıklı konuşmayalım efendim, Sayın Bakanı dinleyelim. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Aranızda konuşacaksanız dışarıya çıkın 

sohpet edin, konuşun.Lütfen,zamanımı çalmayın. 10 dakika zamanım var, 

zamanımı çalmayın. Sayın Ergün Vehbi süresini aştı. Biz sabırla dinlemesini 

bildik. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yok aşmadım. 

BAŞKAN- Aştınız efendim, aştınız. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Kaç dakika aştık Sayın Başkan? 

BAŞKAN- Göz yumduk efendim. 7 dakika aştınız. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Herhalde bir 10 dakika aştınız. 

BAŞKAN- 7 dakika, 7 dakika... 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Zamanın üstünde hareket 

eder Sayın Başkan. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Değerli arkadaşlar; Hükümetimiz az önce 

de söylediğim gibi kaçakçılığın hangi türü isterse olsun, bu konuların 

üstüne kararlılıkla gitmekte ve ister interpol, ister Türk Polisi, ister 

İngiliz Pblisi ile bu konular birlikte yürütülerek konuların ortaya çıka-

rılmasına çalışılmaktadır. 
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Bunu Polisimiz y a p m a k t a d ı r . Ve bundan sonra da yapmaya 

devam edecektir en iyi şekilde. Onun için kaçakçılık 

dosyalarıyla ilgili daha fazla birşey söyleme ihtiyacı g ö r -

m e m e k t e y i m . 2000'e Doğru Dergisinin dile getirdiği birçok 

hususa bir önceki araştırma istemi tartışılırken yanıt ver-

m i ş t i m . Onlara da d e ğ i n m e y e c e ğ i m . 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Hiçbir şey söylenmedi. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Konuşuldu bunlar. Aynı şeyleri 

tekrarlamamızı mı istersiniz? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Hiçbir şey söylemediniz. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Bekir Çelenk'in şeyleri-

ni mi tartışacağız burda? 

olgun paşalar (Devamla)- Şimdi arkadaşlar 

BAŞKAN- Dinleyelim sayın m i l l e t v e k i l l e r i . 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) Şaibe altındadır da 

onun için. 

BAŞKAN- Lütfen d i n l e y e l i m . 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Kendisi şaibe altındadır 

T ü r k i y e . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Bu konularda Polisimiz görev 

y a p m a k t a d ı r . 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i . . . 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Elinizde herhangi bir bulgunuz, 

herhangi bir ihbar edilmesine inandığınız konu v a r s a , lütfen 

ihbar e d i n . Bunların en yakın takipçisi olup ortaya çıka-

rılmasına çalışacağız. İhbar edin. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ediyoruz. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Bunu sizden istiyoruz. Bu 

Meclis Kürsüsünden. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Biz muhbir miyiz 

de ihbar edeceğiz? 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Çıkıp bunları Meclis Kürsüsün-

den söylemek marifet değildir arkadaşlar. Bulgularınızı, 

iddialarınızı, gerekçeleriylel gerçekse verin P o l i s e , verin 

Savcılığa görev y a p s ı n l a r . 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Ver Polisi 

e m r i m i z e , sana çıkaralım hepsini m e y d a n a . 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- Bu da güzel bir usul. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Efendim, bir kere ... 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Ver emrimize 

P o l i s i . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Az önce de söylediğim gibi 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- 1990'da Hükümet 

olduğunda CTP bunların hesabını hep soracak. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Kaşakşılığın hangi türü is-

terse o l s u n , buna Hükümet olarak karşı olduğumuzu ve karşı-

sında olduğumuzu söyledik. 

FADIL.ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Karşı o l d u k . Devletle 

karşı o l u n m a z . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Eski eser kaçakçılığı da aynı 

şekilde bir konudur.. Savaş sonrası bu gibi hadiselerin 

olması gayet d o ğ a l d ı r . A n c a k , milletvekili arkadaşlarıma 

hatırlatmak istediğim bir konu vardır, ülkemizi eski eserler 

konusunda ziyaret eden yabancı otoritelerin dile getir-

dikleri hususları da işlerine gelmediği için gözardı etmeme-

lerini isteriz. Bugün, resmi olarak ülkemizi ziyaret eden 

y a b a n c ı l a r , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde eski eserlerin 

en iyi şekilde, birçok ülkeden de çok daha iyi şekilde — 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Yağmalandığını sap-

t a d ı l a r . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Korunduğunu bilhassa kendi-

leri söylemiştir. Biz söylemiyoruz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- 0 kaçırılanlardan 

haberleri yoktur o n l a r ı n . 

I 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Camiden 

kılıcı bile ç a l d ı l a r . Selimiye Camisinden kılıcı bile 

çaldılar. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Aydın Dikmen konusunda ise... 

BAŞKAN- Dinleyelim e f e n d i m . 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Türkiye'ye yazı yazılarak 

Aydın Dikmen'in bize iade edilmesini istedik. Bu konuda 

çalışmalar devam etmektedir T ü r k i y e ' d e . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Ya Aydın Dikmen 

Kıbrıs'taydı ne tutmadın kendini de • bekledin kaçsın da 

ona göre isten? 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Ne zaman 

Kıbrıs'taydı? 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)-

On sene e v v e l . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Sayın Başkan, değerli 

mi 1 letveki 1 leri; — 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Sayın Başkan lütfen ikaz edin 

arkadaşları. 

BAŞKAN- Haklısınız Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; lütfen Sayın Bakanı dinleyelim 

e f e n d i m . Sessiz olalım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Sayın Başkan da kurtara-

mayacak seni Sayın Olgun P a ş a l a r . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Sayın Başkan, özker Hoca — 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Şimdi bir kere, ister 

bomba hadiseleri olsun, ister kaçakçılık hadiseleri o l s u n , 

bu konularda, ister sizin iddia ettiğiniz g i b i , mahkemelerde 

olan konular o l s u n , biz bu konuların üzerinde hassasiyetle 

durmaktayız. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Belli, belli. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Bugün, kaçakçılık 

konuları, bugün ortaya çıkan bombalı olaylar halen 

birçoğu soruşturma aşamasında, tetkik aşamasında olan 

konulardır. P o l i s i m i z bu konular üzerinde çalışmak-

tadır ve her gün birçok yeni bulguları değerlendirerek 

olayları sonuca götürmeye ç a l ı ş m a k t a d ı r l a r . Biz, Polisimi-

zin bu konularda gereğini var olan imkânları içeri-

sinde en iyi şekilde yaptığına inanmaktayız ve olay-

ların üzerine de Türkiye Cumhuriyeti Polis Teşkilâtı 

ve az önce bel ilrttiğim gibi ilgili konularda da 

ingiliz Polisiyle birlikte yürümektedirler ve hadi-

seleri ortaya çıkarmaya çalışmaktadırlar. 
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Şimdi Sayın Feridun önsav'ın iddia ettiği gibi efendim 

%25 esrar ingiltere'ye kaçan, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriye-

tinden kaçırı1ıyormuş. 

Değerli arkadaşlar; bugün ayda y a ş a m ı y o r u z . Ortaya 

çıkan hadiseler b e l l i d i r . 5 veya 6 kişi bu konuda ingiltere'-

de hüküm giymiş, t u t u k l u d u r , c e z a e v i n d e d i r . Bunun abartılmış 

rakamlar olarak ,İngi1 iz İçişleri Bakanı tarafından veril-

diğini biz kabul e t m e k t e y i z . Bunlar gerçek rakamlar d e ğ i l d i r . 

Böyle, Kuzey Kıbrıs'ta da sizin iddia ettiğiniz gibi büyük 

bir... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Bu y a k l a ş ı m d a , olay-

larda sizin duhulünüz olduğu sonucunu da çıkaracağız bu 

t a v r ı n ı z l a . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Sen dinlemesini öğrenemeye-

ceksin hiçbir zaman. Evet. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Hiçbirisi kurtara-

mayacak sizi. 

BAŞKAN - Dinleyelim e f e n d i m . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Bu konuda polis karşılıklı 

işbirliği içerisindedir ve konular ortaya ç ı k a r ı l a c a k t ı r , 

çıkarılmaya ç a l ı ş ı l a c a k t ı r . Tabii Sayın Feridun Önsav tarihig 

yapraklarını karıştırarak olayı aldı Vedat Kaner hadiseleri-

ne kadar g ö t ü r d ü . Mahkemenin görüştüğü ve hakkında karar 

verdiği hususları dahi Meclisin gündemine getirip yeni 

düşünceleri ortaya atmaya ç a l ı ş t ı l a r . Bir kere 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Hastalığın Bakanlık-

tan kaynaklandığını b i l i y o r u z . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Mahkemelerin bağımsızlığı-

na bizim söyleyecek bir şeyimiz y o k t u r . Yargı organı bağım-

sızdır ve kararlarını da verirken biz hiçbir etki altında 
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kalmadıklarına inanıyoruz. Burda kendileri çıkıp size mahke-

menin verdiği kararı o k u m u ş t u r , ondan sonra o karara g ö r e , 

efendim yorumlar da y a p ı y o r . E, gidin siz oturun o hakimin 

yerine o zaman. Yorum y a p a c a k s a n ı z , madem beğenmiyorsunuz 

o hakimin kararını, mahkemenin kararını t a n ı m ı y o r s u n u z , 

saygı duymuyorsunuz siz oturun o r a y a . 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben aksini söy-

ledim Sayın Bakan. Mahkemenin kararına uygun olarak iş 

yapmanızı önerdim b e n . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Değerli arkadaşlar; yine 

Sayın önsav 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Tersten anladı. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Anlamak istediği 

gibi anlar. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Ç.K.1 221/82 diye o tarihli 

birşey vermiştir Abdurrahman D o r u k o ğ l u , uyuşturucu kaçak-

çısı falan diye iddia e t m i ş t i r . Bu konuda bir sürü daha 

isim söylemiştir. Bunları a r a ş t ı r a c a ğ ı z . Ancak kendilerinden 

istediğimiz tutanaklar çıkana kadar, bu isimleri alana 

kadar b i z , konu elbette ele alınmayacak. Onları aldıktan 

sonra biz değerlendirme y a p a c a ğ ı z , çalışma yapacağız ve 

bu bilgileri büyük bir olasılıkla bütçe görüşmeleri esnasın-

da belki daha önce sizlere v e r e c e ğ i z . Onu da burdan söyle-

miş olalım. 

Şimdi Sayın Ergün Vehbi'nin lehte söz aldığı zaman 

söylediklerine gelince; bir kere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyeti yetkilileri olarak her konuyu tek başımıza çözece-

ğiz diye bir iddiamız olmadığını ve bunları da yalnız . 

başımıza yaptığımızı iddia e d e m e y i z . Bugün gerek 
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uyuşturucu kaçakçılığı, gerekse diğer konularda az önce 

de belirttiğim gibi İngiltere Polisi, Türkiye Polisi ki 

herhalde onların da bu işleri takipte geri kaldığını iddia 

e d e m e z s i n i z , onların kullandıkları usul ve yöntemlerle 

ve yapılan işbirliği ile ortaya çıkarmalarını istiyoruz. 

Yapılan budur burda. Ayı yeniden keşfetmiyoruz a r k a d a ş l a r . 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Abartmıyorlar 

mı Sayın Bakan? 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Efendim? 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Biraz evvel 

abarttıklarını söylediniz. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - İçişleri Bakanının abarttı-

ğını söyledim. Ve bunun yanında yine Sayın Ergün Vehbi'nin 

toplumumuzun ahlaksız bir toplum görünümü ortaya k o y d u ğ u n u , 

iddialarını kesinlikle kabul e t m i y o r u z . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben söylemedim 

Sayın Bakan. Bir yargıcımızın ifadesi. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Ancak toplumumuz içerisinde 

ahlâksız kişilerin de olabileceği d i k k a t i n i , ihtimalini 

dikkate alarak çalışmalarımızı H ü k ü m e t , olarak bu yönde 

artıracağımızı ve sürdüreceğimizi burdan ifade etmek isterim. 
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Eğer o yargıç bunu söylemişse, yargıcın kendi kişisel 

g ö r ü ş ü d ü r . Bunu genele tabi k ı l a m a y ı z . Ve kesinlikle 

toplumumuzun ahlâksız bir görünüm ortaya koyduğunu kabul 

e t m e y i z . 

FERDİ S . SOYER (Yerinden) (Devamla) - Emin Uzun 

ne der bu işe? 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Ve bunu bir yargıcımız 

söylemişse, talihsizlik olarak nitelendiririm b u n u . 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Türk Toplumu 

en iyi t o p l u m d u r . 

FADIL ÇAĞDA (Girmne) (Yerinden) - Demek hakime 

dil uzatırsın ha... 

FERDİ S . SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yalanla 

hakimi. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Değerli arkadaşlar... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

FERDİ S . SOYER (Yerinden) (Devamla) - İçimizde, 

d i y o r , olabilir d i y o r . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Şimdi son g ü n ü n , son 

günlerin en çok tartışılan konusu, a n t r e p o l a r d a n , efendim 

sahte evrak hazırlayarak mal ç ı k a r ı l m a s ı , mal kaçırıl-

m a s ı . B u n u , sanki efendim — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Muhal.lF§t çık a r m ı ş . . . 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Maliye B a k a n l ı ğ ı , aldığı 

her ihbarı değerlendirerek yapmadı da,.başka birileri 

gitti ortaya çıkardı ve bu konuların üzerine gidildi, 

işte bu, açıkçası, yapılan ihbarı Maliye Bakanlığı değer-

lendirdi, konunun üzerine gitti ve gidecektir d e . Derin-

lemesine de g i d i y o r . Eee? Ne yapsındı? Gitmesin miydi? 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI D r . MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - G i t m e s i n d i . 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Yavuz hırsızlık y a p t ı . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Gidersin vay. 0 kaçakçı-

lık v a r , yolsuzluk v a r , usulsüzlük var. Bilgimize gelen her 

konu d e ğ e r l e n d i r i l i p , kim isterse olsun, üzerine gidilmek-

t e d i r , gidilecektir de arkadaş. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Hoşlarına gitmese d e . 

FERDİ S . SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 1988'den 

beridir bu d a v a . 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Ama herhalde Ulusal Birlik 

Partisi Hükümetlerinin bu konuların üzerine kararlılıkla 

g i t m e s i , muhalefetin hoşuna g i t m e m e k t e d i r . Biz onu anlı-

yoruz sizin h e z e y a n ı n ı z d a n . 

FERDİ S . SOYER (Yerinden) (Devamla) - Bir buçuk 

sene mola verdiniz insanlara, bir buçuk sene. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinizden) - 1990
1

 da da 

halk sizin üstünüze öyle kararlılıkla g i d e c e k . 
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OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Değerli arkadaşlar; 

bu gerçekler ve gerekçeler ışığında, Ulusal Birlik Partisi 

olarak, halen soruşturması ve araştırmasının bu aşamada 

devam ettiği ve dile getirilen birçok konunun da bu 

doğrultuda olması nedeni ile, Meclisin böyle bir aşamada 

kendisini polis yerine koyup, polisin yapması gereken 

işleri y a p m a y a , yetkili görmesi d i y e c e ğ i m , bize göre 

doğru d e ğ i l d i r , sakıncalıdır. Bir konu, Mecliste yasama 

görevi ile yerine g e t i r i l i r k e n , polis de kendi görevini 

soruşturma, araştırma aşamasında yerine g e t i r e r e k , o 

dosyaların değerlendirme safhasına gelmesini sağlamakla 

g ö r e v l i d i r . D o l a y ı s ı y l e , konuların açıklığa kavuşması 

nedeni ile, gereken soruşturma ların, araştırmaların 

tamamlanması d u r u m u n d a , ancak konuların daha açık şekli 

ile değerlendirilebileceği inancı bizde vardır. BU nedenle 

Ulusal Birlik Partisi olarak, bu Araştırma önerisine 

ret oyu vereceğimizi saygılarımla beyan e d e r i m . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Daima olduğu 

gibi. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Olgun P a ş a l a r . 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Kaçakçılara 

destek oluyorsunuz bu t a v r ı n ı z l a . 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI D r . MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Meclis ne zamandan beri yargının görevini 

yapacak? Biz de Yargının yerini alacağız. 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; önerge uyarınca 

Meclis Araştırması açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Sayın lütfen. 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Köstek oluyor-

sunuz, köstek. 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Yargıyı 

da ele alacaksınız y a n i . 

KÂTİP - 15. 

BAŞKAN - R e d d e d e n l e r ? . . . 

KÂTİP - 23. 

BAŞKAN - 23'e 15, oyçokluğu ile r e d d e d i l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri; bugünkü görüşmelerimiz 

burda t a m a m l a n m ı ş t ı r . Gelecek b i r l e ş i m i m i z , 31 Ekim Salı 

sabahı, saat 10.00'da şu gündemle yapılacaktır: 

I. Başkanlığın Genel Kurula S u n u ş l a r ı . 

II. Özel Gündemde Yer Alacak İşler. 

III. Seçimler ve Oylaması Yapılacak işler. 

1. Ceza (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

üçüncü g ö r ü ş m e s i . 

IV. S o r u l a r . 

V . Genel Görüşme ve Meclis Araştırması Y a p ı l m a s ı . 

V I . Görüşülecek Tasarı ve önerilerle Komitelerden Gelen 

Diğer İşler. 

Size de dağıtılan gündemde belirtilen yasa t a s a r ı l a r ı . 

Beş tane yasa t a s a r ı s ı . 

Birleşimi burada k a p a t ı y o r u m . Teşekkür e d e r i m . 

(Kapanış Saati: 17.10) 
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DONEM: I . YIL : 5 

CUMHURİYET MECLİSİ 

7'inci Birleşim 
( * . . 

27 Ekim 1989 Cuma 

Saat:10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

* (1) Toplumcu- Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili.Sayın 

Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu, "Kıbrıs Sorulunda 

Son Gelişmeler" ile ilgili Genel Görüşme Açılması 

Önergesinin (G.G.No:35/4/89) öngörüşmesi. 

(2) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkamı Sayın 

Erdal Süreç'in sunmuş olduğu "Elektrik Kesintileri" 

konusunda Genel Görüşme Açılması -önergesinin 

(G.G.N*:37/4/89) öngörüşmesi. 

(3) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Bqşk?
n
ı Sayın 

Ozker
 ö

zgtir ile Gruba bağlı yedi milletvekili 

arkadaşının birlikte sunmuş oldukları "Elektrik 

Kesintileri" konusunda Genel Görüşme Açılması 

Önergesinin (G.G.No:38/4/89) öngörüşmesi. 
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(11) Tbplurocu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın E
r
dal 

Süreç ile Gruba bağlı altı milletvekilinin birlikte sunmuş 

oldukları» "Sosyal Güvenlik Fonlarının Yönetimi ve bu 

Fonlardaki paraların Kullanımı" konusunda Meclis Araştırması 

Açılması önergesi(M.A.No:29/5/89)'nin Öngörülmesi. 

(12) Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durduran ile 

Bağımsız
 G

irne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları "Akdeniz Şsrkı 

Yarışması Çalışmaları" hakkında Meclis Araştırması 

Açılması Önergesi (M.A.No:30/5/89)'nin öngörüşmesi. 

(13) Bfcgımsız Lefkoşa Milletvekili S a y m Alpay Durduran ile 

Efeğımszı Girne Milletvekili Sayın Rasıh Kesiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları, "îskân Bakan-

lığının Tahsislere devamı ve devlete tahsis edilen 

Malları tahsis etmesi" konusunda Meclis Araştırması 

Açılması Mnergesi (M.A.No:3l/5/89)'nin öngö'rüşmesi. 

(14) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubunun sunmuş olduğu 

"Bombalı Saldırılar" hakkında Meclis Araştırması Açılması 

önerisi (M.A.No:32/5/89)nin öngörüşmesi. 

(15) Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay °urdurnn ile 

Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclisi Grup B^şka^ı S
a
y m 

Ozker Özgür ile Gruba bağlı beş milletvekilinin birlikte 

sunmuş oldukları "Turizm Fonu" hakkında Meclis Araştırması 

Açılması önergesinin (M.A.No:33/5/89)öngörüşmesi. 

(16) Gumhuriyetçi Türk 
Partisi Meclis Grubu Başk^

n
ı S

a
y m 

Ozker Özgür ile Gruba bağlı dokuz milletvekilinin ve 

Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durduran ile 

Bağımsız ®irne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in 

birlikte sunmuş oldukları, "Girne Sanayi Bölgesi Arsa-

larının Dağıtımı" ile ilgili Meclis Araştırması Açılması 

Önergesinin (M.A.No:34/5/89) öngörüşmesi. 

(17) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 

Erdal Süreç ile Gruba Bağlı yedi Milletvekilinin birlikte 

sunmuş oldukları "öğretmen Koleji Giriş Sınavları" ile 

ilgili Meclis Araştırması Açılması önergesinin (M.A.No: 

35/5/89)öngörüşmesi. 

91. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER. * Görüşülmeyecektir. 


